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Δημήτρης Μιχαλέλης

Η Ευρώπη… ξαναγεννιέται
Για πρώτη φορά στην ιστορία της, η Ευρώπη 
αντέδρασε χωρίς καθυστερήσεις σε μία από τις 
μεγαλύτερες γεωπολιτικές κρίσεις. Όχι εκ των 
υστέρων, όχι με μισόλογα και αμφισημίες, αλ-
λά σε πραγματικό χρόνο και με καθαρή πολιτι-
κή βούληση. Απέναντι σε μια διεθνή πρόκλη-
ση από τις Ηνωμένες Πολιτείες για... απόκτηση 
της Γροιλανδίας, οι Ευρωπαίοι ηγέτες φαίνεται 
ότι συντάσσονται με τη χθεσινή φράση του Κα-
ναδού πρωθυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ στο Πα-
γκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στο Νταβός της 
Ελβετίας: «Αν δεν είμαστε στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων, θα είμαστε στο μενού». 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση σε αυτή την κρίση φαίνε-
ται να λειτουργεί ως ενιαίο σύνολο, με γνώμονα 
το συμφέρον όλων των κρατών-μελών της -με 
μοναδική εξαίρεση την Ουγγαρία-, που ύψωσε 
θεσμικό και πολιτικό ανάστημα, υπερασπιζόμε-
νη τη διεθνή νομιμότητα και τα δικά της στρατη-
γικά συμφέροντα. Η Ευρώπη δεν σιώπησε στις 
πρωτοφανείς απειλές του προέδρου Τραμπ ότι 
θα αγοράσει τη Γροιλανδία ή ότι θα την «πάρει» 
με στρατιωτική ισχύ, ούτε στις χθεσινές άμεσες 
απειλές του ότι όποιος δεν συνυπογράψει το δι-
κό του σχέδιο ειρήνης θα πρέπει να το θυμάται. 

Διεθνείς αναλυτές κάνουν λόγο «για μια Ευρώ-
πη που δείχνει, για πρώτη φορά μετά από δεκα-
ετίες, να μη φοβάται τον Ντόναλντ Τραμπ και τη 
λογική της ωμής ισχύος που εκπροσωπεί». Μια 

Ευρώπη που δεν περιορίζεται πλέον στον ρό-
λο του παθητικού συμμάχου, αλλά διεκδικεί λό-
γο, θέση και επιρροή σε έναν κόσμο που αλλά-
ζει ραγδαία. Η εικόνα αυτή θυμίζει μια ήπειρο 
που αναγεννιέται από τις στάχτες της, αφήνο-
ντας πίσω της την εποχή της αδράνειας και της 
στρατηγικής ανασφάλειας.

Η ευρωπαϊκή αφύπνιση δεν είναι τυχαία. Είναι 
το αποτέλεσμα αλλεπάλληλων κρίσεων που 
αποκάλυψαν τα όρια και το κόστος της εξάρτη-
σής της από τις ΗΠΑ και της αναβλητικότητάς 
της στην αντιμετώπιση γεωπολιτικών κρίσεων. 
Ο πόλεμος, η ενεργειακή ανασφάλεια και ο πα-
γκόσμιος γεωοικονομικός ανταγωνισμός έκα-
ναν σαφές ότι η Ευρώπη είτε θα ωριμάσει πο-
λιτικά είτε θα περιθωριοποιηθεί. Η πρόσφατη 
στάση της δείχνει ότι επέλεξε το πρώτο.

Το στοίχημα ωστόσο παραμένει ανοιχτό. Η 
πραγματική πρόκληση δεν είναι μια μεμονωμέ-
νη γενναία αντίδραση, αλλά η διατήρηση αυ-
τής της νέας ευρωπαϊκής αυτοπεποίθησης. Αν 
η Ευρώπη καταφέρει να μετατρέψει τη σημερι-
νή ενότητα και αποφασιστικότητα σε μόνιμο χα-
ρακτηριστικό της πολιτικής της, τότε πράγματι 
θα μπορούμε να μιλάμε για μια Ευρώπη που ξα-
ναγεννιέται και διεκδικεί με αξιώσεις έναν πα-
γκόσμιο ρόλο. Μια τέτοια Ευρώπη θέλουμε και 
αξίζουμε. 

 «P»
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ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ
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*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr
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Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ αποτε-
λεί από χθες το μεσημέρι, οπότε ο Ντόναλντ 
Τραμπ έφτασε στο Νταβός, το πεδίο έντονων 
διεθνών αναταράξεων, που προκαλεί η διεκ-

δίκηση της Γροιλανδίας από την Ουάσιγκτον και οι 
προειδοποιήσεις του Αμερικανού προέδρου για επι-
βολή δασμών σε όσους Ευρωπαίους στέκονται απένα-
ντί του, αλλά και κρίσιμων παρασκηνιακών διεργασι-
ών, ώστε να αποφευχθεί η ρήξη των ευρωατλαντικών 
σχέσεων, που θα έθετε σε κίνδυνο ακόμη και τη συνο-
χή του ΝΑΤΟ. 

Ο επόμενος «σταθμός» για τους Ευρωπαίους ηγέ-
τες είναι οι Βρυξέλλες, όπου θα συγκληθεί απόψε 
εκτάκτως το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, σε μια πρώτη 
απόπειρα να σχεδιαστεί η κοινή στάση των 27 μετά και 
τα σαφή μηνύματα που έστειλε από το βήμα του Πα-
γκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ στην Ελβετία ο Αμερι-
κανός πρόεδρος.

Αναβολή συζητήσεων
Σύμφωνα με το Μέγαρο Μαξίμου, λόγω των κακών 
καιρικών συνθηκών στο αεροδρόμιο της Ελευσίνας, 
ο πρωθυπουργός δεν αναχώρησε χθες για τη Ζυρίχη. 
Στο αρχικό του πρόγραμμα περιλαμβάνονταν συζήτη-
ση με τον Fareed Zakaria, δημοσιογράφο του CNN -με 
θέμα τόσο την ελληνική θέση μπροστά στις διεθνείς 
εξελίξεις όσο και την πορεία της ελληνικής οικονομί-
ας- και η συμμετοχή του σε πάνελ με τίτλο «Η Ευρώπη 
μένει στάσιμη. Πώς μπορεί να ταράξει τα νερά;», μα-
ζί με τον πρωθυπουργό της Ιρλανδίας, την πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και τους δι-
ευθύνοντες συμβούλους της Deutsche Bank και της 
ExxonMobil. 

Σειρά επαφών του πρωθυπουργού, με επίκεντρο 
την προβολή της πορείας της ελληνικής οικονομίας 
και την ανάδειξη της χώρας ως επενδυτικού προορι-

σμού, είχαν ήδη αναβληθεί από τις προηγούμενες ημέ-
ρες, λόγω της Συνόδου Κορυφής, που περιόριζε εξαρ-
χής τον διαθέσιμο χρόνο παραμονής του στην Ελβετία.

Ενίσχυση των ελληνικών 
θέσεων και προτάσεων
Οι διεθνείς εξελίξεις και οι τριγμοί στις σχέσεις Ευρώ-
πης-ΗΠΑ προκαλούν, σε κάθε περίπτωση, προβλημα-
τισμό στην ελληνική κυβέρνηση, που προτάσσει την 
ανάγκη διαλόγου και διατήρησης των διαύλων επικοι-
νωνίας, ώστε να αποφευχθεί μια ρήξη, που θα ανέ-
τρεπε τα δεδομένα που ισχύουν στην παγκόσμια σκα-
κιέρα από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά. Είναι 

σαφές, ωστόσο, ότι η Αθήνα, στο τέλος της ημέρας, 
έχει λάβει την απόφαση ότι η υπόστασή της ως Ευ-
ρωπαίου εταίρου, ως μέρους του ευρωπαϊκού οικοδο-
μήματος, όπως και η προσήλωσή της στο Διεθνές Δί-
καιο, είναι αυτά που θα καθορίσουν τη στάση της, αν 
φτάσει η ώρα των δύσκολων αποφάσεων. Η αποστρο-
φή του κ. Μητσοτάκη που αποτυπώνει τις ελληνικές 
προθέσεις ήταν σαφής: «Η Ελλάδα είναι μια χώρα η 
οποία έχει στρατηγικές σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες. Ταυτόχρονα, είναι μια χώρα-μέλος της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, μια χώρα η οποία συμμετέχει ως μη μό-
νιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας και μια χώρα 
η οποία έχει αγωνιστεί να υπερασπιστεί την πολυμέ-
ρεια, το Διεθνές Δίκαιο ως το μόνο σημείο αναφοράς 
για την επίλυση των διεθνών διαφορών, και δεν πρό-
κειται να αποστούμε από αυτή τη θέση».

Οι τελευταίες εξελίξεις, όμως, οδηγούν και σε μία 
ακόμη παραδοχή, που ενισχύει θέσεις και προτάσεις 
της ελληνικής κυβέρνησης, όπως έχουν διατυπωθεί το 
τελευταίο διάστημα, την ανάγκη, δηλαδή, ενίσχυσης 
της ευρωπαϊκής αυτονομίας, της ευρωπαϊκής άμυνας 
και της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης. Τρία συμπεράσμα-
τα που η Ελλάδα έχει θέσει ως ζητούμενα της ευρω-
παϊκής στρατηγικής, ήδη από την αρχή του πολέμου 
στην Ουκρανία και που σήμερα επιβεβαιώνονται σε 
μια διαφορετική διεθνή συγκυρία.

Οι δύο πυλώνες για
την αυτονομία της ΕΕ
Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δήλωσε την Τρίτη, με 
αφορμή το ζήτημα της Γροιλανδίας, ότι «η εδαφική κυ-
ριαρχία είναι μη διαπραγματεύσιμη» και έστειλε το μή-
νυμα ότι «η Ευρώπη πρέπει να προσαρμοστεί στη νέα 
αρχιτεκτονική ασφάλειας και στις νέες πραγματικό-
τητες που αντιμετωπίζουμε πλέον. Για αυτό η Ευρώ-
πη προετοιμάζει τη δική της στρατηγική ασφάλειας […] 
πρέπει να επιταχύνει την πορεία της προς την ανεξαρ-
τησία -από την ασφάλεια έως την οικονομία, από την 
άμυνα έως τη δημοκρατία». 

Η ελληνική κυβέρνηση όλο το τελευταίο διάστη-
μα προτάσσει την ανάγκη ενίσχυσης της ευρωπαϊκής 
ανταγωνιστικότητας, όπως και της ευρωπαϊκής άμυ-
νας, δύο πυλώνες που αποτελούν αναγκαίες προ-
ϋποθέσεις για την αυτονομία της ΕΕ και που πλέον 
καθίστανται κεντρικοί άξονες της ευρωπαϊκής στρα-
τηγικής. 

Την ανάγκη διαλόγου και διατήρησης των διαύλων επικοινωνίας, ώστε να αποφευχθεί μια ρήξη  
στις σχέσεις ΗΠΑ - Ευρωπαϊκής Ένωσης, στηρίζει με κάθε τρόπο ο Έλληνας πρωθυπουργός - Συγκαλείται 
εκτάκτως απόψε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το αρκτικό νησί, ώστε να σχεδιαστεί η κοινή στάση των 27 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ «ΑΤΖΕΝΤΑ» ΓΙΑ ΤΗ ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑ

Προσήλωση στο ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα και το διεθνές δίκαιο 

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Στο… κόκκινο θα δουλέψουν οι κυβερνητικές μηχανές και 
για το 2026, καθώς στην Ηρώδου Αττικού έχουν εκπο-
νήσει ένα σαφές σχέδιο με 10 νομοθετικές πρωτοβου-
λίες και 30 μεγάλα έργα, με στόχο να υλοποιηθούν και 

να αξιολογηθούν από τους πολίτες. 
Στο Μέγαρο Μαξίμου είναι επικεντρωμένοι στην επιτάχυν-

ση των μεταρρυθμίσεων και στην αύξηση των παραδοτέων, θέ-
λοντας να καλύψουν οποιοδήποτε κενό και οι δεσμεύσεις της 
κυβέρνησης να γίνουν πράξη. Αυτός ήταν άλλωστε και ο λό-
γος που ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, σε συνεργασία με τον 
υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ Θανάση Κοντογεώργη και 
τον υπουργό Επικρατείας Άκη Σκέρτσο, παρουσίασε αναλυτικά 
το σχέδιο δράσης για το 2026.

Ο πυλώνας της υλοποίησης του κυβερνητικού προγράμμα-
τος στοχεύει, όπως λένε χαρακτηριστικά αρμόδιες πηγές, στη 
βάση, ώστε να μπορέσουν οι πολίτες να κρίνουν αν η κυβέρνη-
ση υλοποίησε τις δεσμεύσεις της με στόχο τη βελτίωση της κα-
θημερινότητάς τους. 

Επιτάχυνση και τη δεύτερη τετραετία
Χαρακτηριστική ήταν η αναφορά του Κωστή Χατζηδάκη, ο 
οποίος δήλωσε στον Real FM: «Ανεξάρτητα από το αν συμφω-
νεί κανείς με το πρόγραμμα της κυβέρνησης, η ανακοίνωση αυ-
τή αποτελεί σε σημαντικό βαθμό νέο υπόδειγμα πολιτικής, που 
καθιστά την εκάστοτε κυβέρνηση υπόλογη απέναντι στους πο-
λίτες. Διότι στο τέλος της χρονιάς θα μπορούν όλοι οι πολίτες 
να δουν αν υλοποιήσαμε τις δεσμεύσεις μας».

Εκτός από τις μεγάλες αλλαγές που έρχονται, στην κυβέρ-
νηση επιδιώκουν να επικοινωνήσουν καλύτερα και το κυβερνη-
τικό έργο της δεύτερης τετραετίας, επιχειρώντας επί της ουσί-
ας να αντιστρέψουν την αντίληψη που διαχέεται στην κοινωνία 
ότι στην πρώτη τετραετία η κυβέρνηση «έτρεξε», κάτι που δεν 
γίνεται στη δεύτερη. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης έχει άλλωστε αναφερθεί πολλάκις στα πεπραγμένα 
των τελευταίων ετών, που οδήγησαν σε σημαντικές αλλαγές 
και σε σαφή βελτίωση της ζωής των Ελλήνων.

Ενδεικτικές του προαναφερθέντος είναι οι πρωτοβουλίες 
που έχουν ξεδιπλωθεί τα τελευταία τρία χρόνια. Όπως επιση-
μαίνεται, κατά τη δεύτερη τετραετία της κυβέρνησης ξεκίνη-
σαν τα μη κρατικά πανεπιστήμια, εφαρμόστηκαν οι πρωτοβου-
λίες για τη μείωση της φοροδιαφυγής που είχαν συγκεκριμένα 
θετικά αποτελέσματα, ψηφίστηκε η νέα νομοθεσία για την πα-
ράνομη μετανάστευση (και ετοιμάζεται νομοσχέδιο για τη νό-
μιμη), θεσπίστηκαν η νέα δομή των Ενόπλων Δυνάμεων, ο νέ-
ος δικαστικός χάρτης, έγινε μια σειρά από παρεμβάσεις για την 
αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας, τα ΤΕΠ, την αναμονή, το 
1566 κ.ά.

«Είμαστε στη μέση της δεύτερης τετραετίας, που είναι το 
πιο δύσκολο σημείο για τις κυβερνήσεις σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη, διότι υπάρχει κόπωση σε μια μερίδα της κοινής γνώμης», 
τόνισε χθες ο κ. Χατζηδάκης και συνέχισε: «Παρ’ όλα αυτά, η ΝΔ 
προηγείται κατά πολύ των άλλων κομμάτων. Προφανώς οι πο-
λίτες δικαιούνται να ψηφίσουν ό,τι νομίζουν. Ο λαός αποφασί-
ζει, αν σε αυτούς τους ταραγμένους καιρούς που ζούμε, με όλα 
αυτά που γίνονται με την Αμερική, τη Ρωσία, την Κίνα, την Ου-

κρανία, τη Μέση Ανατολή, την Τουρκία, τη Λιβύη κ.λπ., μπορεί 
κάποιος να χειριστεί τα θέματα καλύτερα από τον Μητσοτάκη».

Στο επίκεντρο η περιφέρεια
Για την ψηφιακή πλατφόρμα που ετοιμάζει η κυβέρνηση για 
όσους εξετάζουν να εγκατασταθούν μόνιμα στην περιφέρεια 
μίλησε χθες ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης 
Κοντογεώργης, ο οποίος τρέχει όλες τις δράσεις για την περιφε-
ρειακή ανάπτυξη, που αποτελεί ένα μεγάλο μέρος των κυβερ-
νητικών πρωτοβουλιών που θα δούμε να υλοποιούνται εντός 
του έτους. Όπως τόνισε στην ΕΡΤ, «η χώρα μας έχει πλέον σχεδι-
ασμό για όλο το κομμάτι που αφορά την περιφερειακή ανάπτυξη 
για τα επόμενα χρόνια. Αυτός ο σχεδιασμός υλοποιείται στοχευ-
μένα σε κάθε περιοχή αλλά και συνολικά με παρεμβάσεις», ενώ 
υπογράμμισε ότι «ισχυρή Ελλάδα σημαίνει ισχυρή περιφέρεια». 

«Η πλατφόρμα θα αναλύει τις υποδομές, τα σχολεία, ποιες 
θέσεις εργασίας προσφέρονται και άλλα ακόμη. Αυτό όμως 
συνδέεται και με κάποια άλλα κίνητρα, όπως η διαμονή, για 
αυτόν τον λόγο βγάζουμε ένα πρόγραμμα ανακαίνισης που θα 
βγει το πρώτο τρίμηνο του 2026, το οποίο θα αποδίδει έμφα-
ση σε ορεινές και νησιωτικές περιοχές», εξήγησε ο αρμόδιος 
υφυπουργός. 
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Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, με αφορμή τις μεταρρυθμίσεις και τα έργα που ανακοινώθηκαν, τόνισε ότι πλέον  
η εκάστοτε κυβέρνηση καθίσταται υπόλογη απέναντι στους πολίτες, διότι στο τέλος της χρονιάς θα μπορούν όλοι 
να δουν και να κρίνουν αν υλοποιήθηκαν οι δεσμεύσεις που είχαν στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητάς τους

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

«Το πρόγραμμα της κυβέρνησης για 
το ’26 είναι νέο υπόδειγμα πολιτικής»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Το άγνωστο τηλεφώνημα Κυριάκου με Κίμπερλι
Καλή σας μέρα! Βροχερή και με αρκετό κρύο η χθεσινή μέρα, όμως το... παρασκήνιο είναι καυτό με όσα συμβαίνουν στη 

χώρα μας. Χωρίς καμία χρονοκαθυστέρηση, πάμε να σας κάνω μια αποκάλυψη για ένα θέμα που έμαθα και είναι αρκετά σο-
βαρό. Προσέξτε. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως μου μεταφέρθηκε σχετικώς, ανησυχεί -και όχι αδίκως φυσικά- για τις εξε-
λίξεις στη διεθνή σκηνή και την επιθετικότητα με την οποία ο Αμερικανός πρόεδρος Τραμπ έχει βάλει σκοπό να βάλει τη ση-
μαία των ΗΠΑ σε ξένα κράτη. Με πληροφόρησαν λοιπόν ότι την Τρίτη το απόγευμα είχε μια μακρά τηλεφωνική επικοινωνία 
με την Αμερικανίδα πρέσβειρα στην Αθήνα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, με την οποία έχει οικοδομήσει μια σχέση αμοιβαίας εμπιστο-
σύνης. Οι δυο τους συζήτησαν για αρκετή ώρα και για όλα: από τα σχέδια Τραμπ για τη Γροιλανδία έως τη Συμφωνία Ειρήνης 
που θέλει να επιβάλει ο πρόεδρος των ΗΠΑ για τη Γάζα. Το τελευταίο μας αφορά και άμεσα, καθώς η Ελλάδα είναι μεταξύ 
των χωρών που έχουν λάβει πρόσκληση από τον Αμερικανό πρόεδρο να προσυπογράψουν τη συμφωνία. Λεπτομέρειες για 
το περιεχόμενο της συνομιλίας προφανώς δεν μου μεταφέρθηκαν. Στοιχηματίζω πάντως ότι ήταν χρήσιμη...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Η χαρά των «μαξιμιλιανών» με τις κυλιόμενες
Θα μείνω στο Μαξίμου και στους «μαξιμιλιανούς», οι οποίοι είναι ιδιαίτερα κεφάτοι, με μεγαλύτερη μάλιστα όρεξη για 

παιχνίδι με τον Πίνατ στο Μαξίμου. Γιατί; Γιατί πήραν μια πρώτη ανάσα έπειτα από καιρό από τις κυλιόμενες δημοσκοπήσεις 
που γίνονται κάθε εβδομάδα, χωρίς να ανακοινώνονται, για λογαριασμό του κυβερνητικού επιτελείου. Θα σταθώ -όπως 
έμαθα- σε ένα εύρημα που τους προκάλεσε ικανοποίηση. Και αυτό ήταν η αύξηση κατά περίπου 1,5 με 2 ποσοστιαίες μονά-
δες τού ποσοστού της ΝΔ στις μεγαλύτερες ηλικίες. Οι συνεργάτες του πρωθυπουργού το αποδίδουν στις αυξήσεις, έστω 
και μικρές, στις συντάξεις αλλά και στις εντυπωσιακές κινήσεις που έχουν γίνει από την κυβέρνηση στο πεδίο της ενίσχυσης 
της άμυνας της χώρας, με κορυφαία την παραλαβή της εντυπωσιακής από όλες τις απόψεις φρεγάτας «Κίμων». Οι μεγαλύ-
τεροι πολίτες ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για την ασφάλεια της χώρας μας, διότι τους απασχολούν οι συνθήκες στις οποίες με-
γαλώνουν τα παιδιά και τα εγγόνια τους.

@Και τα δύο άλλα ευρήματα: Και κάτι ακόμη που είναι επίσης σημαντικό για τους «μαξιμιλιανούς». Πρώτον, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης αυξάνει τη διαφορά από τον… δεύτερο και εισπράττει «πολιτικά δώρα» από τα άλλα κόμματα. Το ΠΑΣΟΚ πέ-
φτει και άλλο, ενώ η Καρυστιανού, η οποία είναι ιδιαίτερα στενοχωρημένη, όπως έμαθα απ’ όσα διαδραματίζονται γύρω 
από το... κόμμα της, δεν «αρμέγει» ψηφοφόρους από ΝΔ, αλλά από Ελληνική Λύση και Νατσιό κατά πρώτο λόγο και εν συ-
νεχεία από Ζωή. Αυτά.
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Η ψυχρασία με τις ΗΠΑ  
και το νέο... status

Πάμε να το στρίψω το κλίμα με μια ακόμη hot 
είδηση. Είναι δεδομένο πως από το... ραντάρ των 
Αμερικανών δεν ξεφεύγει τίποτα. Τα πάντα θέ-
λουν να ελέγχουν, ειδικά στον τομέα των εξο-
πλιστικών. Όπως μαθαίνω λοιπόν, οι «φίλοι» μας 
έχουν εκφράσει μια δυσφορία για τις επιλογές 
της χώρας μας. Όχι τόσο για τις φρεγάτες Belh@
rra, μιας και οι ίδιοι γνωρίζουν πως δεν έχουν 
ανεπτυγμένη ναυπηγική τεχνολογία και πλοία 
να πουλήσουν, όσο για την... αποφασιστικότη-
τα και τις συνοπτικές διαδικασίες με τις οποίες 
η χώρα μας επιλέγει να «ψωνίσει» από το Ισρα-
ήλ τα οπλικά συστήματα που θα διαμορφώσουν 
την «Ασπίδα του Αχιλλέα», τον περίφημο «θό-
λο». Αφού, σου λέει ο Αμερικανός, εγώ διαθέ-
τω MLRS και με έχεις προμηθευτή χρόνια, γιατί 
παίρνεις από τον Ισραηλινό τους PULS; Η Αθή-
να φυσικά έχει ενημερωθεί για αυτήν τη δυσα-
ρέσκεια των ΗΠΑ και, όπως μαθαίνω, ήδη σχεδι-
άζει κινήσεις... εκτόνωσης. Ποιες θα είναι αυτές; 
Μια αύξηση της παραγγελίας στα F-35 είναι 
στο τραπέζι, με τις πληροφορίες μου να αναφέ-
ρουν οκτώ μαχητικά. Όμως και αυτό θα εξαρ-
τηθεί από την εξέλιξη του προγράμματος ανα-
βάθμισης των F-16 Βlock 50 σε Viper. Επίσης, η 
χώρα μας έχει ρωτήσει και για απόκτηση τριών 
C-130, με τους Αμερικανούς ωστόσο να πουλούν 
με αδιανόητα ποσά. Έχουμε λοιπόν και εμείς το 
δίκιο μας να στρεφόμαστε σε άλλες συμμαχικές 
χώρες, μιας και οι ΗΠΑ δείχνουν να μην εκτιμούν 
πάντα το 70-30 που παίρνουν από τη χώρα μας 
στα εξοπλιστικά.

πεμπτη 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Επειδή μου έρχονται μαζεμένα και κάποιες μέρες τα 
κρατάω, σήμερα δεν... κρατιέμαι. Για να ξέρετε και εσείς 
και να τα βγάζω όλα στη φόρα και εγώ. Να κάνουμε και 
τη δουλειά μας δηλαδή. Πάμε. Το θέτω το ερώτημα. Σε 

ποιο κόμμα ετοίμαζαν συνέδριο και δεν είχαν στείλει καν... πρόγραμμα; Και το 
συνέδριο πλησίαζε και το πρόγραμμα δεν υπήρχε. Άφαντο. Μαγικό κουτί. Μου 
είπαν μάλιστα πως έφτασαν στο σημείο να ζητήσουν και διαπιστεύσεις από τους 
δημοσιογράφους χωρίς να τους έχουν ενημερώσει για τις ώρες των ομιλιών. 
Ελάτε, σκεφτείτε, δεν είναι δύσκολο. Τα μεγάλα (και σοβαρά!) κόμματα δεν κά-
νουν (ποτέ!) τέτοιες… γκέλες. Ας μη γελιόμαστε, σας βοήθησα πολύ να το βρεί-
τε. Εδώ σας θέλω…

Φεύγω και πάω στη συμμετοχή της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
στη 12η ΕΞΠΟΤΡΟΦ. Ψάχνοντας, είδα ότι ο περιφερειάρχης Κώστας 
Μουτζούρης ενέκρινε κονδύλι ύψους 36.200 ευρώ για την εξασφάλι-
ση χώρου 144 τμ, ο οποίος θα περιλαμβάνει light boxes, βιτρίνες και δι-
άφορες δράσεις προβολής. Μιλάμε για... πορτοφόλι «βαρέων βαρών»! 
Το ερώτημα βέβαια παραμένει: σε μια περιφέρεια με τόσα ανοιχτά μέ-
τωπα πώς επιχειρείται η προβολή των τοπικών προϊόντων και πού ακρι-
βώς δαπανώνται τόσο μεγάλα ποσά; Γιατί η έκθεση μπορεί να είναι fine 
food, αλλά ο λογαριασμός κάθε άλλο παρά light είναι.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ακριβή μου έκθεση...



Η «Κινέζα»  
υπουργός εν δράσει…

Αλλάζω για ακόμη μια φορά το κλίμα 
και πάω στο... αγαπημένο υπουργείο Οικο-
γένειας και Κοινωνικής Συνοχής. Είδα ότι 
η Δόμνα Μιχαηλίδου υπέγραψε σύμβαση 
ύψους 37.200 ευρώ με την LG CNS - τον 
τεχνολογικό βραχίονα του κολοσσού LG. 
Ο λόγος; Οι «συμβουλευτικές υπηρεσίες» 
για την αρχιτεκτονική διασύνδεση του Αυ-
τόματου Συστήματος Συλλογής Κομίστρου 
(ΑΣΣΚ) του ΟΑΣΑ με το κεντρικό πληροφο-
ριακό υποσύστημα «Κάρτα Αναπηρίας» της «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας» 
του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, με στόχο την αυτο-
ματοποιημένη έκδοση και προσωποποίηση καρτών ειδικών προφίλ. Πο-
λύ καλά όλα αυτά. Η υπουργός όμως πρέπει, εκτός από το χτίσιμο profile 
και την εικόνα της, να ανατρέξει στο παρελθόν και να δει-εξετάσει πρώτα 
και τις βεβαιώσεις γνωματεύσεων παλαιών αναπήρων έτσι ώστε να μην 
υπάρχουν αποκλεισμοί. Την ώρα που η ίδια η κυβέρνηση επιχειρεί -και σε 
αρκετές περιπτώσεις πετυχαίνει- να διορθώσει χρόνιες αδικίες σε βάρος 
των ανάπηρων συμπολιτών μας, η αρμόδια υπουργός πρέπει να είναι πρώ-
τη στη συμπερίληψη και να μην προβαίνει σε αποκλεισμούς...
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Τεχνητή Νοημοσύνη 
στα σύνορα από τον Πλεύρη

Και σήμερα θα σταθώ στον Πλεύρη της Μετανάστευσης, 
για τον οποίο έμαθα ότι προχωρά στη θεσμική αξιοποίη-
ση της Τεχνητής Νοημοσύνης για την επιτήρηση των συνό-
ρων. Αναφέρομαι στην ειδική δράση Reaction, έργο συγ-

χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ που «πατά» πάνω σε 
τρία ήδη επιτυχημένα ευρωπαϊκά έργα (Ceretab, 
Aiders και Roborder) και οδηγεί σε ένα πλήρως 
λειτουργικό σύστημα επιπέδου TRL-8. Με δια-
σύνδεση των ΚΥΤ και του Φυλακίου στον Έβρο, 

χρήση μη επανδρωμένων οχημάτων, πολυτρο-
πικών αισθητήρων (θερμικών, οπτικών, Lidar) 
και αυτοματοποιημένη ανάλυση δεδομένων 
σε σχεδόν πραγματικό χρόνο, η χώρα αποκτά 

εργαλεία πρόληψης, έγκαιρης ανίχνευσης και 
επιχειρησιακού ελέγχου.

Ο ανήσυχος Δούκας για το ΠΑΣΟΚ
Εννοείται ότι σήμερα έχω ΠΑΣΟΚ, καθώς μαθαίνω ότι ο Χάρης Δούκας είναι βαθιά 

ανήσυχος (και με το δίκιο του ο άνθρωπος) για την πορεία προς το συνέδριο. Κοιτάξ-
τε πώς είναι η κατάσταση. Παρότι αναγνωρίζει την κυριαρχία 
του Νίκου Ανδρουλάκη στον κομματικό μηχανισμό, ο δήμαρχος 
Αθηναίων εγκαλεί την ηγεσία τονίζοντας ότι το συνέδριο θα 
πρέπει να είναι βαθιά δημοκρατικό, μακριά από λογικές σκοπι-
μοτήτων και οργανωτικού ελέγχου. Μιλώντας δε στη θυελλώ-
δη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας της ΚΟΕΣ, ζήτησε 
αυστηρή τήρηση του καταστατικού όσον αφορά το ποιοι συμ-
μετέχουν στο συνέδριο (επικαλούμενος το άρθρο 22) και με 
ανοιχτά μητρώα σε όσους θέλουν να γίνουν μέλη και να ψηφί-
σουν στην ανάδειξη Συνέδρων. Και δεν σταμάτησε εκεί, καθώς 
σύμφωνα με όσα διέρρευσαν, αποκάλυψε τις παρασκηνιακές 
μεθοδεύσεις της «προεδρικής φρουράς» ενόψει του Συνεδρί-

ου να μη γίνουν… κόλπα με τους αλγόριθμους. «Δεν μπορώ να διανοηθώ στην Αθή-
να να εμφανιστούν λιγότεροι σύνεδροι από κάποιον νομό της Κρήτης», φέρεται να 
είπε. Τι να πω! Μια ωραία ατμόσφαιρα εκεί στη Χαριλάου Τρικούπη!
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Το ράλι της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ  
και οι βλέψεις για MSCI

Το στεγνό... καθάρισμα  
του υπουργείου Οικονομικών

Μπαίνω σε οικονομικό mood. Μπορεί ο πρώτος λόγος της με-
γάλης ανόδου της μετοχής της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ να ήταν η έκθεση της 
Santander, η οποία έδινε τιμή-στόχο τα 49 ευρώ όταν η μετοχή είχε 
25,5 ευρώ, αλλά η μεγάλη άνοδος άνοιξε την όρεξη για είσοδο στον 
MSCI Greece. Όπως έμαθα, στις 10 Φεβρουαρίου θα ανακοινωθούν 
οι αλλαγές, αλλά αρχίζει και μετράει η περίοδος που θα γίνει ο έλεγ-
χος από τον οίκο. Και μπορεί η αποτίμηση να είναι μικρότερη από της 
Motor Oil, της Τιτάν ή της Cenergy και της Τράπεζας Κύπρου, μετράει 
όμως η ελεύθερη διασπορά και εδώ έχει πλεονέκτημα η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μια ακόμη οικονομική είδηση που έχει «γραμ-
μή» για... στεγνό καθάρισμα σε όλα τα fake news εκ μέρους του οικονομικού επιτελείου. Και 
πολύ καλά θα κάνει, κατά την άποψή μου, ώστε τίποτα να μη μένει αναπάντητο. Προσέξτε. 
Τα άθλια δημοσιεύματα για φορολογία στο... χαρτζιλίκι προκάλεσαν την αντίδραση της ίδιας 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, η οποία, κόντρα σε όλους τους διαστρεβλωτές, 
βγήκε και ξεκαθάρισε ότι η μεταφορά χρημάτων από τους γονείς στα παιδιά τους για την κά-
λυψη ενός... καφέ και ενός... πιτόγυρου δεν αποτελεί δωρεά, ιδίως όταν πρόκειται για προ-
στατευόμενα μέλη. Αν κάποιοι πιστεύουν ότι θα ρίξουν με τέτοιες ανοησίες την κυβέρνηση, 
μάλλον πρέπει να το ξανασκεφτούν γιατί θα γίνεται... στεγνό καθάρισμα!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 - ΟΛΑ ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ

Οι αγρότες... ξεμπλόκαραν τις κρίσεις 
των αξιωματικών της ΕΛΑΣ

Πάω σε ένα ακόμη θέμα, το οποίο και αυτό έχει πολύ ζουμί. Όπως κα-
τάλαβα, η απομάκρυνση των αγροτών από τα μπλόκα ξεμπλόκαρε τις 
κρίσεις των αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας. Ρώτησα λοιπόν και 
μου είπαν πως αυτές εκτός απροόπτου αναμένεται να ξεκινήσουν την Πα-
ρασκευή. Και επειδή θέλω να ευλογήσω τα γένια (που δεν έχω!), να σας 
πω ότι, όπως είχε γράψει η «P» και επιβεβαιώθηκαν οι πληροφορίες της, 
έπειτα από απόφαση του ΚΥΣΕΑ παρέμεινε αρχηγός για τρίτη θητεία ο 
αντιστράτηγος Δημήτριος Μάλλιος. Τώρα πάω στις τελευταίες… πληρο-
φορίες, οι οποίες αναφέρουν ότι θα αποστρατευτούν ο υπαρχηγός Συρι-
τούδης και ο επιτελάρχης Καλόγερος και στη θέση τους θα τοποθετηθούν 
ο Πούπουζας και ο υποστράτηγος Σκούρας, που θα πάρει και τον βαθμό 
του αντιστράτηγου. Στη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής παραμέ-
νει ο υποστράτηγος Κάμπρας, ενώ στην Ασφάλεια Αττικής θα μετακινη-
θεί η Γύπαρη και στη θέση της θα τοποθετηθεί, όπως όλα δείχνουν, τα-
ξίαρχος από την Ασφάλεια Βορειανατολικής Αττικής. Οι αλλαγές στις 
ανώτατες βαθμίδες της Αστυνομίας, που θα είναι ήπιες, δεν αφορούν βέ-
βαια τον διοικητή του «ελληνικού FBI», υποστράτηγο Φώτη Ντουίτση, ο 
οποίος αποτελεί την «ψυχή και το σώμα» της ΔΑΟΕ και χαίρει της εκτί-
μησης τόσο του αρμόδιου υπουργού Μιχάλη Χρυσοχοΐδη όσο και του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη.



Χθες παρατήρησα κάτι στη Βουλή. Για να γνωρίζετε τι συμβαίνει. Στο στόχαστρο του Κυριάκου Βελόπουλου και της Ζωής Κων-
σταντοπούλου έχει μπει ο ανεξάρτητος βουλευτής Κωνσταντίνος Φλώρος, τον οποίο αντιμετωπίζουν ήδη ως «εν αναμονή» βου-
λευτή της Νέας Δημοκρατίας. Την ώρα που ο κ. Φλώρος ανέβαινε στο βήμα της Βουλής, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης φώ-
ναζε «ο βουλευτής σας, ο τραμπούκος, ο υβριστής», ενώ η Ζωή Κωνσταντοπούλου σχολίαζε δηκτικά «ο Κώστας σας». Κι όμως, 
η παρέμβασή του για τον πρωτογενή τομέα ήταν τέτοια που θα τη ζήλευαν και «γαλάζιοι» βουλευτές της περιφέρειας, οι οποίοι 
«ασφυκτιούν» ανάμεσα στην κομματική γραμμή και τις πιέσεις των ψηφοφόρων τους.

Σε κάθε περίπτωση, με τη ρευστότητα που επικρατεί στο πολιτικό σκηνικό, οι ανεξάρτητοι βουλευτές εξελίσσονται σε κρίσι-
μους παίκτες και βρίσκονται σε ανοιχτή διαβούλευση με τα κόμματα. Και το παρασκήνιο παίρνει φωτιά.

Ντου από παντού στη Μαρία 
«Βούτυρο στο ψωμάκι» της κριτικής από τους πολιτικούς της αντιπάλους αποτέλεσε η αναφορά της «Κάρυ» για 

τις αμβλώσεις. Την περίμεναν στη γωνία και πήρε μια πρώτη γεύση από τη μεγάλη αρένα. Η πρώτη στοχοποίηση εί-
χε γίνει με αφορμή τη σχέση της με τη γερόντισσα ηγουμένη που μιλάει αραμαϊκά. Ακολούθησε η περίφημη φωτο-
γράφιση με φόντο τις εικόνες και μετά το τερμάτισε με τις αμβλώσεις. Μιλάμε για ντου από παντού. Αλλά όμως και 
η «Κάρυ» θέλησε να παίξει στην έδρα τους. Αφού είπε όσα είπε πριν από λίγες ημέρες, βγήκε προχθές και ακολου-
θώντας την πεπατημένη μίλησε για διαστρέβλωση των δηλώσεών της. Ζονκ! 

ΑΝΤΑ
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Ο… σεκιουριτάς και ο Γερουλάνος
Η εκδήλωση για την κοπή της πίτας του Παύλου Γε-

ρουλάνου ξεπέρασε και τις πιο μεγάλες προσδοκίες. Η 
ανταπόκριση των φίλων και ψηφοφόρων του μπορεί να 
ήταν και πάνω από 2.000 άτομα. Κάτι που μεταφράζε-
ται και ως αποτέλεσμα της «δουλίτσας» που γίνεται στη 
δύσκολη για το ΠΑΣΟΚ εκλογική περιφέρεια. Και ο ίδιος 
όμως ξέρει να «ιντριγκάρει» τους ψηφοφόρους του. Εν-
δεικτικό είναι το αφήγημα που χρησιμοποίησε στην ομι-
λία του για να στείλει ένα από τα πολλά μηνύματα στο 
εσωτερικό του κόμματος και όποιος κατάλαβε, κατάλα-
βε: «Προχθές πήγα να φάω με την κόρη μου πριν φύγει 
για το εξωτερικό. Σταματώ να ζητήσω οδηγίες. Ανοίγω 
το παράθυρο να ρωτήσω έναν σεκιουριτά. Γουρλώνει τα 
μάτια του! “Ωωω!”, μου λέει, “πασοκάρα!”. Ψάχνει τις τσέ-
πες του. Βγάζει ένα μπρελόκ. Ανδρέας από τη μια μεριά, 
Ανδρέας και από την άλλη. “ΠΑΣΟΚ από τα γεννοφάσκια 
μου! Άκου, σύντροφε”, μου λέει, “την Τρίτη έβαλα ρεπό. 
Να έρθω στην πίτα σου!”. Του απαντώ σήμερα από αυτό 
εδώ το βήμα: Σύντροφε, όπου και αν είσαι σήμερα, σε αυ-
τή την κατάμεστη αίθουσα, ή όπου αλλού, είτε κατάφερες 
τελικά να έρθεις είτε όχι, σου οφείλω ένα μεγάλο ευχα-
ριστώ! Διότι, με μία φράση, εσύ τα είπες όλα. Τι κάνουμε, 
γιατί το κάνουμε, για ποιον το κάνουμε. “Από τον λαό, με 
τον λαό, για τον λαό!”».

ANTA
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τελικά το ΠΑΣΟΚ δεν είναι απλώς 
ένα πολιτικό σχολείο… είναι υπόθεση 
εργασίας για PhD. Και για να τα βλέ-
πουν οι άλλοι οι αριστερούληδες και 
να μαθαίνουν τρόπους επιβίωσης. Εί-
ναι γνωστό ότι προχθές για τέσσερις ώρες Ανδρουλάκης, 
Δούκας, Γερουλάνος και οι άλλοι στην περίφημη συνε-
δρίαση στη Χαριλάου Τρικούπη έβγαλαν τα εσωκομματι-
κά τους εσώψυχα. Μέχρι εκεί όμως. Αμέσως μετά βρέθη-
καν όλοι μαζί στο Caravel για την εκδήλωση της κοπής της 

πίτας. Και το στιγμιότυπο που έκλεψε 
τα φλας ήταν οι Ανδρουλάκης, Γερου-
λάνος που έκοψαν μαζί κομμάτια για 
το ΠΑΣΟΚ… Για την ιστορία, υπήρχαν 
τέσσερα φλουριά, όμως ακόμη οι τυ-

χεροί δεν έχουν βρεθεί. «Και υπεράνω της προσωπικής τύ-
χης όλα για την τύχη του ΠΑΣΟΚ», μου σχολίαζε φίλος μου 
αμετανόητος ορθόδοξος πασόκος, που πιστεύει ακόμη ότι 
θα έρθουν καλύτερες μέρες! 

ΑΝΤΑ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 

Ο ανεξάρτητος που κοντεύει να γίνει «γαλάζιος»  
και τα ομαδικά πυρά από Κυριάκο και Ζωή
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ΠΑΣΟΚ για… PhD



Η επανεμφάνιση του Καρτερού, η αυτοοργάνωση  
του Τσίπρα και το «όσοι πιστοί προσέλθετε!»

Επανεμφανίστηκε μετά από μήνες «αφωνίας» ο πρώην επι-
κεφαλής του Γραφείου Τύπου του πρώην πρωθυπουργού και 
άλλοτε αρθρογράφος της «Αυγής» Θανάσης Καρτερός για να 
ξεκαθαρίσει πώς θα είναι το «κόμμα» του Αλέξη Τσίπρα όταν 
αυτό ιδρυθεί. Ο Καρτερός στο κείμενό του επιβεβαιώνει 
αυτό που γνωρίζαμε ήδη, ότι δηλαδή ο πρώην πρω-
θυπουργός δεν προσανατολίζεται στη δομή ενός πα-
ραδοσιακού κόμματος. Αλλά στην αυτοοργάνωση 
και στο «όσοι πιστοί προσέλθετε». Μάλιστα το πα-
ρομοιάζει και με την οργάνωση που διατηρούσε του-
λάχιστον τα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης το 
ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα. Παράλληλα ξεκαθαρίζει ότι ο 

Αλέξης Τσίπρας δεν πρόκειται να πάρει μέρος σε οποιαδήποτε συζή-
τηση για «συγκόλληση προοδευτικών δυνάμεων» από «τα πάνω». Για 
να δούμε…

ΑΝΑΝ

ΚΟΥΙΖ 1

Η μάστερ της κωλοτούμπας 
έτοιμη για νέες περιπέτειες; 

Η Θεοδώρα η Τζάκρη, που έχει γυρίσει το μισό 
πολιτικό σύστημα για να είναι… βουλευτής, προ-
σπαθεί τώρα τάχα να αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμε-
νο συνεργασίας του Κασσελάκη με τη Μαρία Κα-
ρυστιανού. Το ζήτημα όμως εδώ είναι αν όντως 
αποζητά μια σύμπραξη των δύο κομμάτων ή αν 
απλώς προσπαθεί να κάνει τη νέα της μετάβαση στο επόμενο κόμμα που θα 
μπει σίγουρα (όπως σκέφτεται η ίδια) στη Βουλή, με σκοπό να σώσει την πο-
λιτική της καριέρα. Ούτε που θέλω να σκεφτώ ότι θα δω την κεντροαριστε-
ρή και μετά αριστερή και μετά κεντροαριστερή αλά Κασσελάκη Τζάκρη να 
μεταπηδά στην ακροδεξιά της Καρυστιανού. Θα πέσω από τα σύννεφα. Ή 
και όχι. Whatever που λέει κι ο Akylas. Υπάρχει άραγε τέτοια σκέψη; Δεν ξέ-
ρω, απλά… ρωτάω! 

Χ.Μ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4 

Το «ώρα να φύγετε» του Βασίλη, το 112  
και τα κοινοβουλευτικά… πειράγματα

Η επέλαση της κακοκαιρίας χθες προκάλεσε, όπως έμαθα, αναστάτω-
ση και στη Βουλή. Για να γνωρίζετε τι συνέβη, σας το μεταφέρω ακριβώς 
όπως μου το είπαν. Μήνυμα από το 112 έφτασε στα κινητά των βουλευτών, 

τα οποία άρχισαν να ηχούν ταυτόχρονα μέσα στην Ολομέ-
λεια, την ώρα που στο βήμα της Βουλής βρισκόταν ο βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης. Το απρόοπτο δεν 
πέρασε ασχολίαστο και από τα έδρανα της Νέας Δημο-
κρατίας ακούστηκε ένα πειρακτικό σχόλιο προς τον ομι-
λητή. «Ανέβηκες στο βήμα και άρχισε να χτυπάει το 112», 

του φώναξαν κάποιοι «γαλάζιοι» πλακατζήδες. Ο 
Βασίλης Κόκκαλης στρέφοντας το βλέμμα του 
προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Κώ-
στα Τσιάρα απάντησε: «Για εσάς είναι. Ώρα να 
φύγετε». Βέβαια, θα έπρεπε να ξέρει ο κα-
τά τα άλλα συμπαθής κ. Κόκκαλης ότι τις 
κυβερνήσεις δεν τις διώχνει το 112 αλλά 
ο ελληνικός λαός. Και κάτι τέτοιο (όπως 
όλα δείχνουν προς το παρόν) θα αργή-
σει να συμβεί. 

Μ.Σ.
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Το… μοτίβο του Κώστα, η καθημερινότητα  
και η λειτουργία της πόλης 

Μαθαίνω πως στην «Αθήνα Ψηλά» του Κώστα Μπακογιάν-
νη επιμένουν σταθερά στο ίδιο μοτίβο: καθημερινότητα και 
γειτονιές. Πρόσφατα ξεκίνησε το Παρατηρητήριο Καθημερι-
νότητας, μια πρωτοβουλία που οργανώνει συστηματικά όσα 
φτάνουν στην παράταξη από τους δημότες, παράπονα, εικόνες 
και αναφορές για κάθε μικρό ή μεγάλο πρόβλημα. Με αυτόν 
τον τρόπο, ακόμη πιο ξεκάθαρα καταγράφονται οι ανάγκες και 
τα ζητήματα της Αθήνας, υπενθυμίζοντας ότι η λειτουργία της 
πόλης δεν είναι θεωρία, αλλά μετριέται στους δρόμους, στις 
πλατείες και στις γειτονιές.

Μ.Σ.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Ο… προκλητικός Παναγιώτης Λαφαζάνης  
και η απάντηση Λαζαρίδη για τη Ρωσία  
Ο άνθρωπός μου στη Βουλή μού περιέγραψε τα όσα κωμικοτραγικά έγιναν 
στη Βουλή και στην Εξεταστική Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Μου είπε πως 
οι αναφορές του πρώην υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ Παναγιώτη Λαφαζάνη για 
την… κακιά κυβέρνηση προκάλεσαν γέλιο στους διαδρόμους. Επίσης τον 
γέλωτα προκάλεσε και η αναφορά του εισηγητή της ΝΔ Μακάριου Λαζα-
ρίδη, ο οποίος του απάντησε λέγοντάς του, «παίξατε την τύχη της χώρας 
στα ζάρια. Πηγαίνατε στη Ρωσία». Δεν ήταν λίγοι εκείνοι που εντός ΝΔ συ-
γκράτησαν τα όσα είπε ο Μακάριος, δίνοντάς του δίκιο. Άλλωστε, ο Πανα-
γιώτης είχε εκφραστεί ανοιχτά υπέρ της… μαμάς Ρωσίας και κατά της «κα-
κιάς» Δύσης. Για να μην ξεχνιόμαστε… 

Μ.Σ.

ΚΟΥΙΖ 2

Ποιος πολιτικός αρχηγός  
ψάχνει τη… σωτηρία του;  

Ο Δημήτρης Νατσιός, βλέποντας ότι η Καρυστιανού έρχεται με… φόρα να 
του εξαφανίσει το κόμμα, προσεγγίζει την τακτική «keep your friends close, 
but your enemies closer». Εξήρε χθες την προσπάθεια της Μαρίας στον πολι-
τικό στίβο, δηλώνει χαρούμενος, αλλά όλα αυτά ο πρόεδρος Δημήτρης τα κά-
νει για έναν και μόνο λόγο, όπως μου λένε από τη δεξιά πιάτσα. Προσπαθεί να… 
απορροφηθεί κι εκείνος από τη Μαρία για να μπορέσει να ξαναείναι υποψήφιος 
και να μπει στη Βουλή. Τώρα αν εγώ κάνω επίκληση στα θεία, θα με πείτε θρη-
σκόληπτο; Όχι, το ρωτάω, γιατί σε αυτά τα θέματα είναι πολύ σχετική έννοια…

Χ.Μ.
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Εάν πεινάς, ψήσε ένα αυγό, φάε μια 
φρυγανιά, πιες τσάι αντί για φρέντο προς 
μέτριο με δύο παγάκια και με λίγο γάλα 
γαϊδούρας. Είναι αμαρτία να βγάλεις ένα 
παιδί μέσα σε καταιγίδα, με το παπί του, 
για να σου φέρει την παραγγελία σου. 
Λίγος σεβασμός στους εργαζόμενους των 
δύσκολων επαγγελμάτων δεν βλάπτει.       

Κρατήσου,  
μην παραγγέλνεις



Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ σε παρέμβασή του 
χθες το πρωί στον ΑΝΤ1 αναφέρθηκε στις 
εξελίξεις σχετικά με τη Γροιλανδία, τη Μέση 
Ανατολή, τις ευρωατλαντικές σχέσεις και τις 

επιπτώσεις στην ελληνική εξωτερική πολιτική.
«Είναι μια περίοδος και μια κατάσταση αρκετά 

πρωτόγνωρες για όσα ξέραμε στο πολύ κοντινό πα-
ρελθόν», τόνισε ο Κ. Φλώρος. «Είμαστε σε ένα σημείο 
καμπής, που τα πράγματα αλλάζουν εντελώς. Στην 
κατάσταση που ζούμε τώρα, φαίνεται να υποχωρούν 
αρκετά και το Διεθνές Δίκαιο και οι συνθήκες και οι 
συμβάσεις που γνωρίζαμε μέχρι τώρα ως συνθήκες 
λειτουργίας του Διεθνούς Συστήματος».

«Ημισφαιρική άμυνα»
«Μπαίνουμε σε μια εποχή όπου η ισχύς είναι το πρω-
τεύον στοιχείο με το οποίο τα κράτη εξασκούν την 
εξωτερική τους πολιτική», υποστήριξε σημειώνοντας 
πως «αυτό πρέπει να μας κάνει πάρα πολύ προσεκτι-
κούς, διότι προσεκτικός πρέπει να είναι ο καθένας που 
κινείται σε κινούμενη άμμο, και να αντιληφθούμε ποια 
είναι τα διακυβεύματα».

Αναφερόμενος στη Γροιλανδία, είπε πως είναι ένα 
πολύ κομβικό σημείο του κόσμου: «Αν διαβάσει προσε-
κτικά κάποιος τη νέα στρατηγική εθνικής ασφαλείας 
των ΗΠΑ, αλλά και αυτά που λέει ο πρόεδρος Τραμπ 
για τη Συνθήκη, για τη Συμφωνία Ειρήνης κ.λπ., θα 
δούμε ότι αναφέρεται σε ημισφαιρική άμυνα. Άρα, θε-
ωρεί ότι το δυτικό ημισφαίριο πρέπει να είναι υπό τον 
απόλυτο έλεγχο των ΗΠΑ για λόγους αμυντικούς, οι-
κονομικούς και πολιτικούς».

«Η Γροιλανδία είναι κομβικό σημείο, διότι με το 
λιώσιμο των πάγων έχει ανοίξει ο βόρειος διάδρομος, 
τον οποίο προσπαθεί να εκμεταλλευτεί και η Ρωσία, η 
οποία είναι παρούσα, νομίζω, στο 53% των ακτών, σε 
ό,τι αφορά τα κράτη του Αρκτικού κύκλου, αλλά και η 
Κίνα, η οποία έχει ανακήρυξε τον εαυτό της σε εγγύς 
Αρκτικό κράτος και προσπαθεί και το κάνει να εκμε-
ταλλευτεί οικονομικά αυτήν τη δυνατότητα», επισή-
μανε ο κ. Φλώρος.

Στη συνέχεια υποστήριξε ότι υπάρχει «βαλβί-
δα εκτόνωσης» της κρίσης, λέγοντας πως «και αν 
δεν υπήρχε, θα έπρεπε να εφευρεθεί διότι η απόλυ-
τη εφαρμογή των λεγομένων του προέδρου Τραμπ θα 

σήμαινε την κατάρρευση του ΝΑΤΟ. Επίσης, η υιοθέ-
τηση πλήρως του Συμβουλίου Ειρήνης μού φαίνεται 
ως μια προσπάθεια να υποκατασταθεί ο ΟΗΕ. Αν λοι-
πόν αυτά συμβούν, τότε σταθερές με τις οποίες κινεί-
ται ο κόσμος τα τελευταία πολλά πολλά χρόνια τίθε-
νται σε αμφισβήτηση και ενώ δεν έχει έρθει ακόμα το 
νέο, φαίνεται να καταρρέει το παλιό, για να χρησιμο-
ποιήσω μια δημοφιλή φράση».

«Από τα λεγόμενα του προέδρου Τραμπ αφέθηκαν 
κάποιες πιθανότητες για εύρεση λύσης διαφορετικής 
από την κατοχή, διότι είναι πολύ μεγάλο πράγμα η κα-
τοχή, δηλαδή η στρατιωτική κατάκτηση. Πιστεύω ότι 
θα εφευρεθεί μια λύση που θα προσφέρει στις ΗΠΑ 
αυτό που ζητάνε, δηλαδή την ασφάλεια της χώρας 
του. Η Γροιλανδία, και στρατιωτικά και πολιτικά και 
οικονομικά, είναι πάρα πολύ σημαντική για τις ΗΠΑ», 
σημείωσε ο κ. Φλώρος τονίζοντας πως «η αιτιολογία 
ότι η Ρωσία και η Κίνα δημιουργούν προβλήματα εκεί 
έχει μια βάση, διότι η Κίνα ήδη από το 2004 έχει εγκα-

ταστήσει έναν σταθμό έρευνας σε ένα μικρό νορβη-
γικό νησάκι και στην Ισλανδία. Δηλαδή, η Κίνα είναι 
ήδη παρούσα εκεί. Η Ρωσία βεβαίως με τις ατελείω-
τες ακτές που έχει στον Αρκτικό κύκλο είναι παρού-
σα. Άρα συντρέχουν λόγοι ασφαλείας. Η μέθοδος και 
ο τρόπος ενδεχομένως να μην είναι καλά και ξενίζουν, 
αλλά πρέπει να περιμένουμε για να δούμε».

«Το Ιράν είναι πολύ αδύναμο»
«Ένα άλλο μεγάλο μέτωπο και μία περιοχή όπου πραγ-
ματικά συντελούνται πολύ σοβαρά πράγματα είναι η 
Μέση Ανατολή. Η προσπάθεια αναδιαμόρφωσης της 
Μέσης Ανατολής που ουσιαστικά ξεκίνησε μετά τα γε-
γονότα της 7ης Οκτωβρίου του 2023 και όσα μεσολά-
βησαν με τις πράξεις της Χεζμπολάχ στη Συρία, την κα-
τάρρευση του συριακού καθεστώτος, τον πόλεμο στο 
Ιράν».

Ο κ. Φλώρος σημείωσε για το Ιράν πως δεν είναι 
αυτό που ήταν πριν από 12 ή 15 ή 20 μήνες: «Το Ιράν 
είναι πολύ αδύναμο. Βλέπουμε τι γίνεται στο Ιράν με 
τις εξεγέρσεις. Τελικά δεν επιχειρήθηκε παρέμβαση 
των Ηνωμένων Πολιτείων, όπως δεν επιχειρήθηκε και 
η αλλαγή καθεστώτος. Έχω την αίσθηση ότι έχει επι-
λεγεί και στο Ιράν όχι η αλλαγή καθεστώτος αλλά η 
εσωτερική τροποποίηση του καθεστώτος, ενδεχομέ-
νως με αλλαγή των πόλων εξουσίας, δηλαδή από το 
Ιερατείο ενδεχομένως στον στρατό ή σε κάποιον άλ-
λο παράγοντα».

Επίσης, ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ επισήμανε ότι 
όλες αυτές οι σημαντικές ανακατατάξεις θα πρέπει να 
λαμβάνονται πολύ σοβαρά υπόψη «από τα μικρά και 
τα μεσαία κράτη όπως η Ελλάδα, διότι όταν γίνονται 
αλλαγές πολύ κοντά σε σένα, πρέπει να είσαι πάρα πο-
λύ προσεκτικός πού και πώς βαδίζεις».

Τέλος, επισήμανε πως «για την Ελλάδα που είναι 
πολύ κοντά στα δύο μέτωπα, και στην Ουκρανία και 
στη Μέση Ανατολή, είναι πολύ σοβαρά τα ζητήματα. 
Η Ελλάδα είναι ένα ισχυρό κράτος με αρκετά ισχυ-
ρές Ένοπλες Δυνάμεις που άρχισαν να ανατάσσονται, 
να εξελίσσονται και να δυναμώνουν από το 2020 και 
μετά. Αυτή η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί πολύ 
έντονα και τα επόμενα χρόνια, διότι το “ανταλλακτικό 
νόμισμα” σε όλο τον κόσμο πλέον είναι η ισχύς, μόνο η 
ισχύς, η ένοπλη ισχύς».
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Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ μίλησε για τις γεωπολιτικές ανακατατάξεις που φέρνουν οι εξελίξεις  
στη Γροιλανδία και η κρίση στη Μέση Ανατολή και εξήγησε ποιες είναι οι επιπτώσεις τους  
στις ευρωατλαντικές σχέσεις αλλά και στην ελληνική εξωτερική πολιτική

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣ

«Το “ανταλλακτικό νόμισμα” σε 
όλο τον κόσμο πλέον είναι η ισχύς»



Χθες, από το Νταβός, ο Ντόναλντ Τραμπ έβα-
λε ξανά φωτιά στις διατλαντικές σχέσεις, με-
τατρέποντας μια ομιλία που -θεωρητικά- θα 
έπρεπε να περιστρέφεται γύρω από την οικο-

νομία σε πολιτικό μανιφέστο πίεσης προς την Ευρώπη. 
Επανέφερε με επιμονή το θέμα της απόκτησης της Γροι-
λανδίας λέγοντας «το μόνο που ζητάμε είναι να απο-
κτήσουμε τη Γροιλανδία, τα δικαιώματα, τους τίτλους 
και την ιδιοκτησία της», ζήτησε «άμεσες διαπραγματεύ-
σεις» και ταυτόχρονα άφησε να αιωρείται το μήνυμα ότι 
όσοι σταθούν απέναντι θα «το θυμούνται». 

Το αποτέλεσμα ήταν να βαθύνει το ρήγμα στις σχέ-
σεις ΗΠΑ - ΕΕ που πλέον πατά σε συγκεκριμένα εργα-
λεία: δασμούς, αναστολές συμφωνιών, απειλές εμπο-
ρικού πολέμου και πολιτική πίεση μέσα στο ΝΑΤΟ.

Η φράση-κλειδί της ομιλίας του ήταν ότι «δεν θα 
χρησιμοποιήσω βία» για τη Γροιλανδία. Όμως, για τις 
Βρυξέλλες και πολλές ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, η 
ουσία δεν βρίσκεται μόνο στη βία, αλλά στον εκβιασμό 
μέσω οικονομικών μέτρων και στη μετατροπή ενός ζη-
τήματος κυριαρχίας σε «παζάρι». 

Προσωπικοί υπαινιγμοί
Στο παρασκήνιο, άλλωστε, ο Λευκός Οίκος έχει αφή-
σει να διαρρεύσει και να καλλιεργηθεί ένα σκληρό 
αφήγημα: ότι η Γροιλανδία είναι δήθεν «κενό ασφα-
λείας» που μόνο οι ΗΠΑ μπορούν να καλύψουν, άρα η 
Ευρώπη οφείλει να συναινέσει ή, τουλάχιστον, να μη 
σταθεί εμπόδιο.

Το κλίμα αυτό αποτυπώθηκε και σε προσωπικούς 
υπαινιγμούς. Στο περιθώριο της παρουσίας του στο 
Νταβός, ο Ντόναλντ Τραμπ δεν έκρυψε τον ειρωνι-
κό του τόνο απέναντι στον Εμανουέλ Μακρόν, με ανα-
φορά στα γυαλιά ηλίου που φορούσε κατά την ομιλία 
του, τα οποία όμως είχε λόγω προβλήματος στο μάτι, 
ενώ σχολίασε τη στάση της Γαλλίας και συνολικά της 
Ευρώπης με τρόπο που, σύμφωνα με ευρωπαϊκές πη-

γές, «θύμιζε περισσότερο πολιτική επίπληξη παρά διά-
λογο μεταξύ συμμάχων». Η επιλογή αυτή ενίσχυσε την 
αίσθηση ότι η Ουάσιγκτον επιλέγει πλέον τη δημόσια 
πίεση και την προσωποποίηση της σύγκρουσης αντί 
της παραδοσιακής διπλωματικής γλώσσας.

Η Γροιλανδία δεν είναι απλώς ένας τίτλος εντυ-
πωσιασμού. Είναι αυτόνομο έδαφος του Βασιλείου 
της Δανίας και ταυτόχρονα κομμάτι του δυτικού αμυ-
ντικού πλέγματος, με την αμερικανική παρουσία στην 
Pituffik Space Base (πρώην Thule) και με ιστορικό 
πλαίσιο συμφωνιών ΗΠΑ - Δανίας για την άμυνα της 
περιοχής. Αυτό ακριβώς κάνει το ζήτημα εκρηκτικό: ο 
Τραμπ μιλά για «απόκτηση» ενός εδάφους συμμάχου, 
σε μια περίοδο που η Δύση υποτίθεται ότι υπερασπίζε-
ται απαραβίαστα σύνορα και κανόνες.

Η Κοπεγχάγη απάντησε -για ακόμη μία φορά- ότι η 
Γροιλανδία δεν είναι προς πώληση, ενώ και η κυβέρ-
νηση της Γροιλανδίας έχει κρατήσει σταθερή γραμμή: 
η αυτοδιάθεση δεν ταυτίζεται με αλλαγή κυριαρχίας 
από τη Δανία στις ΗΠΑ. Σε αυτό το πλαίσιο, η ευρωπα-
ϊκή ανάγνωση είναι ξεκάθαρη: δεν πρόκειται μόνο για 
διμερή αμερικανοδανική ένταση, αλλά για δοκιμή αρ-
χών που αγγίζει την ίδια την ΕΕ.

Δασμοί ως πολιτικό όπλο 
Το δεύτερο και πιο επικίνδυνο επίπεδο της κρίσης εί-
ναι η σύνδεση του ζητήματος με δασμούς. Ο Τραμπ 
έχει ήδη προαναγγείλει πρόσθετους δασμούς σε ευ-
ρωπαϊκές χώρες με ένα σαφές πολιτικό «αντάλλαγ-

μα»: να ανοίξει ο δρόμος για συμφωνία απόκτησης της 
Γροιλανδίας. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι πρόσθετοι 
δασμοί 10% θα μπορούσαν να τεθούν σε ισχύ από 1η 
Φεβρουαρίου 2026, με κλιμάκωση αργότερα, εφόσον 
δεν υπάρξει συμφωνία. Η επιλογή των κρατών που 
μπαίνουν στο στόχαστρο (Δανία, αλλά και άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες) δείχνει ότι η Ουάσιγκτον δεν αντιμε-
τωπίζει το ζήτημα ως «τοπικό», αλλά ως συνολικό μο-
χλό πίεσης στην Ευρώπη.

Αυτό ακριβώς εξηγεί και την ευρωπαϊκή νευρι-
κότητα. Για τις Βρυξέλλες, η σύνδεση κυριαρχίας και 
εμπορίου δημιουργεί ένα προηγούμενο: σήμερα είναι 
η Γροιλανδία, αύριο μπορεί να είναι οποιοδήποτε θέ-
μα σε κάθε μέτωπο διαφωνίας. Για αυτό και η ΕΕ κι-
νείται πλέον σε δύο ταχύτητες: αφενός, προσπάθεια 
αποκλιμάκωσης μέσω διπλωματικών διαύλων· αφε-
τέρου, προετοιμασία αντίμετρων με εργαλεία που η 
ίδια έχει «χτίσει» τα τελευταία χρόνια ακριβώς για 
τέτοιες πιέσεις.

Το «πάγωμα» της εμπορικής ατζέντας 
Η χθεσινή ένταση δεν έμεινε στα λόγια. Στο ευρωπα-
ϊκό πεδίο καταγράφηκε κίνηση με σαφή συμβολισμό: 
ευρωπαϊκές διαδικασίες για εμπορική συμφωνία ή δι-
ευθέτηση με τις ΗΠΑ μπήκαν στον «πάγο», ως πολιτικό 
σήμα ότι η Ευρώπη δεν θα «καταπιεί» την πίεση. Δη-
μοσιεύματα διεθνών μέσων ανέφεραν ότι ευρωπαϊκοί 
θεσμοί κινήθηκαν προς αναστολή ή πάγωμα της κύρω-
σης εν μέσω κλιμάκωσης των δασμολογικών απειλών.

Ενδεικτικό του φορτισμένου κλίματος ήταν και ένα 
στιγμιότυπο με έντονο θεσμικό συμβολισμό: η Κριστίν 
Λαγκάρντ αποχώρησε από συζήτηση στο πλαίσιο του 
Φόρουμ, κίνηση που ερμηνεύθηκε από ευρωπαϊκούς 
κύκλους ως σιωπηρή αλλά σαφής αποστασιοποίηση 
από το κλίμα έντασης και τις μονομερείς πιέσεις. 

Χωρίς δηλώσεις και χωρίς θεατρικότητα, η αποχώ-
ρηση αυτή προστέθηκε στα σημάδια ότι το ρήγμα δεν 
αφορά μόνο κυβερνήσεις και εμπόριο, αλλά αγγίζει 
πλέον και τον πυρήνα της ευρωπαϊκής οικονομικής και 
νομισματικής θεσμικής ισορροπίας.

Παράλληλα, συζητείται ανοιχτά να ενεργοποιή-
σει η Ευρώπη το «βαρύ πυροβολικό» της, δηλαδή την 
Anti-Coercion Instrument, που επιτρέπει στην ΕΕ να 
απαντά σε οικονομικές πιέσεις τρίτων χωρών με μέ-
τρα που ξεπερνούν τους κλασικούς δασμούς. Αυτό αλ-
λάζει την ισορροπία: η Ευρώπη δεν είναι πλέον μόνο 
«αγορά» που αμύνεται, αλλά μπλοκ που μπορεί να επι-
βάλει κόστος -επενδυτικό, εμπορικό, θεσμικό- σε περί-
πτωση συστηματικής πίεσης. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Τραμπ στο Νταβός ζήτησε τους τίτλους ιδιοκτησίας της Γροιλανδίας και επιτέθηκε στο ΝΑΤΟ -  
Αποχωρήσεις, ειρωνείες και… λευκή αποχή - Η Ευρώπη κινείται πλέον σε δύο ταχύτητες:  
αφενός επιδιώκει αποκλιμάκωση μέσω διπλωματικών διαύλων, αφετέρου προετοιμάζει αντίμετρα

«ΕΜΦΥΛΙΟΣ» ΣΤΟ ΔΥΤΙΚΟ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ

Στο «ψυγείο» οι σχέσεις ΗΠΑ - ΕΕ
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



Η τρίτη διάσταση είναι η πιο λεπτή: το ΝΑΤΟ. Ο 
Τραμπ, μιλώντας από το Νταβός, συνέχισε τη 
γνωστή γραμμή περί «επιβάρυνσης» των ΗΠΑ 
και «ανεπάρκειας» των Ευρωπαίων, αναμο-

χλεύοντας τη συζήτηση για αμυντικές δαπάνες. Όμως 
αυτή τη φορά, το ζήτημα δεν ήταν μόνο πόσα πληρώ-
νει η Ευρώπη, αλλά τι ζητά η Ουάσιγκτον ως πολιτική 
ανταμοιβή. Η συζήτηση για τη Γροιλανδία έχει ήδη προ-
καλέσει ανησυχία για τη συνοχή: πώς μπορεί να λει-
τουργήσει μια Συμμαχία όταν ο ισχυρότερος εταίρος 
θέτει θέμα εδάφους συμμάχου;

Ενδεικτικό του κλίματος ήταν το ότι αμερικανική 
κοινοβουλευτική αποστολή βρέθηκε στην Κοπεγχάγη 
τις προηγούμενες ημέρες με στόχο να «ρίξει τη θερ-
μοκρασία» και να δείξει ότι στο αμερικανικό σύστη-
μα υπάρχουν και φωνές που θεωρούν το εγχείρημα 
πολιτικά και θεσμικά επικίνδυνο. Η εικόνα αυτή -Λευ-
κός Οίκος σε σκληρή γραμμή, Κογκρέσο σε ρόλο πυ-
ροσβέστη- δεν είναι πρωτόγνωρη, αλλά στην Ευρώ-
πη καταγράφεται ως σημάδι αστάθειας στρατηγικής.

Το προοίμιο του 2025
Για να καταλάβει κανείς γιατί η σημερινή κρίση δεν 
εμφανίστηκε από το πουθενά, πρέπει να γυρίσει 
στο 2025, όταν το θέμα της Γροιλανδίας άρχισε να 
«σκληραίνει» σε επίπεδο εμπιστοσύνης. Τον Μάιο του 
2025, η Δανία είχε ανακοινώσει ότι θα καλέσει τον 
κορυφαίο Αμερικανό διπλωμάτη για εξηγήσεις, με-
τά από δημοσίευμα ότι οι ΗΠΑ εντείνουν τη συλλο-
γή πληροφοριών στη Γροιλανδία. Η φράση του Δα-
νού ΥΠΕΞ «δεν κατασκοπεύουμε φίλους» έγινε τότε 
σύμβολο της ενόχλησης. Αργότερα, τον Αύγουστο 
του 2025, υπήρξαν αναφορές για ύποπτες επιχειρή-
σεις επιρροής που φέρονται να στόχευαν την κοινή 
γνώμη στη Γροιλανδία με στόχο να ενισχυθούν τά-
σεις απομάκρυνσης από τη δανική επιρροή. Και τότε, 
η Κοπεγχάγη κινήθηκε θεσμικά, καλώντας ξανά τον 
Αμερικανό απεσταλμένο για εξηγήσεις. Αυτές οι δύο 
στιγμές έχουν σημασία, γιατί δείχνουν ότι η διαφω-
νία δεν είναι μόνο πολιτική. Είναι και κρίση εμπιστο-
σύνης. Η κορύφωση του 2025 ήρθε τον Δεκέμβριο, 
όταν ο Τραμπ διόρισε ειδικό απεσταλμένο για τη Γροι-
λανδία, στέλνοντας μήνυμα ότι δεν μιλάμε για «ιδέα» 
αλλά για γραμμή με πρόσωπα και αποστολή. Αυτό με-
τέτρεψε το θέμα σε μόνιμο ενοχλητικό παράγοντα για 

τις σχέσεις ΗΠΑ - Δανίας και, κατ’ επέκταση, για τις 
σχέσεις ΗΠΑ - ΕΕ.

Τι φοβάται η ΕΕ
Η ευρωπαϊκή ανησυχία δεν περιορίζεται στη Γροιλαν-
δία. Η ομιλία του Τραμπ, όπως περιγράφηκε από διε-
θνή πρακτορεία, «έδεσε» πολλά μαζί: εμπόριο, ΝΑΤΟ, 
«ευρωπαϊκή αχαριστία», αμερικανική ισχύ. Στις Βρυ-
ξέλλες αυτό μεταφράζεται ως ένα απλό συμπέρασμα: 
η Ουάσιγκτον επιχειρεί να επανακαθορίσει τη σχέση 
όχι ως εταιρική ισορροπία, αλλά ως σχέση όπου η Ευ-
ρώπη καλείται να δώσει ανταλλάγματα για να δια-
τηρήσει ομαλότητα στο εμπόριο και στην ασφάλεια.

Από την άλλη πλευρά, η αμερικανική λογική -όπως 
παρουσιάζεται από τον ίδιο τον Τραμπ- πατά σε ένα δι-
αχρονικό επιχείρημα: ότι οι ΗΠΑ επωμίζονται δυσανά-
λογο βάρος και άρα δικαιούνται να θέτουν σκληρούς 
όρους. Αυτή η σύγκρουση αφηγήματος είναι που κάνει 
το ρήγμα να βαθαίνει: δεν είναι μια τεχνική εμπορική 
διαφωνία που λύνεται σε επιτροπές. Είναι σύγκρουση 
πολιτικής φιλοσοφίας για το πώς λειτουργεί η Δύση.

Η επόμενη ημέρα
Το κρίσιμο ερώτημα, από σήμερα έως την 1η Φε-

βρουαρίου (ορόσημο που αναφέρεται στις δασμο-
λογικές απειλές), είναι αν θα επικρατήσει ένας μη-
χανισμός αποκλιμάκωσης ή αν θα μπούμε σε σπιράλ 
κλιμάκωσης. 
Οι Ευρωπαίοι θα επιχειρήσουν να «κλειδώσουν» 
στο τραπέζι τη συζήτηση στη βάση του Διεθνούς Δι-
καίου και της κυριαρχίας, αφήνοντας ανοιχτό μό-
νο το πλαίσιο συνεργασίας για ασφάλεια και επεν-
δύσεις. Ο Τραμπ, αντίθετα, δείχνει να επιδιώκει ένα 
χειροπιαστό αποτέλεσμα που να μπορεί να παρου-
σιαστεί ως νίκη.

Και εδώ ακριβώς βρίσκεται το πρόβλημα: η Ευ-
ρώπη δεν μπορεί θεσμικά να δεχθεί «συμφωνία» πά-
νω σε κυριαρχία κράτους-μέλους (η Δανία) χωρίς να 
γκρεμίσει τις δικές της γραμμές άμυνας σε παγκό-
σμιο επίπεδο. 

Αντίστοιχα, η Ουάσιγκτον δεν μπορεί να επιμένει 
σε μια «αγορά εδάφους» χωρίς να δημιουργήσει αλυ-
σιδωτές αμφιβολίες για το πόσο σταθερές είναι οι δε-
σμεύσεις της. Έτσι, το ρήγμα στις σχέσεις ΗΠΑ - ΕΕ, 
μετά τη χθεσινή ομιλία στο Νταβός, δεν μοιάζει με κα-
βγά της στιγμής. Μοιάζει με στρατηγική τριβή που θα 
καθορίσει την ατζέντα των επόμενων εβδομάδων - 
ίσως και μηνών.
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Οι Βρυξέλλες βλέπουν ότι ο πλανητάρχης με την επίθεσή του στο ΝΑΤΟ και τις αναφορές 
περί «ευρωπαϊκής αχαριστίας» επιχειρεί να επανακαθορίσει τη σχέση του με την ΕΕ, την οποία  
καλεί να δώσει ανταλλάγματα για να διατηρήσει ομαλότητα στο εμπόριο και στην ασφάλεια

Τι «διαβάζει» η Ευρώπη 
πίσω από την ομιλία Τραμπ



«Μόλις δημιουργήσαμε το Συμβούλιο 
Ειρήνης, το οποίο πιστεύω ότι θα εί-
ναι καταπληκτικό. Μακάρι ο Οργανι-
σμός Ηνωμένων Εθνών να μπορού-

σε να κάνει περισσότερα. Μακάρι να μη χρειαζόταν ένα 
Συμβούλιο Ειρήνης. Με όλους τους πολέμους που υπο-
τίθεται ότι έχει διευθετήσει, ο ΟΗΕ δεν με βοήθησε ού-
τε σε έναν πόλεμο», δήλωσε ο Ντόναλντ Τραμπ από τον 
Λευκό Οίκο πριν αναχωρήσει για το Νταβός. 

Το Συμβούλιο Ειρήνης (Board of Peace ή BoP), η 
πρωτοβουλία αυτή του Ντόναλντ Τραμπ, διχάζει τη δι-
εθνή κοινότητα, υπό τη σκιά μάλιστα των θέσεών του 
για τη Γροιλανδία. Το Συμβούλιο συστάθηκε προκειμέ-
νου να επιβλέπει την ειρήνευση στη Γάζα, αλλά ο Ντό-
ναλντ Τραμπ θέλει να διευρύνει τον ρόλο του. Και αυ-
τό εγείρει πολλά ερωτήματα. 

Ο Λευκός Οίκος αναμένει την ανταπόκριση του-
λάχιστον 30 κρατών εκ των 50 που έχουν προσκλη-
θεί. Μέχρι στιγμής έχουν δεχθεί να συμμετάσχουν η 
Αλβανία, το Αζερμπαϊτζάν, η Αργεντινή, η Αρμενία, 
το Βιετνάμ, το Ισραήλ, το Καζακστάν, το Κοσσυφο-
πέδιο, η Λευκορωσία, το Μαρόκο, το Μπαχρέιν και η 
Ουγγαρία. 

Η Γαλλία, η Νορβηγία και η Σουηδία γνωστοποί-
ησαν ότι δεν σκοπεύουν να συμμετάσχουν, ενώ μέ-
χρι σήμερα αντιδρούν επιφυλακτικά η Γερμανία, το 
Ηνωμένο Βασίλειο, η Κίνα, η Ιταλία, η Ουκρανία και 
η Ρωσία. 

Τέλος, χθες το βράδυ, με κοινή ανακοίνωσή τους τα 
υπουργεία Εξωτερικών της Ιορδανίας, των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων, της Δημοκρατίας της Ινδονησίας, 
της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Πακιστάν, της Τουρκι-
κής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Σαουδικής Αρα-
βίας, του Κράτους του Κατάρ και της Αραβικής Δημο-
κρατίας της Αιγύπτου χαιρετίζουν την πρόσκληση που 
απηύθυνε στους ηγέτες τους ο πρόεδρος των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών της Αμερικής Ντόναλντ Τραμπ για συμ-
μετοχή στο Συμβούλιο Ειρήνης.

Η επιφυλακτική στάση της Αθήνας
Η Αθήνα από την πλευρά της τηρεί επιφυλακτική στά-
ση, εναρμονίζοντας τη στάση της με εκείνη των Βρυ-
ξελλών, και όλα δείχνουν πως προσανατολίζεται στην 
κατεύθυνση της απόρριψης της πρόσκλησης, κα-
θώς αυτή θεωρείται «ναρκοπέδιο», όπως είπε στην 
«Political» πηγή του ΥΠΕΞ. Είναι έκδηλη στη Γηραιά 
Ήπειρο η ανησυχία για τη δημιουργία εκ μέρους του 
Λευκού Οίκου ενός μηχανισμού παράκαμψης του ΟΗΕ 
(φόβο τον οποίο εξέφρασαν οι Γάλλοι), στον νέο κό-
σμο που «χτίζεται» από τη ρεπουμπλικανική διοίκηση 
των ΗΠΑ. Το δε -εχθρικό προς τον Ντόναλντ Τραμπ- 
ειδησεογραφικό πρακτορείο AP αναφέρει όσον αφο-
ρά το Συμβούλιο πως οι φιλοδοξίες του Λευκού Οίκου 
έχουν επεκταθεί πέραν της ειρήνευσης στη Γάζα και 
«σε μια πιο εκτεταμένη ιδέα, με τον Τραμπ να απευ-
θύνει προσκλήσεις σε δεκάδες έθνη και να υπαινίσσε-
ται τον ρόλο του συμβουλίου ως μεσολαβητή σε συ-
γκρούσεις». 

Συμβούλιο Ασφαλείας… επί πληρωμή
Σύμφωνα με τα διεθνή ειδησεογραφικά πρακτορεία, 

το καταστατικό του Συμβουλίου Ειρήνης αναφέρει ότι 
αυτό θα είναι «ένας διεθνής οργανισμός που επιδιώκει 
να προωθήσει τη σταθερότητα, να αποκαταστήσει αξι-
όπιστη και νόμιμη διακυβέρνηση και να διασφαλίσει 
διαρκή ειρήνη σε περιοχές που επηρεάζονται ή απει-
λούνται από συγκρούσεις». 

Επίσης, θα «αναλαμβάνει τέτοιες λειτουργίες οικο-
δόμησης ειρήνης σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο». Και 
εδώ εγείρεται το ερώτημα, ποια είναι τότε η διαφο-
ρά του Συμβουλίου από τον ΟΗΕ. Τα πράγματα τα κά-
νει ακόμα πιο σύνθετα το γεγονός ότι τα κράτη που θα 
συμμετάσχουν θα έχουν -ανανεώσιμη- τριετή θητεία, 
αλλά θα μπορούν να εξασφαλίσουν μια μόνιμη θέση 
στο ΔΣ όπου θα προεδρεύει ο Ντόναλντ Τραμπ, αν συ-
νεισφέρουν 1 δισ. δολάρια.

Είναι η ασκούμενη έως σήμερα εξωτερική πολι-
τική των ΗΠΑ, όμως, ο απομονωτισμός που προσδο-
κούσαν (και ακόμα αναμένουν) οι σκληροί υποστη-
ρικτές του Ντόναλντ Τραμπ στο κίνημα MAGA (Make 
America Great Again); Ο Αμερικανός πρόεδρος προ-
σπαθεί, από την ημέρα που ανέλαβε τα καθήκοντά 
του, να εμφανιστεί ως ειρηνοποιός, στοχεύοντας 
-αρχικά- και στο Βραβείο Νόμπελ. Και στην Ουκρανία 
μπορεί να μην τα έχει μέχρι στιγμής καταφέρει, αλλά 
στο θέμα της Γάζας τα αποτελέσματα ήταν πολύ κα-
λύτερα. Ο Τραμπ συνεισέφερε στη λήξη των εχθρο-
πραξιών και στη γενικότερη σταθεροποίηση, δημι-
ουργώντας μάλιστα ένα πλαίσιο για την επιβολή της 
κατάπαυσης του πυρός.

Η έγκριση του Ολοκληρωμένου Σχεδίου 
 Στις 17 Νοεμβρίου 2025, το Συμβούλιο Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ υιοθέτησε ομόφωνα το Ψήφισμα 2803. 
Εκεί, αφού επικροτείται το Ολοκληρωμένο Σχέδιο 
για τον Τερματισμό της Σύγκρουσης στη Γάζα της 
29ης Σεπτεμβρίου 2025 και χαιρετίζεται η «ιστορι-
κή» -όπως την αποκαλεί χαρακτηριστικά- Διακήρυ-
ξη Τραμπ για Διαρκή Ειρήνη και Ευημερία της 13ης 
Οκτωβρίου 2025, εγκρίνεται το Ολοκληρωμένο Σχέ-
διο και καλούνται όλα τα μέρη να το εφαρμόσουν 
στο σύνολό του και δη με καλή πίστη και δίχως κα-
θυστέρηση. 

Επίσης, χαιρετίζεται η σύσταση του Συμβουλίου 
Ειρήνης ως μεταβατικής διοίκησης με διεθνή νομική 
προσωπικότητα. Είναι προφανές πως ένα πολύ μεγά-
λο δίλημμα ταλανίζει πλέον τη διεθνή κοινότητα. 
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Σε 50 κράτη απηύθυνε πρόσκληση ο Αμερικανός πρόεδρος να συμμετάσχουν στον νέο «ειρηνευτικό θεσμό», 
ορίζοντας μάλιστα σε 1 δισ. δολάρια την τιμή συμμετοχής στο ΔΣ του - Οι φόβοι για αντικατάσταση του ΟΗΕ  
από το νέο όργανο - Ποιες χώρες έχουν ήδη δηλώσει πως θα συμμετάσχουν και ποια η ελληνική θέση

Γιατί διχάζει τη διεθνή κοινότητα
το Συμβούλιο Ειρήνης του Τραμπ

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου



Η εικόνα στα μπλόκα αλλάζει ώρα με την ώρα: τα 
τρακτέρ αποχωρούν, οι εθνικές οδοί ανοίγουν 
και οι πολυήμερες κινητοποιήσεις των αγρο-
τών οδηγούνται σε λήξη, τουλάχιστον με τη 

σημερινή τους μορφή. Από τη Νίκαια μέχρι τα Πράσινα 
Φανάρια και από τη Σιάτιστα μέχρι τις Μικροθήβες, το 
σκηνικό είναι πλέον κοινό.

Παρά τις απειλές για κλιμάκωση και τα μεγάλα λό-
για περί «ανυποχώρητου αγώνα», η πραγματικότητα 
επιβάλλει αναδίπλωση. 

Οι αγρότες μιλούν για «νέες μορφές κινητοποιή-
σεων», όμως το κύριο μέτωπο των δρόμων τελειώνει 
- και τελειώνει χωρίς να έχει αποσπάσει κάτι περισσό-
τερο από όσα είχαν ήδη τεθεί στο τραπέζι από την κυ-
βέρνηση.

Ποιοι φεύγουν και ποιοι 
μένουν μόνο κατ’ όνομα
Η πιο ηχηρή αποχώρηση είναι αυτή της Νίκαιας. Το 
μπλόκο-σύμβολο των κινητοποιήσεων αποφάσισε 
συντεταγμένη απομάκρυνση των τρακτέρ την Παρα-
σκευή, με ένα τελευταίο πέρασμα από το κέντρο της 
Λάρισας και επιστροφή στα χωριά. Στην πράξη, πρό-
κειται για το τέλος μιας παρουσίας 52 ημερών που δεν 
άλλαξε τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς.

Στα Πράσινα Φανάρια Θεσσαλονίκης, τα τρακτέρ 
έχουν ήδη αποχωρήσει και η κυκλοφορία αποκαθί-
σταται πλήρως. Το ίδιο συμβαίνει σε Δερβένι, Μικρο-
θήβες, Κάστρο Βοιωτίας, Πύργο, ενώ στον κόμβο της 
Σιάτιστας οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι αποχωρούν 
συντονισμένα, επιλέγοντας ήπιες, τοπικές δράσεις 
χωρίς αποκλεισμούς.

Στην Καρδίτσα και στον Ε-65, οι αποφάσεις κινού-
νται στην ίδια κατεύθυνση, με την αποχώρηση να θεω-
ρείται δεδομένη μετά τις σχετικές συνελεύσεις. Ακόμη 
και εκεί όπου παραμένουν τρακτέρ, όπως στα Μάλγα-
ρα ή στον Λόγγο Τρικάλων, οι δρόμοι μένουν ανοιχτοί. 
Πρόκειται περισσότερο για συμβολική παρουσία παρά 
για πραγματική πίεση.

Η αρχή του τέλους
Η σταδιακή αποσυσπείρωση δεν ήταν τυχαία. Μετά τη 
συνάντηση της αντιπροσωπείας των αγροτών με τον 
πρωθυπουργό, το κλίμα άλλαξε. Οι προσδοκίες για 
θεαματικές παραχωρήσεις δεν επιβεβαιώθηκαν και η 
κοινωνική ανοχή στους αποκλεισμούς άρχισε να εξα-
ντλείται.

Δημοσκοπικά ευρήματα του Ιανουαρίου έδειξαν 
ότι ένα αυξανόμενο ποσοστό πολιτών θεωρεί πως 
η κυβέρνηση έχει ήδη ικανοποιήσει σε μεγάλο βαθ-
μό τα αγροτικά αιτήματα. Αυτό το στοιχείο λειτούργη-
σε καταλυτικά. Το Μαξίμου κράτησε σταθερή γραμμή, 
απέφυγε την ένταση και επέμεινε στον διάλογο χω-
ρίς εκβιασμούς. Οι πιο έμπειροι αγροτοσυνδικαλιστές 
αντιλήφθηκαν ότι το παιχνίδι των μπλόκων είχε κλεί-
σει και πως η συνέχιση των αποκλεισμών θα γύριζε 
μπούμερανγκ.

Έτσι, η «αναδιάταξη» που επικαλούνται οι αγρότες 
μεταφράζεται ουσιαστικά σε υποχώρηση, με στόχο να 
περιοριστεί η πολιτική φθορά και να διασωθεί το αφή-
γημα της συνέχισης του αγώνα.

Έρχεται ο λογαριασμός
Παράλληλα με την αποχώρηση, έρχεται και ο νομι-
κός απόηχος των κινητοποιήσεων. Στα Μάλγαρα, οι 
αγροτοσυνδικαλιστές Κώστας Ανεστίδης και Κώ-
στας Ρούζιος παρέλαβαν δικογραφίες για παρακώλυ-
ση συγκοινωνιών, επικίνδυνη οδήγηση και επικίνδυνη 
παρέμβαση στην οδική ασφάλεια.

Οι ίδιοι μιλούν για «εκφοβισμό», ωστόσο πρόκει-
ται για μια θεσμική εξέλιξη που υπενθυμίζει ότι οι 
αποκλεισμοί δρόμων έχουν συνέπειες. Οι δικογραφί-
ες αυτές λειτουργούν αποτρεπτικά και για το μέλλον, 
στέλνοντας σαφές μήνυμα πως η ανοχή της Πολιτεί-
ας έχει όρια και πως η νομιμότητα δεν τίθεται σε δια-
πραγμάτευση.

Οι θεσμοί «επιμελούνται» τη Mercosur
Η εμπορική συμφωνία ΕΕ - Mercosur χρησιμοποιήθη-
κε από τους αγρότες ως κεντρικό επιχείρημα για την 
ένταση των κινητοποιήσεων. Ωστόσο, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο αποφάσισε την παραπομπή της συμφω-
νίας στο Δικαστήριο της ΕΕ, παγώνοντας ουσιαστικά 
την εφαρμογή της για μεγάλο χρονικό διάστημα - που 
μπορεί να φτάσει ακόμη και τα δύο χρόνια.

Η εξέλιξη δείχνει ότι οι ευρωπαϊκοί θεσμοί διαθέ-
τουν ήδη μηχανισμούς ελέγχου και φραγμούς που λει-
τουργούν ανεξάρτητα από τις πιέσεις των δρόμων. Η 
ελληνική κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν πρόκει-
ται να δεχθεί ρυθμίσεις που θα πλήξουν μονομερώς 
την εγχώρια παραγωγή, ενώ συμμετέχει ενεργά στις 
διαπραγματεύσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Οι μαζικές διαμαρτυρίες στις Βρυξέλλες και το 
Στρασβούργο επιβεβαιώνουν ότι το ζήτημα είναι ευ-
ρωπαϊκό και όχι εθνικό. Συνεπώς, τα μπλόκα στην Ελ-
λάδα δεν μπορούσαν να ανατρέψουν μια διαδικασία 
που κρίνεται ευρωπαϊκά. Και η Mercosur μπαίνει τελι-
κά «στον πάγο», λόγω των ευρωπαϊκών ισορροπιών.
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Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ύστερα από 52 μέρες με απειλές για κλιμάκωση και μεγάλα λόγια περί «ανυποχώρητου αγώνα»,  
οι κινητοποιήσεις ξεφουσκώνουν, αφήνοντας πίσω τους δικογραφίες για παρακώλυση συγκοινωνιών  
αλλά και μια κυβέρνηση που άντεξε την πίεση 

Πώς φτάσαμε στην υποχώρηση των μπλόκων



Με κόντρες αλλά χωρίς επί της ουσίας αντιρ-
ρήσεις στο να ανοίξει ένας διάλογος για την 
παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, 
στον απόηχο και των πρόσφατων αγροτι-

κών κινητοποιήσεων, εγκρίθηκε η πρόταση της κυβέρ-
νησης για τη συγκρότηση διακομματικής επιτροπής για 
το Αγροτικό. ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να διαφώνησαν 
για επικοινωνιακούς λόγους, αλλά θα συμμετάσχουν με 
εκπροσώπους τους στην επιτροπή.

«Καρφιά» στο ΠΑΣΟΚ
Στόχος της, όπως επεσήμανε ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, είναι να συ-
ζητηθούν τα διαχρονικά προβλήματα και να ιεραρχη-
θούν οι προτεραιότητες ενός τομέα που στηρίζει ολό-
κληρη την οικονομία της χώρας, προαναγγέλλοντας 
μάλιστα πως θα συγκροτηθεί ένα διακομματικό προ-
εδρείο με καθορισμένο χρονοδιάγραμμα και στόχο ένα 
συγκεκριμένο και εφαρμόσιμο πλαίσιο προτάσεων. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, η 
επιτροπή μπορεί να καταλήξει σε λύσεις που δεν δε-
σμεύουν μόνο τη σημερινή κυβέρνηση, αλλά θα απο-
τελούν εθνική γραμμή και για τα επόμενα χρόνια, ενώ 
υπογράμμισε ότι η Πολιτεία στάθηκε φέτος στον πρω-
τογενή τομέα καταβάλλοντας 3,8 δισεκατομμύρια ευ-
ρώ, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη των παραγωγών ότι 
δεν τους αφήνει μόνους.

Σχολιάζοντας μάλιστα την παραπομπή της συμ-
φωνίας ΕΕ - Mercosur στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, ο 
κ. Τσιάρας επεσήμανε ότι «καλώς θα τη λάβει το ευ-
ρωπαϊκό δικαστήριο», καρφώνοντας τη Χαρ. Τρικού-
πη, λέγοντας πως «όταν έπρεπε το Ευρωκοινοβούλιο 
να ψηφίσει μέτρα προστασίας των αγροτών, η ομάδα 
του ΠΑΣΟΚ απουσίαζε».

Κόντρα για τις επιδοτήσεις και την ευλογιά
Το θερμόμετρο χτύπησε κόκκινο όταν ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης έβγαλε στη σέ-
ντρα τον Νίκο Ανδρουλάκη ο οποίος στην τοποθέτησή 
του ζήτησε να επιτραπούν τα εμβόλια για την ευλογιά 
των προβάτων. Ο Κωστής Χατζηδάκης κατέθεσε στη 
Βουλή έγγραφο του αρμόδιου Ευρωπαίου επιτρόπου 
που αναφέρει ότι τα συγκεκριμένα σκευάσματα δεν εί-
ναι εγκεκριμένα και πως αν η Ελλάδα προχωρήσει στη 
χρήση τους, θα απαγορευτεί η εξαγωγή κάθε γαλακτο-
κομικού προϊόντος όπως είναι η φέτα.

«Έχετε, κ. Ανδρουλάκη, πλάσει διάφορους μύθους 
αλλά εμείς οφείλουμε να μιλάμε τη γλώσσα της αλή-
θειας», ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης για να προσθέσει: «Τι 
άλλο λέει ο Ούγγρος επίτροπος; Λέει ότι αν εφαρμο-
στεί το εμβόλιο, τα γαλακτοκομικά προϊόντα θα υπό-
κεινται στα μέτρα του σχετικού καταλόγου. Τι σημαί-
νει αυτό; Ότι θα απαγορευτεί η εξαγωγή φέτας. Αυτό 
προτείνετε, κ. Ανδρουλάκη; Προτείνετε να αγνοήσου-
με την επιστημονική κοινότητα της χώρας, εσείς το 
ΠΑΣΟΚ μαζί με ψεκασμένους λαϊκιστές. Και προτείνε-
τε επίσης να απαγορευτεί η εξαγωγή της φέτας».

«Βήμα εξυγίανσης και διαφάνειας»
Σε άλλο σημείο, ο κ. Χατζηδάκης θύμισε στο ΠΑΣΟΚ 
το ιστορικό βίντεο με τον Θεόδωρο Πάγκαλο και τα 

«πράσινα» στελέχη που λυμαίνονταν ευρωπαϊκά κον-
δύλια. «Το βίντεο με τον Θεόδωρο Πάγκαλο στο Ηρά-
κλειο, που μιλάει σε στελέχη του ΠΑΣΟΚ και τους λέει: 
“είπαμε, δύο φορές πανωγραψίματα, αλλά όχι τέσ-
σερις”, το έχετε δει; Μήπως κλείνετε το βίντεο όταν 
αρχίζει να παίζει;» διερωτήθηκε ο αντιπρόεδρος της 
κυβέρνησης, καταλογίζοντας με έμμεσο αλλά σαφή 
τρόπο υποκρισία στην αξιωματική αντιπολίτευση για 
τη σκληρή κριτική που ασκεί στην κυβέρνηση για τα 
αγροτικά, την ώρα που, όπως είπε, «πράσινα» στελέχη 
που ελέγχονται παρελαύνουν στην Εξεταστική.

«Εάν είχατε πιει τον ορό της αλήθειας, θα ομολο-
γούσατε πως η μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ 
είναι ένα βήμα εξυγίανσης και διαφάνειας», πρόσθεσε, 
κατηγορώντας τον Νίκο Ανδρουλάκη πως χρησιμοποι-
εί μικροκομματική γλώσσα και αποσιωπεί το γεγονός 
ότι η απαρχή των προβλημάτων με τις αγροτικές επι-
δοτήσεις εντοπίζεται στη δεκαετία του ’80.

«Καρφιά» προς το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ με φόντο 
την ευλογιά των αιγοπροβάτων έριξε και ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας: «Η απόφαση 
για τον εμβολιασμό αφορά την άποψη της επιστήμης. 
Κρίμα που άλλαξε στάση ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, λέ-
γοντας πως πρέπει να γίνει εμβολιασμός», σχολίασε. Ο 
κ. Τσιάρας επέμεινε πως δεν υπάρχει αδειοδοτημένο 
εμβόλιο στην Ευρωζώνη και πως μόνο σε τρίτες χώρες 
έχει εφαρμοστεί εμβόλιο κατά της ευλογιάς.
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας κατά την ομιλία του στη Βουλή κάλεσε  
τα κόμματα της αντιπολίτευσης να στηρίξουν την πρωτοβουλία της κυβέρνησης - ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ,  
αν και διαφώνησαν για επικοινωνιακούς λόγους, τελικά θα συμμετάσχουν με εκπροσώπους τους στην επιτροπή

ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΜΕΤΑ ΤΑ ΜΠΛΟΚΑ

«Ναι» στη σύσταση διακομματικής 
επιτροπής για τους αγρότες
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Σε μια προσπάθεια δημιουργί-
ας πολιτικών εντυπώσεων λό-
γω και της δημοσκοπικής πίε-
σης που αντιμετωπίζουν από 

τα κυοφορούμενα κόμματα Τσίπρα και 
Καρυστιανού, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ -παρά 
το γεγονός ότι δεν το επιτρέπει ο Κανο-
νισμός της Βουλής- ζήτησαν να υπάρ-
ξει ψηφοφορία επί δύο ξεχωριστών 
προτάσεων για τη σύσταση Εθνικής 
Επιτροπής Αγροτικής Παραγωγής που 
προτάθηκε από την αξιωματική αντιπο-
λίτευση, καθώς και για τη δημιουργία 
Εθνικού Συμβουλίου Αγροτικής Πολιτι-
κής από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Η κυβερνητική πλειοψηφία δεν συ-
ναίνεσε στο αίτημα του ΠΑΣΟΚ, ενώ ο 
αντιπρόεδρος του Σώματος Θανάσης 
Μπούρας τόνισε πως η σημερινή δια-
δικασία αφορά την πρόταση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, όπως αποφασίστηκε 
στη Διάσκεψη των Προέδρων. «Κόκ-
κινη κάρτα» στον Σωκράτη Φάμελ-
λο για το ίδιο θέμα έβγαλε και ο πρόε-
δρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης. 
Από την πλευρά του, ο Γιάννης Οικονό-
μου, ο οποίος θα οριστεί πρόεδρος της 
διακομματικής επιτροπής, τόνισε πως 
η ανασυγκρότηση του αγροτικού το-
μέα είναι εθνικό ζήτημα και ότι οι πολί-
τες απαιτούν διακομματική συνεννόηση 
και εθνικό σχέδιο, όχι πολιτικά τερτίπια 
και υπεκφυγές.

Επίθεση για το Αγροτικό
Σκληρή επίθεση στην κυβέρνηση για το 

Αγροτικό εξαπέλυσε ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. Χαρακτή-
ρισε προσχηματικό τον διάλογο για τη 
σύσταση της διακομματικής επιτροπής, 
τονίζοντας ότι «μόνο με εθνικό σχέδιο, 
μπορούμε να ανασυγκροτήσουμε την 
παραγωγική μας βάση και να ενισχύ-
σουμε την ανθεκτικότητα της ελληνι-
κής οικονομίας». 
Χαρακτήρισε την κυβέρνηση αναξιό-
πιστη, λέγοντας ότι έχει αλλάξει έξι 
υπουργούς και οκτώ προέδρους ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, ενώ πρότεινε τη συγκρότηση 
Εθνικής Επιτροπής Αγροτικής Παραγω-
γής και Διατροφικής Ανθεκτικότητας, 
με σαφή δομή, αποστολή και χρονοδι-
άγραμμα σε τρία στάδια.

Κάλεσμα στα κόμματα της προο-
δευτικής αντιπολίτευσης για κατάθε-
ση σχεδίου νόμου για τη σύσταση Εθνι-
κού Συμβουλίου Αγροτικής Πολιτικής 
απηύθυνε ο Σωκράτης Φάμελλος, το-
νίζοντας ότι «μόνο ένα Εθνικό Συμβού-
λιο Αγροτικής Πολιτικής, που προτεί-
νει ο ΣΥΡΙΖΑ, μπορεί να ανταποκριθεί 
στις πραγματικές ανάγκες του αγροτι-
κού κόσμου και να θέσει τα θεμέλια για 
τη χάραξη μακρόπνοης αγροτικής πολι-
τικής».

«Στάχτη στα μάτια»
Παρεμβαίνοντας στη συζήτηση, ο Δη-
μήτρης Κουτσούμπας χαρακτήρισε 
την υπό συγκρότηση διακομματική ως 
«στάχτη στα μάτια» των αγροτών, ενώ 
δεν εφείσθη αιχμών και για τη «βολική» 

αντιπολίτευση, καρφώνοντας τον Νίκο 
Ανδρουλάκη ότι οι μεγαλύτεροι προπα-
γανδιστές της Κοινής Αγροτικής Πολι-
τικής ήταν διαχρονικά οι κυβερνήσεις 
του ΠΑΣΟΚ, ενώ στράφηκε και κατά του 
Σωκράτη Φάμελλου, λέγοντας πως το 
2019 ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν που «πανηγύριζε 
για τη συμφωνία Mercosur» και πως «εί-
ναι υποκρισία να παριστάνει ότι διαφω-

νεί με τη δεύτερη Mercosur».
«Δεν χρειάζονται επιτροπές, χρει-

άζεται βούληση», ανέφερε ο πρόε-
δρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος 
Βελόπουλος, ο οποίος διατύπωσε την 
άποψη ότι «στόχος του πρωθυπουρ-
γού είναι να φορτώσει σε όλους τη δι-
κή του αποτυχία, διαχέοντας έτσι τις 
ευθύνες».

ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΜΕΤΑ ΤΑ ΜΠΛΟΚΑ

Έπεσαν «κόκκινες κάρτες» 
στις αντιπολιτευτικές κραυγές  

«Η ανασυγκρότηση του αγροτικού τομέα  
είναι εθνικό ζήτημα και οι πολίτες απαιτούν  
διακομματική συνεννόηση και εθνικό σχέδιο,  
όχι πολιτικά τερτίπια και υπεκφυγές»,  
ανέφερε ο Γιάννης Οικονόμου, ο οποίος θα οριστεί 
πρόεδρος της διακομματικής επιτροπής
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Σαφές στίγμα για τον ρόλο της ναυτιλίας στην οικονομία, 
την απασχόληση και τη διεθνή θέση της χώρας, με έμ-
φαση στην ασφάλεια και το ανθρώπινο δυναμικό, έδω-
σε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βα-

σίλης Κικίλιας στη διάρκεια ομιλίας του στην εκδήλωση κοπής 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Ναυτικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδος, η οποία πραγματοποιήθηκε στο Ίδρυμα Ευγενίδου.

Ο κ. Κικίλιας αναφέρθηκε στην ανάγκη συντονισμού και 
ουσιαστικής συνεργασίας εντός του ναυτιλιακού οικοσυστή-
ματος, επισημαίνοντας ότι η ελληνική ναυτιλία δεν αποτελεί 
μόνο έναν ισχυρό οικονομικό κλάδο, αλλά έναν στρατηγικό πυ-
λώνα με άμεσες προεκτάσεις στην απασχόληση, τη διεθνή δι-
απραγματευτική ισχύ της χώρας και τη συνολική ανθεκτικότη-
τα της οικονομίας.

Για το λιμάνι του Πειραιά
Επίσης, ο υπουργός Ναυτιλίας υπογράμμισε ότι η συνεργασία 
μεταξύ των βασικών θεσμικών και παραγωγικών συντελεστών 
της ναυτιλίας δεν είναι αυτονόητη, ωστόσο, όταν επιτυγχάνε-
ται, παράγει μετρήσιμα αποτελέσματα. 

Η αναφορά αυτή αφορούσε τον πυρήνα της ναυτιλιακής 
δραστηριότητας και συγκεκριμένα πλοιοκτησία, θεσμικούς 
φορείς, εργαζομένους και επαγγελματίες που στηρίζουν τον 
κλάδο, καθώς -όπως τόνισε- η προστιθέμενη αξία αυτής της 
σύμπραξης δεν είναι θεωρητική, αλλά αποτυπώνεται στην 
πραγματική οικονομία.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο ευρύτερο ναυτιλιακό cluster 
με επίκεντρο τον Πειραιά, όπου δραστηριοποιείται ένα πυκνό 
δίκτυο επιχειρήσεων που καλύπτει από τη διαχείριση πλοίων 
και τις ναυλώσεις έως τις τεχνικές υπηρεσίες, τη ναυτιλιακή 
ασφάλιση και τη νομική υποστήριξη. 

Όπως είπε χαρακτηριστικά, «περισσότερες από 1.500 επι-
χειρήσεις συνθέτουν αυτό το οικοσύστημα, απασχολώντας χι-
λιάδες εργαζομένους, ενώ λειτουργούν συμπληρωματικά με 

τον στόλο, τους ναυτικούς και τις υπηρεσίες ασφαλείας στη θά-
λασσα. Πρόκειται για έναν τομέα έντασης, γνώσης και εμπει-
ρίας, που διατηρεί ισχυρή διεθνή παρουσία και συμβάλλει δι-
αχρονικά στη δημιουργία εισοδήματος και θέσεων εργασίας».

Η ασφάλεια στη θάλασσα
Ο υπουργός ανέδειξε τον ρόλο των ανθρώπων της θάλασσας, 
από τους ναυτικούς και τους πλοιάρχους έως τα στελέχη που 
δραστηριοποιούνται στην ξηρά, επισημαίνοντας ότι η ναυτιλία 
παραμένει ένας απαιτητικός αλλά και ιδιαίτερα ανταποδοτικός 
επαγγελματικός δρόμος. Σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτι-
κών εντάσεων και αυξημένων κινδύνων στις θαλάσσιες μετα-
φορές, η εμπειρία και η επαγγελματική επάρκεια του ελληνικού 
ναυτιλιακού δυναμικού αποκτούν πρόσθετη σημασία.

Κεντρική θέση στην παρέμβαση κατείχε η ασφάλεια στη 
θάλασσα. Ο κ. Κικίλιας υπενθύμισε ότι το 80% έως 90% του 
παγκόσμιου εμπορίου διακινείται διά θαλάσσης, γεγονός που 
καθιστά τη ναυτιλία κρίσιμο κρίκο της παγκόσμιας εφοδιαστι-
κής αλυσίδας. Η διασφάλιση της απρόσκοπτης ναυσιπλοΐας, η 
προστασία των πληρωμάτων και η αντιμετώπιση κινδύνων, εί-
τε προέρχονται από γεωπολιτικές κρίσεις είτε από ασύμμετρες 
απειλές, αναδεικνύονται σε διαρκή προτεραιότητα πολιτικής 
και επιχειρησιακής φύσης.

Παράλληλα, έκανε αναφορά στην ευθύνη της σημερινής 
γενιάς στελεχών και επαγγελματιών να μεταφέρει γνώση και 
προοπτική στους νεότερους. Η ναυτιλία, όπως επισημάνθηκε, 
δεν μπορεί να στηριχθεί μόνο στην παράδοση, αλλά χρειάζεται 
συνέχεια, εκπαίδευση και προσαρμογή στις τεχνολογικές και 
κανονιστικές εξελίξεις. Η προσέλκυση νέων ανθρώπων στον 
κλάδο και η διατήρηση υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων αποτε-
λούν κρίσιμες παραμέτρους για τη βιωσιμότητά του.

«Ισχυρό διαπραγματευτικό χαρτί»
Στο οικονομικό σκέλος, ο υπουργός χαρακτήρισε τη ναυτιλία 
ισχυρό διαπραγματευτικό χαρτί για τη χώρα, επισημαίνοντας 
ότι, μαζί με άλλους βασικούς τομείς της οικονομίας, συμβάλλει 
καθοριστικά στο ΑΕΠ και στα δημόσια έσοδα. Η διεθνής ακτι-
νοβολία του ελληνόκτητου στόλου και η παρουσία ελληνικών 
εταιρειών σε παγκόσμιες αγορές προσδίδουν στη χώρα ειδικό 
βάρος σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.

Η παρέμβασή του ολοκληρώθηκε με έμφαση στην ασφά-
λεια των Ελλήνων ναυτικών και την ανάγκη διαρκούς επα-
γρύπνησης. Σε ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, το 
μήνυμα ήταν ότι η ναυτιλία παραμένει τομέας στρατηγικής ση-
μασίας, που απαιτεί σοβαρότητα, συνεργασία και καθαρό προ-
σανατολισμό.

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Ο υπουργός Ναυτιλίας κατά την ομιλία του στο Ναυτικό Επιμελητήριο Ελλάδος αναφέρθηκε στην ανάγκη   
συντονισμού και ουσιαστικής συνεργασίας εντός του ναυτιλιακού οικοσυστήματος, επισημαίνοντας τις άμεσες προεκτάσεις  
στην απασχόληση, τη διεθνή διαπραγματευτική ισχύ της χώρας και τη συνολική ανθεκτικότητα της οικονομίας

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Η ναυτιλία είναι στρατηγικός 
πυλώνας της εθνικής οικονομίας μας»

Ο Βασίλης Κικίλιας κατά 
την ομιλία του στο Ναυτικό 

Επιμελητήριο Ελλάδος
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Μετά το εσωκομματικό ξέσπασμα για αποτυ-
χία της στρατηγικής του Νίκου Ανδρουλά-
κη, όλοι οι πρωταγωνιστές της κρίσης επέ-
λεξαν να κάνουν ένα βήμα πίσω. Άλλωστε 

μετά την αυλαία της εκρηκτικής συνεδρίασης άπαντες 
έδωσαν το «παρών» στη μεγάλη εκδήλωση που διορ-
γάνωσε ο Παύλος Γερουλάνος για την κοπή της πρωτο-
χρονιάτικης πίτας.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ χθες κινήθηκε θεσμικά επι-
λέγοντας την «αρένα» της Βουλής, προκειμένου να εξα-
πολύσει ένα σφυροκόπημα κατά των κυβερνητικών χει-
ρισμών στο αγροτικό ζήτημα. Ο εκπρόσωπος Τύπου 
Κώστας Τσουκαλάς ανέλαβε από την πλευρά του να 
αμβλύνει τις εντυπώσεις και να φρενάρει μια κατάστα-
ση που ρίχνει νερό στον μύλο της εσωστρέφειας. 

«Αμφίπλευρη διεύρυνση»
Στο πλαίσιο αυτό μίλησε για «μια συνεδρίαση, όπως 
είναι των ζωντανών κομμάτων, όπου τοποθετήθηκαν 
όλοι με την οπτική τους για το κόμμα. Σε ένα κόμμα, 
στο οποίο συνεδριάζουν τα όργανα, πάντα μπορούν 
να υπάρχουν επιμέρους διαφορετικές οπτικές. Το ση-
μαντικό είναι αυτά που συζητούνται στα όργανα να 
συζητούνται ελεύθερα, αλλά μετά στον δημόσιο λόγο 
να είμαστε όλοι ενωμένοι και αλληλέγγυοι, ώστε να 
περνά στον κόσμο το μήνυμα που συμφωνείται». 

Εκτίμησε μάλιστα ότι παρήχθη πολιτικό αποτέλε-
σμα: «Συμφωνήθηκε στη συνεδρίαση της Πολιτικής 
Γραμματείας ότι ο αγώνας μας είναι αγώνας απένα-
ντι στη ΝΔ, ότι αυτός είναι ο πολιτικός μας αντίπαλος 
-και όχι κάποιος άλλος- και ότι προφανώς είναι στρα-
τηγική επιλογή του ΠΑΣΟΚ η αμφίπλευρη κοινωνική 
και πολιτική διεύρυνση για να ξαναφτάσει η παράτα-
ξη στα πραγματικά πολιτικά, κοινωνικά και εκλογικά 

της όρια, να ευθυγραμμιστεί με την κοινωνική βάση 
για να νικήσει».

Ερωτηθείς για την αμφίπλευρη διεύρυνση, που 
αποτελεί μια από τις προτεραιότητες του ΠΑΣΟΚ, ξε-
καθάρισε ότι «η διεύρυνση θα είναι μια πολιτική δια-
δικασία με αρχές και αξίες, η οποία θα λάβει χώρα με 
γνώμονα το τι είναι το καλύτερο για τους πολίτες και 
τη χώρα […] θα συμπεριλαμβάνει μεγάλες προοδευτι-
κές μεταρρυθμίσεις για να μπορούμε να έχουμε μια οι-
κονομία η οποία θα παράγει πλούτο, μια οικονομία φι-
λική στην πραγματική επιχειρηματικότητα και όχι στην 
κρατικοδίαιτη».

Χαμήλωσε τους τόνους ο Δούκας
Και ο Χάρης Δούκας σε τηλεοπτική του συνέντευ-
ξη επέμεινε στους ισχυρισμούς του και στις κριτι-
κές επισημάνσεις αλλά σε αισθητά πιο χαμηλούς 
τόνους. Αφού υποστήριξε ότι η κριτική του δεν ση-
μαίνει αμφισβήτηση της ηγεσίας, είπε: «Εγώ βάζω 
θέσεις, προτάσεις και απόψεις, διότι αν πηγαίνουμε 
σε ένα όργανο και λέμε “δεν πηγαίνουμε καλά” και 
δεν προτείνουμε κάτι, τότε νομίζω δεν είμαστε χρή-
σιμοι. Παλεύω και το βάζω καθαρά. Να βάζουμε συ-
γκεκριμένες θέσεις και προτάσεις για να μπορούμε να 
προχωρήσουμε. Νομίζω ότι έχουμε πολύ μεγάλη δύ-

ναμη και η βάση μας θέλει πάρα πολύ να νικήσουμε. 
Αν αλλάξουμε στρατηγική, είμαστε πολύ καθαροί στα 
μηνύματά μας, με αιχμές και τομές, τότε μπορούμε να 
δημιουργήσουμε ανατροπή. Αν τα κουκουλώνουμε, 
το κουκούλωμα είναι καθήλωση». 

«Διάλογο χωρίς αποκλεισμούς»
Κληθείς να γίνει πιο συγκεκριμένος αναφορικά με τις 
αιτιάσεις που διατυπώνει για τον διάλογο με τις προο-
δευτικές δυνάμεις ο κ. Δούκας τόνισε: «Είπα να κάνου-
με έναν διάλογο χωρίς αποκλεισμούς. Όταν λες διά-
λογο στην πολιτική, ούτε αποκλείεις ούτε παρακαλάς. 
Όποιος θέλει και πιστεύει στην προοδευτική αλλαγή 
και στις θέσεις σου, αυτός και θα προσέλθει». 

Τέλος, εμφανίστηκε αισιόδοξος για τα περιθώρια 
του κόμματός του να βρεθεί στην όχθη των νικητών: 
«Και όμως λέω ότι μπορούμε να νικήσουμε. Και μπο-
ρούμε, αν κάνουμε τις προτάσεις και τις ενσωματώ-
σουμε άμεσα, να έχουμε ένα συνέδριο το οποίο θα εί-
ναι πάρα πολύ δυνατό και το οποίο θα είναι βατήρας 
για τη μεγάλη υπέρβαση. 

Νέα σύνθεση, αλλαγή στρατηγικής, ανασύνθεση, 
νέα σύνθεση με τις προτάσεις μας για να δημιουργή-
σουμε συνθήκη υπέρβασης. Μπορούμε. Το μήνυμα εί-
ναι μπορούμε».

Μπορεί οι τόνοι να ανέβηκαν στη συνεδρίαση για την προετοιμασία του συνεδρίου  
και οι επιθέσεις για την αποτυχία της στρατηγικής του Νίκου Ανδρουλάκη να περίσσεψαν,  
η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας όμως έφερε ανακωχή μεταξύ των… στρατοπέδων

ΠΑΣΟΚ

Μετά το εσωκομματικό ξέσπασμα
ανοίγουν «βαλβίδες εκτόνωσης»

Γράφει ο 
Αντώνης Αντωνόπουλος
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Ξεκινάει σήμερα Πέμπτη το δεύτερο συνέδριο 
της Νέας Αριστεράς δυόμισι χρόνια μετά την 
ίδρυσή της, το οποίο καλείται να πάρει κομβι-
κές αποφάσεις που θα καθορίσουν όχι μόνο το 

μέλλον της αλλά και την ενότητα καθώς και το ποιος 
θα είναι πρόεδρος του κόμματος το βράδυ της Κυρια-
κής, όταν και το τετραήμερο του Διαρκούς Συνεδρίου 
θα ολοκληρωθεί. 

Η εκλογή προέδρου δεν βρίσκεται μέσα στα καθή-
κοντα του Διαρκούς Συνεδρίου, όμως οι αποφάσεις 
που αυτό θα πάρει για τις συνεργασίες είναι πιθανό 
-αν όχι βέβαιο- να επιβάλουν την αλλαγή στην ηγε-
σία του κόμματος. 

Κομβικό το ζήτημα των συνεργασιών
Συγκεκριμένα το συνέδριο, το οποίο ως διαρκές διε-
ξάγεται με τη σύνθεση εκείνου που έγινε τον Νοέμ-
βριο του 2024, θα κληθεί να αποφασίσει με ποιους θα 
πάει και ποιους θα αφήσει. Αυτό σημαίνει ότι το ίδιο 
σώμα που διαμόρφωσε τους συσχετισμούς υπέρ της 
ομάδας των Γαβριήλ Σακελλαρίδη και Ευκλείδη Τσα-
καλώτου στο προηγούμενο συνέδριο, το πιθανότερο 
είναι να πράξει το ίδιο και σ’ αυτό. 

Σ’ αυτή την περίπτωση, η Νέα Αριστερά αναμένε-
ται να απορρίψει την εισήγηση του προέδρου της και 
της ομάδας του που θέλουν συνεργασία με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ακολούθως και με το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα, 
με σκοπό την ανατροπή του Κυριάκου Μητσοτάκη στις 
επόμενες εκλογές. 

Εφόσον αυτό συμβεί, είναι κάτι περισσότερο από 
βέβαιο πως ο Αλέξης Χαρίτσης δεν πρόκειται να δη-
λώσει διατεθειμένος να παραμείνει στο «τιμόνι» ενός 
κόμματος του οποίου το σχέδιο διαφέρει σημαντικά 
από εκείνο που προτείνει ο ίδιος. Κάπως έτσι, ιδιαίτε-
ρα πιθανή μοιάζει η παραίτηση του προέδρου του κόμ-
ματος μέσα στο τετραήμερο και η ανάδειξη νέου, με 
πρώτο φαβορί τον σημερινό γραμματέα Γαβριήλ Σα-
κελλαρίδη. 

«Καλύτερο ένα συναινετικό διαζύγιο»
Μια τέτοια εξέλιξη θα δημιουργήσει νέο «ντόμινο» 
που καταλήγει αρχικά στην αποξένωση του τμήμα-
τος του κόμματος που τάσσεται υπέρ των ευρύτερων 
συνεργασιών και σταδιακά στην αποκοπή του από το 
κόμμα. Σε παρέμβασή του λίγες ώρες πριν από την 
έναρξη του συνεδρίου, ο Νίκος Μπίστης, στέλεχος 
της Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος τάχθηκε 
υπέρ της διάσπασής του λέγοντας χαρακτηριστικά: 
«Στη ζωή και την πολιτική είναι προτιμότερο ένα συ-
ναινετικό διαζύγιο από μια συμβίωση γεμάτη γκρίνι-
ες και εντάσεις. Δεν μας αξίζει. Έχουμε τον πολιτικό 
πολιτισμό ώστε να κρατήσουμε συντροφικές σχέσεις 
μέσα στους μαζικούς χώρους, ώσπου η εξέλιξη των 
πραγμάτων να δικαιώσει μία από τις δύο αντίθετες 
γραμμές. Σε κάθε περίπτωση, καθαρές λύσεις χρει-
αζόμαστε και όχι διαιώνιση μιας παραλυτικής κατά-
στασης».

Στην πόρτα της «εξόδου» βρίσκονται και τουλάχι-
στον δύο βουλευτές του κόμματος, εφόσον η απόφα-
ση δεν είναι υπέρ των ευρύτερων συνεργασιών. Αξίζει 
κάπου εδώ να σημειωθεί πως η ομάδα του Αλέξη Χα-
ρίτση έχει την πλειοψηφία στη 12μελή Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα του κόμματος, με 9 έναντι 3. 

Σκληρή κριτική από 
τη νεολαία του κόμματος 
Σε παρέμβασή της πάντως η νεολαία του κόμματος 
καλεί σε αυτόνομη κάθοδο της Νέας Αριστεράς, ενώ 
ασκεί σκληρή κριτική τόσο στον Αλέξη Χαρίτση όσο 
και τον Αλέξη Τσίπρα: «Οι προγραμματικές αναφο-
ρές του νέου εγχειρήματος, αν και περιορισμένες, δεν 
αφορμώνται από το αριστερό ιδεολογικό οπλοστάσιο. 
Η συνεχής αναφορά του στις έννοιες της “πατρίδας” 
και της “κοινωνίας” με ένα υπερβατικό και αποδεολο-
γικοποιημένο πρόσημο, σε συνδυασμό με την πρότασή 
του για “πατριωτική εισφορά” του μεγάλου κεφαλαί-
ου στον αντίποδα των πάγιων θέσεων της Αριστεράς 
για ρήξη με τον πλούτου και αναδιανομή του υπέρ των 
ασθενέστερων, δείχνουν πως ο Αλέξης Τσίπρας έχει 
πλήρως διαρρήξει τους δεσμούς του με την ιδεολογι-
κή μήτρα της Αριστεράς».

Για τον Αλέξη Χαρίτση αναφέρει ακόμα: «Η επιμονή 
της ηγεσίας του κόμματος στη δόμηση του σχήματος 
του Λαϊκού Μετώπου έχει παίξει σημαίνοντα ρόλο τό-
σο στην απεμπόληση της ουσιαστικής πολιτικής και ορ-
γανωτική δουλειάς την οποία όφειλε να κάνει το κόμ-
μα στο ενδιάμεσο, όσο και στον αυτοεγκλωβισμό του 
κόμματός μας σε ένα σχήμα το οποίο είναι αδιέξοδο».

Το συνέδριο που ξεκινάει σήμερα καλείται να πάρει κομβικές αποφάσεις για το θέμα των συνεργασιών οι οποίες  
θα καθορίσουν αν θα συνεχίσουν ενωμένοι ή θα οδηγηθούν σε διάσπαση, σενάριο που θα φέρει ντόμινο εξελίξεων και 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα - Γιατί είναι ανοιχτό το ενδεχόμενο της παραίτησης Χαρίτση από το τιμόνι του κόμματος

ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Έτοιμη να… σφυρίξει διάλυση 
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Αλλη μια τηλεφωνική επικοινωνία είχε ο Ντό-
ναλντ Τραμπ με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 
για τον οποίο σε κάθε ευκαιρία μιλά με θερμά 
λόγια. Στο επίκεντρο της συνομιλίας των δύο 

ηγετών βρέθηκαν η κατάσταση στη Συρία, οι εξελίξεις 
στη Γάζα, άλλα διμερή ζητήματα και οι διεθνείς εξελί-
ξεις. Την αποκάλυψη είχε κάνει νωρίτερα ο πρόεδρος 
των ΗΠΑ δηλώνοντας ότι θα είχε σύντομα μια «πολύ 
σημαντική τηλεφωνική συνομιλία» με τον Τούρκο πρό-
εδρο, «ο οποίος μου αρέσει». 

Η συνομιλία πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, την ώρα 
που η υποστηριζόμενη από την Τουρκία κυβέρνηση 
της Συρίας ανακοίνωσε, έπειτα από ημέρες συγκρού-
σεων, κατάπαυση του πυρός με τις κουρδικές δυνάμεις 
που στηρίζονται από τις ΗΠΑ.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ο Τούρκος πρόε-
δρος δήλωσε ότι η κυβέρνησή του παρακολουθεί στε-
νά τις εξελίξεις στη Συρία, «η ενότητα, η αλληλεγγύη 
και η εδαφική ακεραιότητα της οποίας είναι σημαντι-
κές για την Τουρκία». Παράλληλα ο Ερντογάν άδραξε 
την ευκαιρία να ευχαριστήσει τον Τραμπ για την πρό-
σκληση να συμμετάσχει στο Συμβούλιο Ειρήνης της 
Γάζας.

Η ανακοίνωση
Η τουρκική προεδρία ανέφερε σε ανακοίνωσή της 
για την τηλεφωνική επικοινωνία: «Οι δύο ηγέτες συ-
ζήτησαν τις διμερείς σχέσεις Τουρκίας και ΗΠΑ, κα-
θώς και τις περιφερειακές και παγκόσμιες εξελίξεις. 
Ο πρόεδρος Ερντογάν δήλωσε ότι η Τουρκία πα-
ρακολουθεί στενά τις εξελίξεις στη Συρία και ότι η 
ενότητα, η αλληλεγγύη και η εδαφική ακεραιότητα 
της Συρίας είναι σημαντικές για την Τουρκία. Τέθη-
καν επί τάπητος η καταπολέμηση του ISIS και η κατά-
σταση των μελών του ISIS στις συριακές φυλακές. Ο 
πρόεδρος Ερντογάν εξέφρασε ότι μια ανεπτυγμένη, 
απαλλαγμένη από την τρομοκρατία και ειρηνική Συ-
ρία, με όλα τα στοιχεία της, θα συμβάλει στη σταθε-

ρότητα της περιοχής. Ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε 
ακόμη ότι οι προσπάθειες για την εδραίωση της ειρή-
νης στη Γάζα συνεχίζονται και ότι η Τουρκία θα συνε-
χίσει να ενεργεί σε συντονισμό με τις ΗΠΑ σε αυτό το 
θέμα. Ο πρόεδρος Ερντογάν ευχαρίστησε τον πρόε-
δρο των ΗΠΑ Τραμπ για την πρόσκληση στο Συμβού-
λιο Ειρήνης της Γάζας».

Ο… γρίφος του Συμβουλίου
Η Ουγγαρία εξέδωσε ανακοίνωση αδιαμφισβήτητης 
αποδοχής να συμμετάσχει στο Συμβούλιο Ειρήνης, σε 
αντίθεση με τις περισσότερες κυβερνήσεις που απέ-
φυγαν δημόσια σχόλια, εκφράζοντας ιδιωτικά ανησυ-
χίες σχετικά με τις συνέπειες του σχεδίου για την εξου-
σία του ΟΗΕ. Η πρωθυπουργός της Ιταλίας Τζόρτζια 
Μελόνι δήλωσε πως η χώρα της είναι «έτοιμη να κά-
νει αυτό που μας αναλογεί», ενώ ο πρωθυπουργός του 
Καναδά Μάικ Κάρνεϊ δήλωσε πως η Οτάβα συμφώνη-
σε «επί της αρχής» εν αναμονή περισσότερων λεπτο-
μερειών.

Στέλνει στο Νταβός τον Φιντάν
Ο Ερντογάν δήλωσε ότι ο υπουργός Εξωτερικών Χα-
κάν Φιντάν θα τον εκπροσωπήσει στην τελετή του 
Συμβουλίου Ειρήνης στο Νταβός σήμερα. Ο Τούρ-
κος πρόεδρος δεν έχει επιστρέψει στο Νταβός από το 
2009, όταν είχε εμφανιστεί μαζί με τον τότε Ισραηλινό 
πρόεδρο Σιμόν Πέρες. Τότε ο Ερντογάν είχε κατηγο-
ρήσει το Ισραήλ ότι σκότωσε αμάχους πριν πει ότι δεν 
θα επέστρεφε στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ και 
αποχωρήσει.

Τέλος, χθες το βράδυ, με κοινή ανακοίνωσή τους 
τα υπουργεία Εξωτερικών της Ιορδανίας, των Ηνωμέ-
νων Αραβικών Εμιράτων, της Δημοκρατίας της Ινδο-
νησίας, της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Πακιστάν, της 
Τουρκικής Δημοκρατίας, του βασιλείου της Σαουδικής 
Αραβίας, του κράτους του Κατάρ και της Αραβικής Δη-
μοκρατίας της Αιγύπτου «χαιρετίζουν την πρόσκλη-
ση που απηύθυνε στους ηγέτες τους ο πρόεδρος των 
Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής Ντόναλντ Τραμπ 
για συμμετοχή στο Συμβούλιο Ειρήνης».

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Ο Τούρκος πρόεδρος σε τηλεφωνική επικοινωνία του με τον πρόεδρο των ΗΠΑ αναφέρθηκε στις εξελίξεις μετά την κατάπαυση 
του πυρός μεταξύ του συριακού στρατού και των κουρδικών δυνάμεων, ενώ τέθηκε επί τάπητος και η καταπολέμηση του ISIS - Η γείτονα 
και ακόμη επτά χώρες της Μέσης Ανατολής αποδέχτηκαν την πρόσκληση του πλανητάρχη για συμμετοχή στο Συμβούλιο Ειρήνης

Τι συζήτησαν Τραμπ και
Ερντογάν για Συρία, Γάζα



Σε κομβικό σημείο εισέρχεται το πρόγραμμα ανα-
βάθμισης των μαχητικών F-16 Block 50 της Πολε-
μικής Αεροπορίας στη διαμόρφωση Viper, καθώς 
οι αποφάσεις που αναμένεται να ληφθούν το άμε-

σο χρονικό διάστημα θα επηρεάσουν καθοριστικά όχι μόνο 
τη μοίρα των συγκεκριμένων αεροσκαφών αλλά και τον 
ευρύτερο στρατηγικό στόχο του αεροπορικού επιτελείου 
για έναν στόλο περίπου 200 μαχητικών 4,5ης και 5ης γε-
νιάς μέχρι το τέλος της τρέχουσας δεκαετίας.

Η ηγεσία της HAF λοιπόν έχει εισηγηθεί την αναβάθ-
μιση των 38 μαχητικών σε Viper, με την πολιτική ηγε-
σία να αναγνωρίζει την αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού 
και του στόχου για 120 «οχιές» και να εντάσσει το πρό-
γραμμα στο ΜΠΑΕ (Μεσοπρόθεσμος Προγραμματισμός 
Αμυντικών Εξοπλισμών). Όπως επισημαίνουν πηγές του 
αεροπορικού επιτελείου, το κρίσιμο ζητούμενο είναι το 
πρόγραμμα των Block 50 να αποτελέσει τη φυσική και 
επιχειρησιακή συνέχεια της εν εξελίξει αναβάθμισης των 
82 F-16 Block 52+ σε Viper στις εγκαταστάσεις της ΕΑΒ.

Εκσυγχρονισμός
Η απρόσκοπτη μετάβαση από το ένα πρόγραμμα στο άλ-
λο θα διατηρήσει ενεργή την παραγωγική γραμμή, θα 
αποτρέψει απώλεια ρυθμού και τεχνογνωσίας και θα κε-
φαλαιοποιήσει το momentum που έχει πλέον αποκτήσει 
η ελληνική αμυντική βιομηχανία σε ένα από τα πιο απαι-
τητικά προγράμματα εκσυγχρονισμού της Πολεμικής Αε-
ροπορίας.

Όπως έχουμε γράψει, η αρχική τιμή που έδωσαν οι 
Αμερικανοί για τον εκσυγχρονισμό των F-16 Block 50 σε 
κατηγορία Viper ήταν εξωφρενική, με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, 
στρατηγό Δημήτριο Χούπη, και τον αρχηγό ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχο Δημοσθένη Γρηγοριάδη, να γυρίζουν πίσω την 
αμερικανική προσφορά ζητώντας -ούτε λίγο ούτε πολύ- 
σοβαρότητα!

Οι Αμερικανοί επανήλθαν με βελτιωμένη πρόταση, 
ρίχνοντας το κόστος από το 1,5 δισ. στα 900 εκατ. Με 

τη χώρα μας ωστόσο να προχωρά σε δυναμικές κινή-
σεις στα εξοπλιστικά με στόχο τη μετάβαση των Ενό-
πλων Δυνάμεων στη νέα εποχή, οι Αμερικανοί φέρε-
ται να ασκούν πιέσεις στο παρασκήνιο για νέες κινήσεις. 
Τι αφορούν; Την απόκτηση επιπλέον stealth μαχητικών 
F-35. Βάζουν μάλιστα στο τραπέζι και το ενδεχόμενο 
«αντικατάστασης» του προγράμματος για τα «50άρια» 
με επιπλέον F-35.

Κάνουν την ίδια δουλειά; Προφανώς και όχι! Το F-16 
είναι κορυφαίο μαχητικό στις air to air μονομαχίες, ενώ 
το F-35 προορίζεται για διείσδυση και κρούση. Επιπλέ-
ον, είναι δεδομένο πως το F-35 είναι ιδιαίτερα κοστοβό-
ρο σε όπλα, ανταλλακτικά, υποδομές και ώρες πτήσης. 
Τότε γιατί μπαίνουν στη... ζυγαριά; Αυτό το ξέρουν μόνο 
οι Αμερικανοί, οι οποίοι σαφώς και θέλουν να λάβουν το 
ισχυρότερο μερίδιο από την εξοπλιστική πίτα.

Όπως επισημαίνεται, το F-16 Viper παραμένει ο μα-
ζικός πολλαπλασιαστής ισχύος, με την αναβάθμιση των 
Block 50 να κρίνεται απαραίτητη για να μη δημιουργηθεί 
στόλος πολλών ταχυτήτων.

Πού κόλλησε η διαδικασία
Το πλέον κρίσιμο στοιχείο αφορά τη διαδικασία που 
απαιτείται για να «ξεκλειδώσει» το επόμενο στάδιο των 
διαπραγματεύσεων. Σύμφωνα με πληροφορίες, προκει-
μένου να δρομολογηθεί η αποστολή της LoA έχει ζητηθεί 
από την αμερικανική κυβέρνηση επίσημο έγγραφο πρό-
τασης. Το έγγραφο αυτό θα περιλαμβάνει σαφή στοιχεία 
διαμόρφωσης, κοστολόγηση, χρονοδιάγραμμα υλοποί-
ησης, πακέτα υποστήριξης και τις κρίσιμες τεχνικές πα-
ραμέτρους που θα καθορίσουν τον τελικό σχεδιασμό του 
προγράμματος.

Το έγγραφο -ως είθισται- αναμένεται να περάσει στο 

υπουργείο Εθνικής Άμυνας μέσω του αρμόδιου γραφεί-
ου της πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα. Κάτι τέτοιο φυ-
σικά δεν έχει δρομολογηθεί από την Ουάσιγκτον και το 
μόνο που έχει φτάσει στην Αθήνα είναι ένα ανεπίσημο 
draft, το οποίο δεν αρκεί για να προχωρήσει παρακάτω 
η διαδικασία.

Επιχειρησιακή «ψαλίδα»
Τα 38 F-16 Block 50 αποτελούν τον βασικό κορμό των Μοι-
ρών της 111 Πτέρυγας Μάχης στη Νέα Αγχίαλο. Η παραμο-
νή τους σε χαμηλότερο τεχνολογικό επίπεδο σε σχέση με 
τα Viper δημιουργεί επιχειρησιακή «ψαλίδα» που δεν συ-
νάδει με τις απαιτήσεις του σύγχρονου πεδίου μάχης.

Η μετατροπή τους σε Viper προσθέτει ραντάρ AESA, 
αναβαθμισμένο υπολογιστή αποστολής, πλήρη δικτυο-
κεντρική λειτουργία και σύγχρονα συστήματα απεικόνι-
σης και αυτοπροστασίας, μετατρέποντας τα αεροσκάφη 
σε πραγματικούς κόμβους πληροφοριών και ισχύος. Η ει-
κόνα του πεδίου μάχης, η ταχύτητα επεξεργασίας δεδο-
μένων και ο τρόπος που το αεροσκάφος εντάσσεται σε 
ένα δικτυοκεντρικό περιβάλλον αλλάζουν ριζικά.

Τα 38 F-16 Block 50 δεν είναι μαχητικά δεύτερης 
γραμμής. Έχουν σηκώσει σημαντικό βάρος σε αποστο-
λές και αναχαιτίσεις. Η αναβάθμισή τους εξαλείφει αυτές 
τις ανισότητες και επιτρέπει στο επιτελείο να διαθέτει πε-
ρισσότερες μοίρες με κοινά εργαλεία και κοινή επιχειρη-
σιακή «γλώσσα».

Σε περίοδο έντασης αυτό μεταφράζεται σε μεγαλύ-
τερη αντοχή στην παραγωγή εξόδων, αυξημένη ευελιξία 
κατανομής δυνάμεων και λιγότερους περιορισμούς από 
διαφορετικές διαμορφώσεις. Για την Πολεμική Αεροπο-
ρία ο εκσυγχρονισμός των Block 50 δεν είναι πολυτέλεια 
αλλά αναγκαία επένδυση ισχύος.
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Σε κομβικό σημείο το πρόγραμμα της Πολεμικής Αεροπορίας για αναβάθμιση των 38 μαχητικών αεροσκαφών σε Viper,  
καθώς θα επηρεάσει τον στρατηγικό στόχο του επιτελείου για έναν στόλο 200 μαχητικών 4,5ης και 5ης γενιάς μέχρι  
το τέλος της δεκαετίας - Η υπερβολική τιμή, η εναλλακτική που πρότειναν οι Αμερικανοί και οι σκέψεις του επιτελείου

F-16 BLOCK 50

Η βούληση να γίνουν «οχιές»
και οι... σειρήνες από ΗΠΑ

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Τον θεματοφύλακα της Κοινωνικής Συμ-
φωνίας για την επέκταση των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας αναλαμβάνει στον 
απόλυτο βαθμό ο Σύνδεσμος Επιχειρήσε-

ων και Βιομηχανιών, στοχεύοντας παράλληλα στη 
διαμόρφωση συνθηκών «κοινωνικής ειρήνης».

Στη χθεσινή συνεδρίαση του πρώτου γενικού 
συμβουλίου του Συνδέσμου, ο πρόεδρος Σπύ-
ρος Θεοδωρόπουλος διαβεβαίωσε εργοδότες και 
εργαζομένους ότι η εφαρμογή των ΣΣΕ στοχεύ-
ει στη βελτίωση της θέσης των εργαζομένων αλ-
λά και στην αύξηση της παραγωγικότητας. Επί της 
ουσίας, ο επικεφαλής του Συνδέσμου αναλαμβά-
νει τον ρόλο του εγγυητή της εργασιακής ειρήνης, έχοντας 
επίγνωση της νέας πραγματικότητας αλλά και διαπιστώ-
νοντας τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει η βιο-
μηχανία, ιδίως στον τομέα του εργατικού δυναμικού, όπου 
παρατηρείται τεράστια έλλειψη ειδικευμένου αλλά και 
ανειδίκευτου προσωπικού. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του 
ΣΕΒ, «η υπογραφή της τριμερούς κοινωνικής συμφωνίας 
αποδεικνύει εμπράκτως την ικανότητα των εθνικών κοινω-
νικών εταίρων να συνεργαζόμαστε και να συμφωνούμε».

Ο ΣΕΒ θέτει ως κύριο στόχο την ισχυρή ανάκαμψη της 
παραγωγικότητας της οικονομίας μας, ενώ προσωπικά ο 

κ. Θεοδωρόπουλος ανέλαβε την ευθύνη για 
λογαριασμό των εργοδοτών, θέτοντας ως 
στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας μέ-
σω των επενδύσεων, κάτι που θα επιτρέψει 
την αύξηση των εισοδημάτων. Διαβεβαίωσε 
δε ότι στόχος του ΣΕΒ είναι η κάλυψη όσο 
το δυνατόν μεγαλύτερου ποσοστού εργαζο-
μένων από τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργα-
σίας. 

Εξάλλου, σε πρώτο πλάνο βρέθηκε η συ-
ζήτηση για τη νέα λειτουργία του πληρο-
φοριακού συστήματος Εργάνη ΙΙ, το οποίο 
βρίσκεται σε πιλοτική εφαρμογή έως τις 16 

Φεβρουαρίου, από τα αρμόδια στελέχη του υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, μέσα από μια δια-
δραστική συζήτηση πάνω σε τεχνικά και λειτουργικά ζητή-
ματα του συστήματος. Παρών στη συνεδρίαση του γενικού 
συμβουλίου του ΣΕΒ ήταν και ο γενικός γραμματέας Εργα-
σιακών Σχέσεων του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης Νίκος Μηλαπίδης, ο οποίος παρουσίασε στους 
εκπροσώπους των εργοδοτών τα βασικά χαρακτηριστικά 
του, καθώς θα λειτουργεί ως μητρώο απασχόλησης, απο-
τυπώνοντας σε πραγματικό χρόνο την εργασιακή πραγμα-
τικότητα της χώρας.

Η νέα επενδυτική διαδρομή 
για τη Χρυσή Βίζα

Το ελληνικό πρόγραμμα «Χρυ-
σή Βίζα» εξελίσσεται σε μια 
νέα διαδρομή για επενδυτές σε 
startup: από την απλή εμπορι-

κή αξιοποίηση ακινήτων προς την προ-
σπάθεια να προσελκυστούν γνώσεις, τε-
χνογνωσία και θέσεις εργασίας. Ωστόσο, 
καλό είναι να είμαστε ρεαλιστές. Το νέο 

μοντέλο δεν αίρει τις βα-
σικές αντιφάσεις των προ-
γραμμάτων επενδυτικής με-
τανάστευσης. Η υπόσχεση 
ότι επενδύσεις σε startups 
θα μετατρέψουν εισροές 
κεφαλαίου σε βιώσιμη επι-
χειρηματικότητα και απα-
σχόληση συχνά προσκρού-
ει στην πραγματικότητα της 
αγοράς. Πολλές νεοφυείς 
επιχειρήσεις αποτυγχάνουν 
και η απαίτηση για δύο νέ-

ες θέσεις εργασίας στο πρώτο έτος είναι 
συμβολική αλλά και επισφαλής.
Ως πολιτική, η κίνηση δείχνει όραμα: να 
συνδεθεί το όφελος της άδειας διαμονής 
με κοινωνικό και οικονομικό αντίκτυπο. 
Ωστόσο, η εφαρμογή θα κρίνει τα πάντα. 
Χρειάζονται αυστηρός έλεγχος των εγ-
γραφών στο Elevate Greece, διαφάνεια 
στην αξιολόγηση των εταιρειών και μη-
χανισμοί που αποτρέπουν την καταχρη-
στική διάσπαση μετοχών με σκοπό την 
ταχεία παροχή αδειών. Επιπλέον, η πο-
λιτική πρέπει να αντιμετωπίσει το ηθικό 
δίλημμα: Είναι δικαιολογημένο να παρέ-
χεται προνομιακή πρόσβαση στην ιθαγέ-
νεια σε όσους διαθέτουν κεφάλαιο, ενώ 
άλλοι πρόσφυγες ή μετανάστες υπερβαί-
νουν πολύπλοκες διαδικασίες; Αν εφαρ-
μοστεί με αυστηρούς όρους, το νέο σχήμα 
μπορεί να φέρει επενδύσεις που δημιουρ-
γούν θέσεις εργασίας και καινοτομία. 

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

το τριτο ματι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 29Σελ. 25

Αναπτυξιακή «προίκα»  
577 εκατ. ευρώ σε 1,4 εκατ.  
πολίτες τριών περιφερειών
Με υπογραφή Παπαθανάση  
ανοίγουν προγράμματα για Θεσσαλία, 
Ήπειρο και Νότιο Αιγαίο

Το βιομηχανικό ρεύμα 
βραχυκυκλώνει  
την κυβέρνηση

Σελ. 30

Φάρμα Κουκάκη: Τι σηματοδοτεί 
το deal του Ταμβακάκη - Τα  
στοιχήματα και η επόμενη μέρα

Ο ΣΕΒ αναλαμβάνει ρόλο
εγγυητή για τις νέες ΣΣΕ 

Το πλάνο Θεοδωρόπουλου 
για «εργασιακή ειρήνη»  
και αύξηση της 
παραγωγικότητας

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Το σήμα που εκπέμπει η κίνηση είναι καθαρό: η εταιρεία 
δεν επενδύει για να παραμείνει απλώς ανταγωνιστική 
στο εσωτερικό, αλλά για να αποκτήσει κλίμακα

Δύο γραμμές πλέον στο κυβερνητικό στρατόπεδο. 
Άλλη από τον Τάκη Θεοδωρικάκο, ο οποίος  
τάσσεται υπέρ του ιταλικού μοντέλου, και άλλη  
από τον υφυπουργό Ενέργειας Νίκο Τσάφο



w

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

24
Blackfile
ΠΕΜΠΤΗ 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Περιμένουν τον… συντελεστή!
Η αντίστροφη μέτρηση για τα έργα υποδομής και το ρυμοτομικό σχέ-

διο στο Επιχειρηματικό Πάρκο Οινοφύτων Τανάγρας έχει αρχίσει. Μέσα στο 
2026 μεγάλη κατασκευαστική εταιρεία θα αναλάβει τα έργα της πρώτης 
φάσης, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι ο μεγάλος κερδισμένος είναι ο όμιλος 
ΒΙΟΧΑΛΚΟ. Διαθέτει εγκαταστάσεις κάποιων εκατομμυρίων τετραγωνικών 
μέτρων, ενώ έχουν αγοραστεί και πολλά αγροτεμάχια, τα οποία θα αξιοποι-
ηθούν στο μέλλον. Με την κατάθεση του ρυμοτομικού σχεδίου, οι εκτάσεις 
αυτές παύουν να είναι αγροτεμάχια και γίνονται οικόπεδα-φιλέτα! Σημειώ-
νεται ότι για χάρη της ΒΙΟΧΑΛΚΟ, του μεγαλύτερου βιομηχανικού ομίλου 
της χώρας, ο συντελεστής δόμησης είναι 2! Τέτοιος συντελεστής δεν υπάρ-
χει πουθενά στην Ελλάδα, ίσως ούτε και στην Ευρώπη. Εκτός από τη ΒΙΟ-
ΧΑΛΚΟ, και άλλες μεγάλες εταιρείες, όπως η ELTON Χημικά, έχουν αγορά-
σει εκτάσεις και περιμένουν να τις πολεοδομήσουν όχι με συντελεστή 0,6 ή 
0,8 που είναι σήμερα, αλλά με 2 που θα ισχύσει στο πάρκο! Η ΒΙΟΧΑΛΚΟ έχει 
αγοράσει… χώμα σε τιμές που είναι σχεδόν εξευτελιστικές. Όσο για τους ιδι-
οκτήτες που δεν έχουν πουλήσει, περιμένουν στη γωνία, γιατί αυτό που σή-
μερα είναι χωράφι, αύριο θα αξίζει… χρυσάφι και θα έχουν αξία με τριψήφιο 
νούμερο μπροστά και τρία μηδενικά. Όπως συμβαίνει στη ΒΙΠΕ Ασπροπύρ-
γου, όπου ο συντελεστής είναι κάτω και από το μισό του 2!

Η εξαγορά της Softweb  
και η «φουσκωμένη» αποτίμηση

Η Softweb εξαγόρασε μια μικρή εταιρεία που το 2024 βελτίωσε τον τζί-
ρο της σημαντικά (500 χιλ. ευρώ), αλλά είχε οριακή ζημία. Η εταιρεία λέγεται 
Alphabit και δραστηριοποιείται σε έναν hot κλάδο, αυτόν της κυβερνοασφά-
λειας. Αποτιμήθηκε στα 2,4 εκατ. ευρώ, αλλά σημειώστε πως οι πωλητές θα 
λάβουν μετοχές της εισηγμένης εταιρείας και μάλιστα με μεγάλο discount. 
Όταν δημοσιεύτηκε το ενημερωτικό δελτίο για την αύξηση κεφαλαίου της 
Softweb, η μετοχή είχε 3,27 ευρώ. Αυτή η τιμή δίνει αποτίμηση 4 εκατ. ευρώ, 
αλλά οι μετοχές θα δοθούν με τιμή 2,04 ευρώ. Μεγάλο το discount.

Στα χέρια των ιδρυτικών στελεχών της FlexFin περνά πλέον ο έλεγχος της ABC Factors, του factoring 
«βραχίονα» της Alpha Bank, σηματοδοτώντας ένα ακόμη βήμα στην ενοποίηση των δραστηριοτήτων μετά την 
περσινή εξαγορά της fintech εταιρείας. Ο Αλέξανδρος Κελαϊδίτης ανέλαβε καθήκοντα διευθύνοντος συμβού-
λου, διαδεχόμενος τον Αντώνη Χρόνη, ο οποίος παραμένει εκτελεστικό μέλος του ΔΣ, ενώ στο διοικητικό σχή-
μα εισέρχεται και ο συνιδρυτής της FlexFin Δημήτρης Βρανόπουλος, ως μη εκτελεστικό μέλος. Η κίνηση δεν 
θεωρείται τυχαία, καθώς έχει ήδη δρομολογηθεί η συγχώνευση των εγχώριων δραστηριοτήτων της FlexFin με 
την ABC Factors, με στόχο τη δημιουργία ενός ισχυρότερου σχήματος στον χώρο του factoring. 

Οι κινήσεις της Alpha Bank στο factoring 

Το deal Εξάρχου - Στασινόπουλου  
και η premium εστίαση
Δύο γνωστά ονόματα της επιχειρηματικής 
αγοράς ενώνουν τις δυνάμεις τους στο νέο 
εγχείρημα Maison Colette, με έδρα την Κη-
φισιά και αρχικό κεφάλαιο 500.000 ευρώ. 
Η INTRATAINMENT του Αλέξανδρου Εξάρ-
χου κρατά το 51% και η DS Hospitality του 
Δήμου Στασινόπουλου το 49%, σε μια κίνη-
ση που συνδυάζει την εμπειρία στην ψυχαγω-
γία και την εστίαση με επιχειρηματική γνώση 

και επενδυτικό σκεπτικό. Το πλάνο περιλαμβάνει high‑end εστιατόριο, 
café‑bar και υπηρεσίες catering, στοχεύοντας σε πελατεία που αναζη-
τά ποιοτικές γευστικές εμπειρίες και άνεση. Η επιλογή της Κηφισιάς δεν 
είναι τυχαία: περιβάλλον με αγοραστική δύναμη και κλίμα αναζήτησης 
premium επιλογών. 

Η TAP πιάνει πόστο στην Αθήνα  
Η TAP ανοίγει γραμμή Λισαβόνα-Αθήνα με πέντε πτήσεις την 

εβδομάδα από 1η Ιουλίου, «κουμπώνοντας» πάνω στην ανοδική πο-
ρεία του αθηναϊκού τουρισμού και των επενδύσεων στην πόλη. Για 
την εταιρεία, η Αθήνα είναι ιδανικός ενδιάμεσος προορισμός για επι-
βάτες από Ευρώπη και Νότια Αμερική, αλλά και «μετοχικό χαρτί» 
ενόψει της ιδιωτικοποίησης της αεροπορικής και του ενδιαφέροντος 
αεροπορικών ομίλων.​ 

Πώς αλλάζουν οι καιροί, Ριίκα!
Η Ριίκα Πούρα είναι η υπουργός Οικονομικών της Φινλανδίας και όπως μά-

θαμε, στο Eurogroup της Δευτέρας δεν πέρασε καθόλου… καλά. Η χώρα της 
βρέθηκε στο… απόσπασμα λόγω υπερβολικού ελλείμματος, αλλά ο Πιερρακά-
κης δεν της είπε «καλό κουράγιο», όπως μας είχε πει το 2010 ο συμπατριώτης 
της Όλι Ρεν. Η Πούρα, η οποία είναι επικεφαλής του συνδυασμού Κόμμα των 
Φινλανδών (Finns Party), ανέλαβε καθήκοντα τον Ιούνιο του 2023 στην κυ-
βέρνηση συνασπισμού του Πέτερι Όρπο, ενώ είναι και αναπληρώτρια πρωθυ-
πουργός της χώρας. Η Φινλανδία έχει μείνει… μετεξεταστέα, θα… διαβάσει, θα… 
εξεταστεί και εφόσον περάσει τις εξετάσεις, τότε θα επανέλθει στην τάξη των 
«αριστούχων», μετά από δυο τρία χρόνια. Μέχρι τότε οι Φινλανδοί θα παρακο-
λουθούνται στενά από τον Πιερρακάκη! Μιλάμε για απίστευτες ανατροπές, οι 
οποίες όμως έχουν υπόβαθρο. Βρε πώς αλλάζουν οι καιροί…
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Τρία φιλόδοξα αναπτυξιακά προγράμματα 
ύψους 577,2 εκατ. ευρώ σε ισάριθμες περιφέ-
ρειες με «ειδική» οικονομική και πολιτική βα-
ρύτητα προωθεί η κυβέρνηση με τη σφραγίδα 

του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Νίκου Παπαθανάση.

Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση, στο πλαίσιο 
του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης της περιόδου 
2026-2030, η «προίκα» των 577,2 εκατ. ευρώ θα δια-
τεθεί για δράσεις στις Περιφέρειες Θεσσαλίας, Ηπεί-
ρου και Νοτίου Αιγαίου, που αποτελούν και αποδέκτες 
σημαντικών τουριστικών ροών που ενισχύουν το οι-
κονομικό και κοινωνικό αποτύπωμα. Πρό-
κειται για τρεις περιφέρειες όπου 
υπάρχουν αυξημένες ανάγκες 
για νέες επενδύσεις σε υποδο-
μές, ενώ ειδικά στις Περιφε-
ρειακές Ενότητες Θεσσαλί-
ας και Ηπείρου υπάρχει και 
αυξημένο πολιτικό ενδια-
φέρον για την κυβέρνη-
ση, καθώς εκεί δημοσκο-
πικά κινείται στην... κόψη 
του ξυραφιού. Είχε προη-
γηθεί η έγκριση των Περι-
φερειακών Προγραμμάτων 
Ανάπτυξης για τις Περιφέρειες 
Δυτικής Ελλάδας, Στερεάς Ελλά-
δας και Κρήτης. Στο αμέσως προσε-
χές χρονικό διάστημα αναμένεται η έγκρι-
ση των αντίστοιχων Προγραμμάτων Ανάπτυξης και 
για τις άλλες περιφέρειες της χώρας.

Τι αφορούν τα προγράμματα
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της τελευταίας απο-
γραφής του 2021 από την Ελληνική Στατιστική Αρ-
χή, ο συνολικός πληθυσμός των τριών περιφερειών 
ανέρχεται σε 1.336.066 κατοίκους, εκ των οποίων οι 
688.255 διαμένουν στη Θεσσαλία, οι 319.991 στην 
Ήπειρο και οι 327.820 κάτοικοι στο Νότιο Αιγαίο. Τα 
προγράμματα αυτά αφορούν σημαντικούς τομείς 
όπως η κλιματική αλλαγή, η εξωστρέφεια, η ανταγω-

νιστικότητα, η πράσινη ανάπτυξη, η καινοτομία, ο ψη-
φιακός μετασχηματισμός, η Τεχνητή Νοημοσύνη κ.ά. 
Ειδικότερα, τα προγράμματα ανά περιφέρεια έχουν 
ως εξής:

1. Θεσσαλία: Ο αρχικός προϋπολογισμός του 
προγράμματος ανέρχεται σε 197 εκατ. ευρώ, ενώ με 
την υπερδέσμευση οι συνολικοί διαθέσιμοι πόροι για 
νέες αναπτυξιακές παρεμβάσεις στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας ανέρχονται στα 256,1 εκατ. ευρώ. Οι πόροι 
αυτοί θα κατανεμηθούν ως εξής: Ανάπτυξη Υποδομών 
και Μεταφορών 41,27%, Πράσινη Ανάπτυξη και Πρά-
σινος Μετασχηματισμός 27,77%, Κοινωνική Συνοχή 
και Ανάπτυξη 14,47%, Πολιτική Προστασία και Αντι-
μετώπιση της Κλιματικής Κρίσης 10,55%, Υποστήριξη 
Προγραμμάτων 3,91%, Καινοτομία, Εξωστρέφεια και 
Ανταγωνιστικότητα 1,57%, Ψηφιακός Μετασχηματι-
σμός και Τεχνητή Νοημοσύνη 0,46%.

2. Ήπειρος: Ο αρχικός προϋπολογισμός του προ-
γράμματος ανέρχεται σε 133 εκατ. ευρώ, ενώ με την 
υπερδέσμευση οι συνολικοί διαθέσιμοι πόροι για νέ-
ες αναπτυξιακές παρεμβάσεις στην Περιφέρεια Ηπεί-
ρου ανέρχονται στα 172,9 εκατ. ευρώ. Η κατανομή θα 

γίνει ως εξής: Ανάπτυξη Υποδομών και Μεταφορών 
48,1%, Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη 22,5%, 

Καινοτομία, Εξωστρέφεια και Ανταγωνιστι-
κότητα 9,77%, Πολιτική Προστασία και 

Αντιμετώπιση της Κλιματικής Κρίσης 
9,02%, Πράσινη Ανάπτυξη και Πράσι-
νος Μετασχηματισμός 7,5%, Διοικη-

τική Υποστήριξη 2,25%, Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
0,75%.

3. Νότιο Αιγαίο: Ο αρχικός προϋπολογισμός του 
προγράμματος ανέρχεται σε 114 εκατ. ευρώ, ενώ με 
την υπερδέσμευση οι συνολικοί διαθέσιμοι πόροι για 
νέες αναπτυξιακές παρεμβάσεις στην Περιφέρεια Νο-
τίου Αιγαίου ανέρχονται στα 148,2 εκατ. ευρώ. Η κατα-
νομή του αρχικού προϋπολογισμού του προγράμματος 
σε αναπτυξιακούς στόχους θα γίνει ως εξής: Ανάπτυ-
ξη Υποδομών και Μεταφορών 44%, Καινοτομία, Εξω-
στρέφεια και Ανταγωνιστικότητα 16%, Πολιτική Προ-
στασία και Αντιμετώπιση της Κλιματικής Κρίσης 13%, 
Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη 13%, Πράσινη Ανά-
πτυξη και Πράσινος Μετασχηματισμός 7%, Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός και Τεχνητή Νοημοσύνη 5%, Υπο-
στήριξη Προγραμμάτων 2%.

Έγκριση και για άλλες περιφέρειες
Μέσα στις επόμενες μέρες αναμένεται η έγκριση των 
προγραμμάτων ανάπτυξης και για τις άλλες περιφέ-
ρειες της χώρας, κάτι που σηματοδοτεί τη διάθεση 
σημαντικότατων ποσών στο σύνολο της χώρας ενό-
ψει και των εκλογών του 2027. Τα προγράμματα αυ-
τά στοχεύουν στην περιφερειακή και τοπική ανάπτυ-
ξη και αναμένεται να δώσουν σημαντική ώθηση σε μια 
περίοδο κατά την οποία δεν θα υπάρχουν οι πόροι του 
Ταμείου Ανάκαμψης και ως εκ τούτου θα απαιτηθούν 
περισσότερα «καύσιμα» για να «τρέξει» η αναπτυξιακή 
διαδικασία έως το τέλος της δεκαετίας. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Αναπτυξιακή «προίκα» 577 εκατ. ευρώ
σε 1,4 εκατ. πολίτες τριών περιφερειών

Με... υπογραφή 
Παπαθανάση  

ανοίγουν 
προγράμματα  για Θεσσαλία, Ήπειρο και Νότιο Αιγαίο
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Από την τσέπη του γονιού στο κινητό του παιδιού 
και από το χαρτονόμισμα στο IRIS, το χαρτζιλί-
κι τα τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει και ψη-
φιακή διάσταση και ως γνωστόν, όλες οι ψηφι-

ακές συναλλαγές αφήνουν πίσω τους ψηφιακά ίχνη, τα 
οποία θα μπορούσαν να… φορολογηθούν. Έτσι, από το 
πουθενά, μια αναφορά σε λανθασμένη αιτιολόγηση της 
μεταφοράς μικροποσών μέσω IRIS από τους γονείς στα 
παιδιά άνοιξε τον ασκό του Αιόλου, γεμίζοντας το δια-
δίκτυο με αναλύσεις που ήθελαν την ΑΑΔΕ να φορολο-
γεί χρήματα που δεν έχουν την ένδειξη «διαμοιρασμός 
εξόδων».  Το αποτέλεσμα ήταν η ΑΑΔΕ να βάλει τελεία 
στην ανησυχία ανακοινώνοντας ότι «η μεταφορά χρη-
μάτων από γονείς σε τέκνα, μέσω συστημάτων άμεσων 
πληρωμών (τύπου IRIS), για την κάλυψη μικροεξόδων 
τους (“χαρτζιλίκι”), καθώς και γενικά για την κάλυψη 
των δαπανών διαβίωσης των τέκνων, ιδίως εάν το τέ-
κνο είναι προστατευόμενο (ανήλικο ή φοιτητής μέχρι 
25 ετών), δεν αποτελεί δωρεά και δεν υπάρχει υπο-
χρέωση υποβολής σχετικής δήλωσης στην πλατφόρ-
μα myPROPERTY».

Με απλά λόγια, το «πάρε να έχεις» των γονιών στα 
παιδιά παραμένει εκτός εφορίας, παρά την ψηφιοποίη-
ση της μεταφοράς. Η διευκρίνιση αυτή ήρθε σε μια πε-
ρίοδο όπου οι ψηφιακές πληρωμές έχουν εισβάλει δυ-
ναμικά στην καθημερινότητα των οικογενειών και το 
IRIS έχει μετατραπεί στον αγαπημένο τρόπο συναλλα-
γής των νέων. 

Το σωστό…
Και ενώ στην Ελλάδα το χαρτζιλίκι παραμένει ένα θέ-
μα λόγω της παραμονής σε μεγάλη ηλικία των τέκνων 
στο πατρικό σπίτι, το θέμα αφορά και άλλες χώρες. Στη 
Γερμανία το χαρτζιλίκι αντιμετωπίζεται ως εργαλείο 
οικονομικής διαπαιδαγώγησης. Το Γερμανικό Ινστι-
τούτο Νεότητας (Deutsches Jugendinstitut) δημοσιεύ-
ει κάθε χρόνο έναν αναλυτικό πίνακα συστάσεων, βοη-
θώντας τους γονείς να καθορίσουν ένα «λογικό» ποσό 
ανάλογα με την ηλικία του παιδιού.

Για το 2025, οι συστάσεις ξεκινούν από 1 έως 2 ευ-
ρώ την εβδομάδα για παιδιά κάτω των 6 ετών και αυ-
ξάνονται σταδιακά: 
• 2-3 ευρώ για ηλικίες 6-7 ετών
• 3-4 ευρώ για ηλικίες 8-9 ετών.
Από τα 10 χρόνια και μετά το χαρτζιλίκι γίνεται μηνιαίο.
• για παιδιά 10-11 ετών προτείνονται 15-25 ευρώ τον 
μήνα

• για 12-13 ετών 20-30 ευρώ
• για 14-15 ετών 25-45 ευρώ
• για 16-17 ετών 40-60 ευρώ. 

Για νέους από 18 ετών και 
άνω που εξακολουθούν να 
ζουν στο σπίτι των γονιών τους, 
το ποσό φτάνει τα 55-75 ευρώ 
μηνιαίως. Το Ινστιτούτο τονίζει ότι 
δεν πρόκειται για κανόνα, αλλά για εν-
δεικτική καθοδήγηση, προσαρμόσιμη στο οι-
κογενειακό εισόδημα.

Στη Γαλλία τώρα, το χαρτζιλίκι λειτουργεί σχεδόν 
ως οικονομικός δείκτης. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Pixpay, μιας ψηφιακής «τράπεζας για νέους», οι Γάλλοι 
γονείς φέτος περιόρισαν τα ποσά που δίνουν στα παι-
διά τους. Ο μέσος μηνιαίος προϋπολογισμός για νέους 
10 έως 18 ετών μειώθηκε στα 29 ευρώ από 31 πέρυσι, 
εξέλιξη που οι ειδικοί συνδέουν με τη μείωση της κατα-
ναλωτικής εμπιστοσύνης και το γενικότερο κλίμα αβε-
βαιότητας στη γαλλική οικονομία. 

- οι προέφηβοι των 10-12 ετών λαμβάνουν κατά 
μέσο όρο 24 ευρώ

- οι 12-14 ετών λαμβά-
νουν 26 ευρώ

- οι 14-16 ετών λαμβά-
νουν 32 ευρώ.

Όσοι πλησιάζουν την ενη-
λικίωση φτάνουν στα 40 ευρώ 

τον μήνα.

…το αμερικάνικο
Ακόμη πιο ενδιαφέρουσα είναι η εικόνα 

στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου το χαρτζιλίκι φαίνε-
ται και εκεί να… αρνείται να τελειώσει με την ενη-
λικίωση. Έρευνες του Pew Research Center και του 
Savings.com δείχνουν ότι η οικονομική στήριξη από 
τους γονείς συνεχίζεται και μετά τα 18, συχνά μέ-
χρι τα 30 και πλέον. Περίπου το 45% των γονέων με 
ενήλικα παιδιά δηλώνει ότι τα βοηθά οικονομικά, κα-
λύπτοντας καθημερινά έξοδα, λογαριασμούς, ασφά-
λειες ή ακόμη και ενοίκια. Κατά μέσο όρο, η βοήθεια 
αυτή ξεπερνά τα 1.400 δολάρια τον μήνα, ενώ για 
γονείς που πλησιάζουν στη συνταξιοδότηση αγγίζει 
τα 2.100 δολάρια.

Οι Έλληνες γονείς  δεν είναι οι μόνοι  που χαρτζιλικώνουν  τα παιδιά τους, φαίνεται  όμως ότι ήταν οι μόνοι  που ανησύχησαν άδικα  ότι μπορεί ξαφνικά  να τους επιβάλει  φόρους η ΑΑΔΕ

ΑΑΔΕ: Δεν φορολογείται το χαρτζιλίκι
Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός
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Το χαρτί του διπλού ΕΝΦΙΑ για τα χιλιάδες αναξιο-
ποίητα ακίνητα που έχουν στην κατοχή τους οι τρά-
πεζες και οι servicers ρίχνει στο τραπέζι 
το οικονομικό επιτελείο, σε μια ακόμη 

προσπάθεια για την εξεύρεση λύσης στο 
μείζον ζήτημα της στεγαστικής κρίσης.

Πηγές του οικονομικού επιτελείου 
επισημαίνουν στην «P» ότι με το μέ-
τρο του διπλού φόρου η κυβέρνηση 
επιχειρεί να ρίξει στην αγορά χιλιά-
δες κλειστά ακίνητα, αυξάνοντας 
την προσφορά στέγης ώστε να πε-
ριοριστούν οι συνεχείς αυξήσεις 
στις τιμές πώλησης και στα ενοίκια, 
προσθέτοντας ότι «συνολικά έσο-
δα που θα προκύψουν από την εφαρ-
μογή του μέτρου θα κατευθυνθούν σε 
δράσεις για τη στήριξη της σχεδιαζόμε-
νης στεγαστικής πολιτικής».

Από την πλευρά τους, τράπεζες και 
servicers ισχυρίζονται ότι δεν ευθύνονται απο-
κλειστικά για την καθυστερημένη ροή διάθεσης των ακι-
νήτων τους στην αγορά, ρίχνοντας μεγάλο μερίδιο ευθύνης 
στις -ομολογουμένως- εξαντλητικές και χρονοβόρες διαδι-
κασίες νομιμοποίησης των εν λόγω ακινήτων.

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) έχει ήδη 
συγκεντρώσει όλα τα στοιχεία από τις δηλώσεις Ε9 αλλά 
και από τα μητρώα των τραπεζών προκειμένου να εντοπί-
σει ποια ακίνητα παρέμειναν κλειστά έως τις 31 Δεκεμβρίου 
2025, ημερομηνία που αποτελεί τη βάση δεδομένων για τον 
υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ του 2026. Σημειώνεται ότι για να 
αποφευχθεί η προσαύξηση κατά 100% το ακίνητο θα πρέ-
πει να έχει ενοικιαστεί ή να έχει χρησιμοποιηθεί για τουλάχι-
στον έξι μήνες μέσα στο έτος.

20.000 κλειστά ακίνητα
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν στη διάθεσή τους τα επι-
τελεία τραπεζών και servicers, οι πρώτες διαθέτουν περί-
που 8.500 ακίνητα, ενώ οι servicers άλλα 11.000. Από αυτά, 
τα 7.000 είναι οικιστικά, με το συνολικό κόστος του διπλού 
φόρου που θα επιβαρύνει φέτος τα αποτελέσματά τους να 

υπολογίζεται σε περί-
που 20 εκατ. ευρώ.

Τα εκκαθαριστικά 
του ΕΝΦΙΑ με τον διπλά-

σιο φόρο θα αποσταλούν σε 
τράπεζες και servicers έως τα 

τέλη Φεβρουαρίου, καθώς από 
το τρέχον έτος ενεργοποιείται η σχε-

τική διάταξη, η οποία και θα παραμείνει σε 
ισχύ έως το 2028.

Για να αποφευχθεί η βαριά επιβάρυνση, οι τράπεζες και 
οι servicers θα πρέπει να αποδείξουν ότι τα ακίνητα έχουν 
αξιοποιηθεί. Αυτό μπορεί να γίνει είτε με ενοικίαση είτε με 
ιδιοχρησία για χρονικό διάστημα τουλάχιστον έξι μηνών μέ-
σα στο έτος. Την ίδια στιγμή, θέμα ημερών είναι και η υπο-
γραφή της σχετικής υπουργικής απόφασης που θα καθορί-
ζει τις τεχνικές λεπτομέρειες εφαρμογής του μέτρου. Πιο 
συγκεκριμένα, θα διευκρινιστεί μια σειρά από κριτήρια τα 
οποία θα ξεκαθαρίζουν:
• πότε ένα ακίνητο θα χαρακτηρίζεται «κλειστό», 
• τις διαδικασίες δήλωσης της ενοικίασης και 
• τις εξαιρέσεις που ενδέχεται να προβλεφθούν για ειδικές 
περιπτώσεις, όπως ακίνητα υπό ανακαίνιση ή σε περιοχές με 
περιορισμένη εμπορική ζήτηση.

Ήδη έχει ολοκληρωθεί η πρώτη καταγραφή από την ΑΑ-
ΔΕ, η οποία έχει αποτυπώσει την πραγματική εικόνα του 
αποθέματος ακινήτων που διατηρούν οι τράπεζες και οι 
servicers.

Η απογραφή των ακινήτων αυτών έχει ιδιαίτερη σημα-
σία, καθώς καταδεικνύει το πραγματικό μέγεθος του απο-
θέματος κλειστών κατοικιών που βρίσκονται στην κατοχή 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Παράλληλα, θα δώ-
σει στην κυβέρνηση ένα εργαλείο για την παρακολούθηση 
και αξιολόγηση της αγοράς ακινήτων, συμβάλλοντας στην 
αύξηση της προσφοράς κατοικιών και στη μείωση της πίε-
σης στα ενοίκια.

Κρίσιμη καταγραφή 
Η διαδικασία καταγραφής θεωρείται κρίσιμη ώστε η επιβο-
λή του διπλού ΕΝΦΙΑ να γίνει στοχευμένα και δίκαια, χωρίς 
να επιβαρυνθούν άδικα οι φορείς που έχουν ήδη προχωρή-
σει σε αξιοποίηση της περιουσίας τους.

Όπως σημειώνουν στελέχη του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, με την επιβολή διπλάσιου ΕΝΦΙΑ 
στα κλειστά ακίνητα του χρηματοπιστωτικού τομέα επιχει-
ρείται να συνδεθεί άμεσα η φορολογία με την κοινωνική και 
οικονομική αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας, στέλνο-
ντας το μήνυμα ότι τα ακίνητα δεν μπορούν να παραμένουν 
επ’ αόριστον αδρανή.

Το μεγάλο ερώτημα παραμένει αν ο διπλός ΕΝΦΙΑ θα 
οδηγήσει πράγματι σε περισσότερα σπίτια στην αγορά και, 
κατ’ επέκταση, σε συγκράτηση ή μείωση των ενοικίων. Κυ-
βερνητικά στελέχη εμφανίζονται συγκρατημένα αισιόδοξα, 
εκτιμώντας ότι η αυξημένη προσφορά θα λειτουργήσει εξι-
σορροπητικά, ιδιαίτερα σε περιοχές με μεγάλη συγκέντρω-
ση ακινήτων τραπεζών.

ΠΕΜΠΤΗ 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ
ΑΝΑΞΙΟΠΟΙΗΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ - SERVICERS

Ενεργοποιείται η απόφαση
για διπλό ΕΝΦΙΑ

Στα τέλη  
Φεβρουαρίου  

θα καταφτάσουν  τα ραβασάκια  στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα - Ύστατη 
προσπάθεια  για να «πέσουν» 20.000 ακίνητα 
στην αγορά



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

28 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΕΜΠΤΗ 22 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Τα έργα αποκατάστασης στο σιδηροδρομικό δί-
κτυο της Θεσσαλίας βρίσκονται σε πλήρη εξέλι-
ξη, με την κυβέρνηση να επαναλαμβάνει ότι το 
χρονοδιάγραμμα παραμένει «κλειδωμένο» πα-

ρά τις δυσκολίες. Στο κρίσιμο θεσσαλικό τμήμα της δι-
πλής γραμμής Αθήνα - Θεσσαλονίκη, που επλήγη από 
την κακοκαιρία «Daniel» και «Elias», τα συνεργεία δου-
λεύουν αδιάκοπα, με στόχο η πλήρης αποκατάσταση της 
υποδομής, της ηλεκτροκίνησης, της σηματοδότησης και 
των συστημάτων ETCS να ολοκληρωθεί το καλοκαίρι 
του 2026.

Η έγκαιρη ολοκλήρωση της υποδομής στο εν λό-
γω τμήμα θεωρείται κομβική για να μπορέσουν να αξι-
οποιηθούν πλήρως τα νέα τρένα που προμηθεύεται η 
Hellenic Train. Συνήθως χρειάζονται τρία έως τέσσερα 
χρόνια για την προμήθεια νέων τρένων, όμως η συνερ-
γασία της με την Alstom συμπίεσε τον χρόνο αυτό σε 
μια fast track διαδικασία το πολύ δύο ετών, ανοίγοντας 
τον δρόμο για την ταχύτερη ανανέωση στόλου που έχει 
δει ο ελληνικός σιδηρόδρομος. Σύμφωνα με τον σχεδι-
ασμό, η άφιξη των νέων συρμών τοποθετείται στο δεύ-
τερο τρίμηνο του 2027, με τον κύριο όγκο της παραγγε-

λίας να παραδίδεται έως τα τέλη της ίδιας χρονιάς και 
την ολοκλήρωση των παραλαβών να αναμένεται μέ-
σα στο 2028.

Το πρώτο βήμα
Πρώτο βήμα στην κατεύθυνση αυτή είναι η έλευση δο-
κιμαστικού τρένου της Alstom εντός Ιανουαρίου, το 
οποίο θα παραμείνει για αρκετούς μήνες στην Ελλά-
δα, προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες δοκιμές πά-
νω στις ελληνικές ράγες. Στόχος είναι τα Coradia trains 
της Alstom να λάβουν όλες τις προβλεπόμενες πιστο-
ποιήσεις από τη ΡΑΣ και τον ERA έως την άνοιξη ή τις 
αρχές καλοκαιριού, ενώ ήδη από τον Φεβρουάριο έχει 
προγραμματιστεί η εκπαίδευση των μηχανοδηγών που 
θα τα χειριστούν.

Η παραγγελία αφορά συνολικά 23 ηλεκτροκίνητους 
συρμούς Coradia Stream, 12 για τον βασικό άξονα στο 
τμήμα Αθήνα - Θεσσαλονίκη, με χωρητικότητα 335 επι-
βάτες, και 11 προαστιακούς με χωρητικότητα 362 επι-
βάτες, έτσι ώστε να καλυφθούν τόσο οι μεγάλες απο-
στάσεις όσο και οι καθημερινές μετακινήσεις. Οι συρμοί 
αυτοί θα διαθέτουν ειδικά διαμορφωμένους χώρους 
για ποδήλατα, παιδικά καρότσια και ογκώδεις αποσκευ-
ές, αντανακλώντας μια πιο σύγχρονη, πολυτροπική φι-
λοσοφία μετακίνησης.

Κεντρικό στοιχείο της επόμενης μέρας για τους Ιτα-
λούς είναι το ETCS Level 2, το προηγμένο ευρωπαϊκό 
σύστημα ελέγχου και σηματοδότησης που θα εγκατα-
σταθεί στην υποδομή και θα φέρουν και οι νέοι συρμοί. 
Σύμφωνα με τον κ. Ζηλιασκόπουλο, πρόεδρο του διοι-
κητικού συμβουλίου της Hellenic Train, ο οποίος μίλη-
σε σε δημοσιογράφους, το ETCS Level 2 αυξάνει σημα-
ντικά τόσο την ασφάλεια όσο και τη χωρητικότητα του 

δικτύου, επιτρέποντας στον άξονα Αθήνα - Θεσσαλονί-
κη να φτάσει έως και 90 τρένα την ημέρα, εφόσον ολο-
κληρωθούν τα έργα.

Η δήλωση Κυρανάκη κατά την επίσκεψή του στη 
Θεσσαλία κινείται στην ίδια κατεύθυνση, με στόχο το 
καλοκαίρι ο άξονας να λειτουργεί με 100% σηματοδό-
τηση, 100% τηλεδιοίκηση και 100% ETCS, ώστε τα νέα 
τρένα να κινούνται με ασφάλεια και αξιοπιστία. Η ανα-
φορά του αναπληρωτή υπουργού στην εταιρεία ΜΕ-
ΤΚΑ και στον εντατικό ρυθμό εργασιών δείχνει ότι η 
πολιτική ηγεσία αντιλαμβάνεται πως, χωρίς πλήρως 
λειτουργική υποδομή, το ιταλικό business plan δεν 
μπορεί να υλοποιηθεί.

Το 2025 μετακινήθηκαν 14 εκατ. επιβάτες
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Hellenic Train, 
την περασμένη χρονιά μετακινήθηκαν με τα τρένα της 
περίπου 14 εκατομμύρια επιβάτες, με τη «ραχοκοκα-
λιά» της κίνησης να βρίσκεται στις προαστιακές γραμ-
μές Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Παρά τη μεγάλη συ-
νολική επιβατική βάση, ο βασικός άξονας της χώρας, 
Αθήνα - Θεσσαλονίκη, λειτουργεί σήμερα σε καθεστώς 
«εκτάκτου ανάγκης» λόγω των ζημιών από την κακο-
καιρία «Daniel» και των συνεχιζόμενων έργων αποκα-
τάστασης, με αποτέλεσμα να εξυπηρετούνται περίπου 
2.000 επιβάτες την ημέρα έναντι 6.000 πριν από τις κα-
ταστροφές. Στον στρατηγικό σχεδιασμό της εταιρείας, 
ο άξονας Αθήνας - Θεσσαλονίκης έχει κεντρικό ρόλο 
με στόχο να αποσπάσει έως και το 70% των συνολικών 
μετακινήσεων στο συγκεκριμένο δρομολόγιο, υπό την 
προϋπόθεση ότι το ταξίδι θα μειωθεί στις 3,5 ώρες και 
η συχνότητα θα ανέβει από τα σημερινά δύο ζεύγη σε 
8–12 ζεύγη τρένων ημερησίως. 

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΙ

Η ολοκλήρωση των έργων στη Θεσσαλία 
και η επόμενη μέρα για τους Ιταλούς
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Υπάρχουν συμφωνίες που δεν αλλάζουν απλώς 
μετοχικά ποσοστά - αλλάζουν τα όρια μιας εται-
ρείας. Η είσοδος του EOS Capital Partners του 
Απόστολου Ταμβακάκη, μέσω του EOS Hellenic 

Renaissance Fund II, με πλειοψηφικό ποσοστό στη Φάρμα 
Κουκάκη δεν είναι μια τυπική τοποθέτηση private equity 
σε ελληνικό asset. Είναι στην ουσία μια επιτάχυνση: κε-
φάλαια, πειθαρχία και σχέδιο για να περάσει ένα brand 
από την περιφερειακή κλίμακα του Κιλκίς σε μια εξαγω-
γική τροχιά που, αν πετύχει, μπορεί να αλλάξει το status 
της εταιρείας στον χάρτη των ελληνικών γαλακτοκομικών. 
Το deal έρχεται τη στιγμή που η Φάρμα Κουκάκη έχει ήδη 
αποδείξει ότι το προϊόν της «γράφει» στο ράφι του εξωτε-
ρικού. Αυτές οι ενδείξεις δεν είναι απλώς εμπορικά στιγμι-
ότυπα· είναι σήματα ζήτησης και positioning. Και πάνω σε 
αυτά χτίζεται η «επόμενη μέρα».

Το σχόλιο του Γιάννη Παπαδόπουλου, senior partner 
της EOS Capital Partners, δείχνει και τη μεγάλη εικόνα 
και τις προθέσεις για την επένδυση. «Πρόκειται για μια 
εταιρεία με εξαιρετικό προϊοντικό χαρτοφυλάκιο και δι-
οίκηση με άριστη γνώση της αγοράς και αποδεδειγμένη 
πορεία επιτυχιών, βασισμένη στον συστηματικό σχεδια-
σμό και τη συνεπή υλοποίηση. Ο ρόλος μας είναι να πα-
ράσχουμε τους πόρους και τη στρατηγική στήριξη ώστε 
η ομάδα διοίκησης να συνεχίσει να αναπτύσσει δυναμι-
κά την εταιρεία», ανέφερε χαρακτηριστικά μετά το κλεί-
σιμο της συμφωνίας.

Το business plan των 20 εκατ. ευρώ
Ο πυρήνας της συμφωνίας δεν είναι μόνο η αλλαγή στη 
μετοχική σύνθεση αλλά το πενταετές επενδυτικό πλά-
νο άνω των 20 εκατ. ευρώ. Η στόχευση είναι διπλή: νέες 
και σύγχρονες παραγωγικές εγκαταστάσεις, τεχνολογι-
κός εκσυγχρονισμός και αύξηση παραγωγικής δυναμικό-
τητας, αλλά και «απάντηση» στη ζήτηση εκτός Ελλάδας 
(Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Ασία). Το σήμα που εκπέμπει η 
κίνηση είναι καθαρό: η εταιρεία δεν επενδύει απλώς για 
να παραμείνει ανταγωνιστική στο εσωτερικό, αλλά για να 
αποκτήσει κλίμακα.

Στο υπόβαθρο υπάρχει και το αριθμητικό όριο της εγ-
χώριας αγοράς. Στην Ελλάδα το brand στο γάλα κινείται 
γύρω στα 20 εκατ. ευρώ μέσω σουπερμάρκετ (5ο brand) 

και στο γιαούρτι βρίσκεται περίπου στη 10η θέση με πω-
λήσεις κοντά στα 10 εκατ. ευρώ. Η ισχυροποίηση εδώ 
έχει σημασία, αλλά δεν αρκεί για να «σηκώσει» την απο-
τίμηση και την ανάπτυξη που ζητά ένας επενδυτής πλειο-
ψηφίας. Η μεγάλη πίστα είναι αλλού.

Παράθυρο στην παγκόσμια αγορά 
ελληνικού γιαουρτιού
Ο λόγος που η στρατηγική δείχνει προς τα έξω είναι με-
τρήσιμος: η παγκόσμια αγορά ελληνικού γιαουρτιού απο-
τιμήθηκε σε 34,75 δισ. δολ. το 2024 και προβλέπεται να 
φτάσει τα 55,14 δισ. δολ. έως το 2030, με CAGR 8,2% την 
περίοδο 2025-2030. Η τάση για «καθαρά», φυσικά και 
υψηλής θρεπτικής αξίας προϊόντα λειτουργεί ως δομικός 
άνεμος στην κατηγορία. Και η Ευρώπη, που αντιπροσω-
πεύει το 30,7% των παγκόσμιων εσόδων, με τη Γερμανία 
να έχει κομβικό ρόλο, είναι η προφανής «δεξαμενή» για 
όποιον θέλει να ανεβάσει εξαγωγές χωρίς να χάσει τον 
έλεγχο ποιότητας και brand equity.

Σε αυτό το σημείο η Φάρμα Κουκάκη πατά πάνω σε 
μια διαδρομή που άνοιξε ιστορικά η ΦΑΓΕ και ακολού-
θησαν τόσο ελληνικοί παίκτες (με χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα την Κρι Κρι) όσο και πολυεθνικοί όμιλοι που 
«εμπορεύτηκαν» την έννοια του greek yogurt. Η δια-

φορά τώρα είναι ότι το παιχνίδι δεν είναι να «υπάρχεις» 
στο εξωτερικό, αλλά να χτίσεις σύστημα: παραγωγή, 
logistics, εμπορικές συμφωνίες και ράφι.

Το στοίχημα της επόμενης μέρας
Σήμερα οι εξαγωγές αντιστοιχούν περίπου στο 20% του τζί-
ρου, με παρουσία σε πάνω από 30 χώρες. Ο πήχης που μπαί-
νει είναι φιλόδοξος: ένα στα δύο ευρώ να προέρχεται από 
το εξωτερικό. Αυτό αλλάζει τα πάντα: απαιτεί μεγαλύτερη 
δυναμικότητα, πιο «σκληρό» εμπορικό πλάνο, ενδεχομένως 
αναδιάταξη χαρτοφυλακίου, ακόμη και επιλογές καναλιών 
που μια οικογενειακή εταιρεία συνήθως αποφεύγει.

Εδώ βρίσκεται και το κρίσιμο δίλημμα της επόμε-
νης φάσης: Η ανάπτυξη θα έρθει αποκλειστικά μέσα από 
επώνυμο προϊόν -«χτίζει» μάρκα και τιμή- ή θα «κουμπώ-
σει» και private label παραγωγή για διεθνείς αλυσίδες 
που διψούν για ελληνικό γιαούρτι και μπορούν να δώ-
σουν όγκο; Ταυτόχρονα, η εικόνα των μεγεθών εξηγεί 
γιατί το timing είναι τώρα. Ο τζίρος εκτιμάται ότι ξεπέ-
ρασε τα 57 εκατ. ευρώ το 2025, με EBITDA άνω των 7,5 
εκατ. ευρώ, αλλά ο ρυθμός αύξησης έχει «μαλακώσει» σε 
σχέση με τα προηγούμενα έτη: από άλματα του 2024 σε 
πιο ήπια ανάπτυξη το 2025. Σε τέτοια καμπή, το κεφάλαιο 
και η οργάνωση ενός fund λειτουργούν ως επιταχυντές.

Γράφει o
Κώστας Νούσης

ΦΑΡΜΑ ΚΟΥΚΑΚΗ

Τι σηματοδοτεί το deal του Ταμβακάκη - 
Τα στοιχήματα και η επόμενη μέρα

Το σήμα που εκπέμπει η κίνηση είναι καθαρό:  
η εταιρεία δεν επενδύει απλώς για να παραμείνει ανταγωνιστική  
στο εσωτερικό αλλά για να αποκτήσει κλίμακα
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&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το βιομηχανικό ρεύμα  
βραχυκυκλώνει την κυβέρνηση

Τριβές υψηλής τάσης απειλεί να δημιουργήσει στο 
Μαξίμου η υπόθεση με το βιομηχανικό ρεύμα, κα-
θώς όχι μόνο οι ενεργοβόρες επιχειρήσεις έχουν 
χάσει την υπομονή τους και αυξάνουν την πίε-

ση για τη λήψη άμεσων αποφάσεων, αλλά και επειδή δεν 
έχουν όλα τα κυβερνητικά στελέχη την ίδια άποψη για το 
θέμα, με δύο διαφορετικές γραμμές να γίνονται όλο και 
περισσότερο ορατές.

Σε άλλη κατεύθυνση φαίνεται να κινείται ο υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, ο οποίος τάσσεται υπέρ 
του λεγόμενου «ιταλικού μοντέλου», και σε διαφορετική 
ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Τσά-
φος, ο οποίος χειρίζεται εδώ και καιρό το θέμα και φέρεται 
να υποστηρίζει ότι μετά την «κόκκινη κάρτα» που έβγαλε 
η Κομισιόν στο πακέτο των ελληνικών προτάσεων (πυρή-
νας του οποίου είναι το ιταλικό μοντέλο), πρέπει να αναζη-
τηθούν άλλες λύσεις.

Οι δύο αυτές γραμμές έγιναν ορατές χθες, όταν έπειτα 
από συνάντηση που είχε ο κ. Θεοδωρικάκος με την ηγεσία 
του ΣΕΒ και με αντικείμενο μια σειρά θεμάτων, μεταξύ των 
οποίων και το βιομηχανικό κόστος, τάχθηκε ανοικτά υπέρ 
του ιταλικού μοντέλου.

«Το υπουργείο Ανάπτυξης και ο ΣΕΒ εργάζονται από 
κοινού προκειμένου η κυβέρνηση να υιοθετήσει τη βέλ-
τιστη και πιο ολοκληρωμένη λύση για τη στήριξη της βι-
ομηχανίας έναντι του ιδιαιτέρως αυξημένου ενεργειακού 
κόστους, με βάση το ιταλικό μοντέλο. Στόχος είναι να επι-
λυθεί αυτό το κρίσιμο ζήτημα τις επόμενες εβδομάδες», 
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Το ιταλικό μοντέλο
Το ιταλικό μοντέλο, που αποτελεί τη βάση της λύσης που 
υποστηρίζει ο ΣΕΒ και φαίνεται να διχάζει την κυβέρνηση, 
συνοψίζεται σε ένα ενεργειακό δάνειο που μεταφράζεται 
σε σταθερή χαμηλή τιμή μεγαβατώρας για τρία χρόνια. Σε 
αντάλλαγμα οι ελληνικές βιομηχανίες θα αναλάβουν τη 
χρηματοδότηση νέων έργων ΑΠΕ με την προσθήκη μπα-
ταριών, αυτόνομα ή από κοινού με παραγωγούς, επιστρέ-
φοντας σε βάθος χρόνου όχι μόνο την ενέργεια που θα 
λάβουν αλλά και το όφελος που θα αποκομίσουν από τη 
σταθερή και προβλέψιμη χαμηλή τιμή.

Σημειωτέον όμως ότι, όπως έχουν καταστήσει σαφές 
εδώ και εβδομάδες πηγές κοντά στον υφυπουργό Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας Νίκο Τσάφο, η Κομισιόν έχει βγά-
λει «κόκκινη κάρτα» στην ελληνική εκδοχή του ιταλικού 
μοντέλου και θεωρεί πως πρόκειται για κρατική ενίσχυ-
ση, ότι απαιτείται η κοινοποίησή του στις Βρυξέλλες (κά-
τι που συνεπάγεται μια αναμονή 2-3 ετών από την Αθήνα 
μέχρι να εγκριθεί), για αυτό και η κυβέρνηση εξετάζει άλ-
λα μέτρα.

Στη μέση βρίσκεται η βιομηχανία που προσπαθεί να κα-
ταλάβει πού ακριβώς βρίσκεται η αλήθεια, αντιλαμβάνε-
ται τη φράση «λύση σύντομα», που ακούγεται εδώ και μή-
νες από κυβερνητικά χείλη, ως γράμμα κενό περιεχομένου 
και βλέπει εσχάτως ότι η κυβέρνηση δεν έχει ενιαία γραμ-
μή πάνω στο ζήτημα.

Η ενόχληση των βιομηχανιών έχει φτάσει πλέον στο 
Μέγαρο Μαξίμου, που φαίνεται να κατανοεί την αγωνία 
του επιχειρηματικού κόσμου και δείχνει να αντιλαμβάνε-
ται ότι πολυτέλεια χρόνου και άλλων αέναων διαπραγμα-
τεύσεων με τις Βρυξέλλες -χωρίς χρονοδιάγραμμα και με 
άγνωστη έκβαση- δεν υπάρχει.

Η δήλωση Χατζηδάκη
Στα παραπάνω θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς και την 
προχθεσινή δήλωση Χατζηδάκη. «Ισχύει στο ακέραιο η 
υπόσχεσή μας. Είμαστε σε συζητήσεις με την Κομισιόν για 
να βρεθεί μια δίκαιη λύση που να αντιμετωπίζει το πρό-
βλημα του υψηλού ενεργειακού κόστους της βιομηχανί-

ας, αλλά και μια λύση που να είναι συμβατή με το κοινοτικό 
δίκαιο. Πιστεύουμε ότι σύντομα θα ανακοινωθούν οι σχε-
τικές πρωτοβουλίες, χωρίς να είμαι σε θέση να προσδιο-
ρίσω την ακριβή μέρα», ανέφερε ο αντιπρόεδρος Κωστής 
Χατζηδάκης κατά τη συνέντευξη για τον κυβερνητικό απο-
λογισμό του 2025 και τους βασικούς στόχους του 2026.

Επρόκειτο για ένα μήνυμα που ως αποδέκτες δεν εί-
χε μόνο την ενεργοβόρο βιομηχανία, προκειμένου να κα-
τευναστούν οι αντιδράσεις της, αλλά πιθανότατα είχε ως 
παραλήπτη και το ΥΠΕΝ - ειδικότερα τον υφυπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας Νίκο Τσάφο, ο οποίος έχει την 
αρμοδιότητα εξειδίκευσης των μέτρων.

Σημειωτέον πάντως ότι, παρά τις παραπάνω δηλώ-
σεις, ένα πέπλο μυστηρίου συνεχίζει να καλύπτει ακόμη 
την επικείμενη παρέμβαση της κυβέρνησης, χωρίς ουδείς 
να γνωρίζει και κατά πόσο αυτή θα κινείται τελικά στην κα-
τεύθυνση του ιταλικού μοντέλου, που σύμφωνα με τη βι-
ομηχανία δεν αντιμετωπίζει προβλήματα συμβατότητας 
με την κοινοτική νομοθεσία και υπερτερεί έναντι άλλων 
εναλλακτικών ή θα αφορά κάτι διαφορετικό.

Σύμφωνα πάντως με τις πληροφορίες, η ηγεσία του 
ΣΕΒ έχει καταστήσει σαφές ότι δεν σχολιάζει πληροφο-
ρίες και πως περιμένει ακόμη να ενημερωθεί επίσημα από 
το ΥΠΕΝ ως προς την τύχη της ελληνικής πρότασης στην 
Κομισιόν και ειδικότερα ως προς την πρόταση που ο ίδιος 
ο σύνδεσμος είχε καταθέσει εδώ και καιρό στο υπουργείο.

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Δύο γραμμές πλέον στο κυβερνητικό στρατόπεδο. Άλλη κατεύθυνση  
από τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο, ο οποίος τάσσεται  
υπέρ του ιταλικού μοντέλου, και διαφορετική οπτική από τον υφυπουργό 
Ενέργειας Νίκο Τσάφο, ο οποίος χειρίζεται την υπόθεση με τα μέτρα 
μείωσης του ενεργειακού κόστους της βιομηχανίας
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Ανακουφιστική ήταν για τις αγορές η ομιλία του Ντό-
ναλντ Τραμπ στο Νταβός - και όσο μιλούσε, τόσο 
βελτιωνόταν η εικόνα τους. Ουσιαστικά μίλησε για 
το πόσο ισχυρή έχει κάνει την Αμερική σε όλα τα μέ-

τωπα, ενώ έδειξε την αγάπη του για το πετρέλαιο και το φυ-
σικό αέριο. Είπε πως περιμένει λόγω ΑΙ διπλασιασμό των 
αναγκών για ενέργεια και αυτό βοήθησε τις μετοχές του 
κλάδου και στην Ελλάδα. Βέβαια, ζήτησε να αρχίσουν οι δι-
απραγματεύσεις για να δοθεί η Γροιλανδία στις ΗΠΑ, τονί-
ζοντας χαρακτηριστικά ότι αν πουν «όχι», «θα το θυμάμαι».

Το χρηματιστήριο κινήθηκε ανοδικά με υψηλό τζίρο. 
Μάλιστα προς το τέλος της ομιλίας του Αμερικανού προ-
έδρου πήγε σε υψηλό ημέρας και έκλεισε λίγο κάτω από 
αυτό. Motor Oil, Helleniq Energy και Aktor -έχει τη συμφω-
νία με το LNG και τη μεταφορά του από τις ΗΠΑ- ήταν οι με-
τοχές που ξεχώρισαν. Στήριξη βρήκε η αγορά από τη νέα 
έκθεση της UBS, με την οποία αυξάνει ξανά τις τιμές-στό-
χους των ελληνικών τράπεζων. Για την Alpha Bank δίνει τι-
μή-στόχο τα 4,65 ευρώ από 4,30 ευρώ, για την Τράπεζα Πει-

ραιώς δίνει τα 10,20 ευρώ από 9,20 ευρώ, για την Alpha 
Bank τα 4,65 ευρώ από 4,30 ευρώ και για τη Eurobank τα 
4,60 ευρώ από 4,20 ευρώ.

Αγώνας επικράτησης
Μια ξεχωριστή μάχη φαίνεται πως δίνουν μερικές μετο-
χές της υψηλής κεφαλαιοποίησης με αφορμή την επικείμε-
νη αναδιάρθρωση του MSCI. Η ανακοίνωση της νέας σύν-
θεσης θα γίνει στις 10 Φεβρουαρίου, αλλά έχει ξεκινήσει η 
περίοδος που ο οίκος κάνει τον έλεγχο. Για συγκεκριμένους 
λόγους κάποιες μετοχές έχουν κάνει κίνηση στις τελευταίες 
συνεδριάσεις και η μεταβολή στην αποτίμηση τις έχει βάλει 
στο επίκεντρο. Για να γίνουμε πιο ακριβείς, υπάρχει στα χρη-
ματιστηριακά γραφεία μια ανησυχία για την Jumbo, καθώς 
λόγω της υποβάθμισης της μετοχής από τη Citi και τη μεγά-
λη υποχώρηση ίσως βρεθεί εκτός MSCI Greece Standard. 
Από την άλλη, η άνοδος της τιμής της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ λόγω της 
έκθεσης της Santander έχει βελτιώσει την αποτίμηση και 
την κάνει υποψήφια για είσοδο. Υποψήφιες είναι και η Motor 
Oil, η οποία ήταν παλιά στον δείκτη αλλά αφαιρέθηκε το 
2024, και η Τιτάν, η οποία έχει καταγράψει μεγάλο ράλι. Το 
μυστικό είναι το κριτήριο που δεν εξετάζει μόνο την κεφα-
λαιοποίηση αλλά και την κεφαλαιοποίηση της ελεύθερης 
διασποράς. Μεγάλη διασπορά έχει η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (περίπου 
64%), ενώ μικρότερη είναι της Motor Oil (58%) και ακόμη 
πιο μικρή της Titan (περίπου 46%). H Jumbo έχει τη μεγαλύ-
τερη (80% περίπου). Σε συνολική αποτίμηση, η εικόνα είναι 
διαφορετική και αλλάζει το τοπίο. Με βάση λοιπόν την ελεύ-
θερη διασπορά, η Jumbo θεωρητικά δεν κινδυνεύει. Όμως, 
Motor Oil, Τιτάν και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ είναι αρκετά κοντά και θα 

δοθεί, όπως φαίνεται, μεγάλη μάχη. Ο οίκος στην τελευ-
ταία αναδιάρθρωση είχε αφαιρέσει τη Metlen λόγω εισα-
γωγής στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου και έτσι οι μετοχές 
έγιναν 8 από 9 (οι 4 συστημικές, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, ΔΕΗ, Jumbo) 
και υπάρχει πιθανότητα να γίνουν ξανά 9. Οι εξαιρετικά αι-
σιόδοξοι δίνουν πιθανότητες να γίνουν 10. Η τελική απόφα-
ση όμως είναι του οίκου.

Μετοχές παντός καιρού
Τρεις μετοχές έχουν ξεχωρίσει φέτος, αφού ακόμα και στις 
δύσκολες συνεδριάσεις συνεχίζουν να έχουν καλύτερη ει-
κόνα από την αγορά. Η Cenergy εδώ και πολλούς μήνες πη-
γαίνει από ρεκόρ σε ρεκόρ. Καταγράφει το ένα ιστορικό 
υψηλό μετά το άλλο. Ήδη φέτος έχει άνοδο 15%. Τεράστια 
είναι η άνοδος της μετοχής στην πενταετία που η αγορά έχει 
ανοδική κίνηση. Είναι πάνω από 750% η άνοδος. Οφείλεται 
στη μεγάλη βελτίωση των μεγεθών και στον κλάδο των κα-
λωδίων, ο οποίος είναι hot, με τις παραγγελίες να πέφτουν 
βροχή και να έχει υψηλό ανεκτέλεστο και ισχυρά περιθώρια 
κέρδους. Η δεύτερη μετοχή είναι φυσικά η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ για 
τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω και η άνοδος από 
την αρχή του έτους αγγίζει το 20%. Οι παραχωρήσεις θεω-
ρούνται το μεγάλο ατού της εταιρείας και θα έχουν υψηλές 
ροές κεφαλαίων τα επόμενα χρόνια. Τέλος, ξεχωρίζει και η 
Motor Oil, η οποία λόγω των βελτιωμένων περιθωρίων δι-
ύλισης το 2025 αναμένεται να δείξει υψηλή κερδοφορία, 
με τους αναλυτές να περιμένουν διατήρηση της καλής πο-
ρείας και το 2026. Η μετοχή κινείται με μικρές απώλειες φέ-
τος, αλλά πρόσφατα είχε βρεθεί σε ιστορικά υψηλά και χθες 
πλησίασε και πάλι.

& χρηματιστηριο

Η μάχη  
των μετοχών  

υψηλής 
κεφαλαιοποίησης  

για είσοδο  
στον MSCI Greece

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Κέρδη από  
την ομιλία Τραμπ 

στο Νταβός
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Τελικά η κακοκαιρία ήρθε. Μην μπούμε στη συζήτη-
ση εάν είναι τόσο ισχυρή που να δικαιολογεί πανικούς 
ή αναστολή λειτουργίας των σχολείων· το κράτος αυτό 
αποφάσισε κι εμείς το ακούμε το κράτος. Το κράτος, επί-
σης, αποφάσισε να μας στείλει 112, ζητώντας «να πε-
ριορίσουμε τις μετακινήσεις μας». Κι αν ένας ιδιωτικός 
υπάλληλος το εκλάβει κυριολεκτικά και το υπακούσει;

Θα απαντήσει κάποιος ότι ο ιδιωτικός τομέας δεν εί-
ναι στην αρμοδιότητα του κράτους. Είναι η ασφάλεια 
των πολιτών του, όμως. Εάν οι καιρικές συνθήκες κρίνο-
νται πολύ επικίνδυνες για «άσκοπες» μετακινήσεις, πού 
αρχίζουν οι απολύτως αναγκαίες μετακινήσεις, όπως 
μας είπε το 112, και πού τελειώνουν όλες οι άλλες; 

Προσωπικά δεν είμαι αρμόδια να κρίνω εάν η ειδο-
ποίηση του 112 ήταν υπερβολική ή όχι. Θα εμπιστευ-
τώ εκείνους που το διέταξαν. Θα ρωτήσω, όμως: Εάν 
δεν είσαι μαθητής και δάσκαλος (που έμειναν στα σπίτια 

τους), γιατρός ή πυροσβέστης (που δεν μένουν ποτέ στα 
σπίτια τους), αυτοαπασχολούμενος ή αφεντικό (που δεν 
δίνεις λογαριασμό σε κανέναν για το αν θα μείνεις σπί-
τι σου) και είσαι ένας απλός υπάλληλος, τι σημαίνει για 
σένα αυτή η ειδοποίηση; Πώς να την ερμηνεύσεις; Είναι 
«σκόπιμο» ή «άσκοπο» να βγεις στον δρόμο, στον Κορυ-
δαλλό, ας πούμε, για να διασχίσεις την Αττική, να πας 
στη δουλειά σου στου Ζωγράφου και να επιστρέψεις; 
Ποιος το ορίζει αυτό; 

Προφανώς θα ήταν παράλογο να παραλύσει η οικο-
νομία μιας ολόκληρης χώρας επειδή βρέχει. Ή και δεν θα 
ήταν. Δεν ξέρω. Το λογικό θα ήταν να μην κλείνει τίπο-
τε επειδή βρέχει, ιδιαίτερα καθώς δεν ζούμε στο Μπα-
γκλαντές και δεν μας βαράνε μουσώνες. Αλλά εντάξει, 
δεν είμαστε προετοιμασμένοι. Τα λέγαμε και χτες για το 
κρύο. Γενικώς δεν είμαστε ποτέ προετοιμασμένοι, δεν 
είναι το φόρτε μας η προετοιμασία σε τίποτε. 

Που σημαίνει, σε απλά ελληνικά, ότι το λιγότερο 
που συμβαίνει όταν βρέχει πολύ είναι να μπλοκάρουν 
οι δρόμοι ή και ορισμένοι να μετατρέπονται σε ποτάμια. 
Ποιος είναι «σκόπιμο» να κολυμπήσει σε αυτά τα ποτά-
μια και ποιος όχι; 

Αν, λοιπόν, το κράτος κρίνει ότι οι συνθήκες είναι επι-
κίνδυνες για τις μετακινήσεις, οφείλει να το λέει καθαρά 
και ενιαία. Όχι με υπονοούμενα και «συστάσεις», αλλά 
με σαφείς οδηγίες που να αφορούν τους πάντες: δη-
μόσιο και ιδιωτικό τομέα, εργαζόμενους και εργοδότες 
εξίσου. Αλλιώς, δημιουργεί μια κοινωνία δύο ταχυτή-
των: όσων προστατεύονται θεσμικά και όσων καλούνται 
να αυτοσχεδιάσουν. Αυτών που «λιώνουν» στη βροχή κι 
εκείνων που είναι οκέι να γίνουν παπιά. 

Η ασφάλεια δεν μπορεί να είναι ζήτημα ερμηνείας 
ούτε να εξαρτάται από το αν κάποιος έχει την πολυτέ-
λεια να μείνει σπίτι του. 

Αν μια μετακίνηση θεωρείται επικίνδυνη, είναι επι-
κίνδυνη για όλους. Αν δεν είναι, τότε ας σταματήσει η 
επίκληση του φόβου. Το 112 είναι πολύ χρήσιμο -προ-
σωπικά δεν το αμφισβητώ ποτέ και καθόλου-, αρκεί να 
συνοδεύεται από μια ενιαία, ξεκάθαρη πολιτική προστα-
σίας του γενικού πληθυσμού· χωρίς εξαιρέσεις, χωρίς 
γκρίζες ζώνες και χωρίς πολίτες που νιώθουν ότι απλώς 
«δεν περιλαμβάνονται».

Και ο ιδιωτικός τομέας, αγαπητό 112;
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Ο πόλεμος στην Ουκρανία, σχεδόν τέσσερα χρόνια μετά 
την έναρξή του, βρίσκεται σε μια νέα, πολυεπίπεδη φάση, 
όπου η στρατιωτική κλιμάκωση συνυπάρχει με την πιο 
έντονη διπλωματική κινητικότητα από το 2022. Το σκηνι-
κό παραμένει αντιφατικό, με τις μάχες να συνεχίζονται με 
αμείωτη ένταση, αλλά για πρώτη φορά διαφαίνεται ρεα-
λιστικά το ενδεχόμενο εκεχειρίας, χωρίς ωστόσο να έχει 
διαμορφωθεί ένα συνεκτικό και βιώσιμο σχέδιο ειρήνης.

Στο στρατιωτικό πεδίο η σύγκρουση μετασχηματίζεται 
ραγδαία σε πόλεμο υψηλής τεχνολογίας. Η Ουκρανία 
επενδύει σε εναέρια και υποβρύχια μη επανδρωμένα συ-
στήματα, επιδιώκοντας να αντισταθμίσει την αριθμητική 
υπεροχή της Ρωσίας. Οι επιθέσεις με drones, ακόμη και 
σε στόχους εντός ρωσικού εδάφους, έχουν πλέον σα-
φή επιχειρησιακή, οικονομική και ψυχολογική διάσταση. 
Οι προσωρινές διακοπές λειτουργίας αεροδρομίων, οι 
ανατροπές στις μεταφορές και η αίσθηση ευαλωτότητας 
στο εσωτερικό της Ρωσίας δείχνουν ότι ο πόλεμος αγ-
γίζει άμεσα τη ρωσική καθημερινότητα. Παράλληλα, το 
Κίεβο ανακοινώνει νέες καινοτομίες στην αντιαεροπο-
ρική άμυνα, με κινητές ομάδες πυρός και αναχαιτιστικά 
drones, προειδοποιώντας για επικείμενα μαζικά ρωσικά 
πλήγματα. Οι ρωσικές επιθέσεις στο ουκρανικό ενεργει-
ακό δίκτυο, εν μέσω σκληρού χειμώνα, έχουν μετατρέ-
ψει την ενέργεια σε στρατηγικό όπλο, αφήνοντας εκα-
τομμύρια πολίτες χωρίς ηλεκτροδότηση και θέρμανση.

Στο διπλωματικό επίπεδο η κινητικότητα είναι εξίσου 
έντονη. Οι συνομιλίες στη Γερμανία και σε διεθνή fora 
βασίζονται σε ουκρανικό ειρηνευτικό σχέδιο είκοσι ση-
μείων, με έμφαση στην ανοικοδόμηση, στη μακροπρό-
θεσμη ασφάλεια και στις διεθνείς εγγυήσεις. Οι ΗΠΑ 
προτείνουν για πρώτη φορά εγγυήσεις ασφαλείας τύ-
που ΝΑΤΟ, χωρίς τυπική ένταξη, επιδιώκοντας θεσμική 
κατοχύρωση μέσω του Κογκρέσου. Βρετανία και Γαλλία 
δηλώνουν έτοιμες να αναπτύξουν στρατεύματα έπειτα 

από πιθανή συμφωνία, κίνηση που η Μόσχα χαρακτηρί-
ζει ευθέως απειλή. Ιδιαίτερη σημασία έχει η δήλωση του 
Ζελένσκι ότι θα μπορούσε να εγκαταλείψει την επιδίωξη 
ένταξης στο ΝΑΤΟ, εφόσον εξασφαλιστούν απολύτως 
δεσμευτικές εγγυήσεις ασφάλειας. Πρόκειται για ιστο-
ρική μετατόπιση που ανοίγει παράθυρο διαλόγου, αλλά 
προκαλεί αντιδράσεις στο εσωτερικό και στο εξωτερικό.

Το μεγαλύτερο αγκάθι παραμένει το εδαφικό ζήτημα και 
ειδικά το Ντονμπάς. Οι προτάσεις για ειδικά οικονομικά 
καθεστώτα δεν γίνονται αποδεκτές από το Κίεβο, ενώ 
η Ρωσία επιμένει στον πλήρη έλεγχο των κατεχόμενων 
περιοχών. Έτσι, παρά το πιο ρεαλιστικό παράθυρο κατά-
παυσης του πυρός μέχρι σήμερα, η ειρήνη παραμένει εύ-
θραυστη, ασταθής και δυνητικά προσωρινή.

Η διεθνής συγκυρία επιβαρύνει περαιτέρω τις εξελίξεις, 
καθώς οι ευρωπαϊκές χώρες εμφανίζουν διαφωνίες για 
τη χρήση παγωμένων ρωσικών κεφαλαίων, ενώ οι ΗΠΑ 
συνδυάζουν την πίεση προς τη Μόσχα με εσωτερικές πο-
λιτικές απαιτήσεις για εκλογές στην Ουκρανία, παρά το 
καθεστώς στρατιωτικού νόμου. Η κόπωση των κοινωνι-
ών και το υψηλό οικονομικό κόστος καθιστούν τον συμ-
βιβασμό πολιτικά δύσκολο, αλλά ταυτόχρονα αναγκαίο.

Χωρίς αξιόπιστους μηχανισμούς επιτήρησης και ουσια-
στική διεθνή δέσμευση, μια πιθανή συμφωνία κινδυνεύ-
ει να καταρρεύσει γρήγορα. Το ουκρανικό ζήτημα παρα-
μένει έτσι κεντρικό τεστ για τη διεθνή τάξη ασφάλειας, 
αποκαλύπτοντας τα όρια της ισχύος και της διπλωματί-
ας στον σύγχρονο κόσμο. Η έκβαση των διαπραγματεύ-
σεων θα επηρεάσει όχι μόνο την Ανατολική Ευρώπη αλ-
λά και τη συνολική αξιοπιστία των δυτικών συμμαχιών 
τα επόμενα χρόνια σε ένα περιβάλλον αυξανόμενων γε-
ωπολιτικών ανταγωνισμών. Και θα καθορίσει τις ισορρο-
πίες ισχύος για τη μεταπολεμική εποχή συνολικά, με μα-
κροχρόνιες συνέπειες στα συστήματα ασφάλειας και στα 
διεθνή πρότυπα κυριαρχίας.

Ουκρανικό: Μια εξίσωση δύσκολης  
διπλωματίας και πολέμου

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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ΑΡΘΡΑ

του Θανάση Παπαμιχαήλ
Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του 2028 δεν θα μοιάζουν με καμία 
προηγούμενη αναμέτρηση του παρελθόντος. 

Όχι μόνο λόγω των πολιτικών συσχετισμών που θα διαμορφω-
θούν, αλλά κυρίως λόγω του νέου εκλογικού πλαισίου, το οποίο 
αλλάζει ουσιαστικά τον τρόπο με τον οποίο οργανώνονται, λει-
τουργούν και τελικά κερδίζουν οι δημοτικές παρατάξεις.

Η εισαγωγή της εναλλακτικής ψήφου δεν αποτελεί μια 
τεχνική ή διαδικαστική λεπτομέρεια. 

Πρόκειται για μια βαθιά πολιτική αλλαγή, που επηρεάζει 
τη στρατηγική, τις συνεργασίες, τη συγκρότηση ψηφοδελτίων 
και περισσότερο από οτιδήποτε άλλο τον ρόλο της ομάδας των 
συμβούλων.

Για πρώτη φορά με τόσο ξεκάθαρο τρόπο, το εκλογικό 
αποτέλεσμα δεν θα εξαρτηθεί αποκλειστικά από το κε-
ντρικό πρόσωπο του δημάρχου ή του επικεφαλής μιας πα-
ράταξης. 

Θα εξαρτηθεί από το αν η ομάδα λειτουργεί ως σύνολο, με αφή-
γημα, κοινή κατανόηση του στόχου, σαφείς ρόλους και συντο-
νισμένη στρατηγική.

Σε αυτό το νέο περιβάλλον, η έγκαιρη προετοιμασία παύ-
ει να θεωρείται «πρόωρη» και μετατρέπεται σε αναγκαία συν-

θήκη πολιτικής επιβίωσης. Όσοι επιλέξουν να οργανωθούν την 
τελευταία διετία πριν από τις εκλογές, θα κληθούν να παίξουν 
με νέους κανόνες, χωρίς να τους έχουν εμπεδώσει στην πράξη.

Η πολυετής εμπειρία μου ως επικοινωνιολόγου δείχνει ότι οι 
επιτυχημένες παρατάξεις δεν διαμορφώνονται προεκλογικά. Δι-
αμορφώνονται πολύ νωρίτερα, μέσα από τη σταδιακή οικοδόμη-
ση ομάδας, κουλτούρας συνεργασίας και στρατηγικής σκέψης.

Το 2028, η ομάδα των συμβούλων δεν θα είναι απλώς 
ένας υποστηρικτικός μηχανισμός. 

Θα αποτελεί τον βασικό φορέα πολιτικού μηνύματος, κοινωνι-
κής διείσδυσης, δικτύωσης και εκλογικής ανθεκτικότητας. Και 
αυτό απαιτεί γνώση, προσαρμογή και κοινό πλαίσιο λειτουργίας.

Η Αυτοδιοίκηση αλλάζει. 

Και μαζί της αλλάζει και ο τρόπος με τον οποίο πρέπει να προ-
ετοιμάζονται όσοι θέλουν να παραμείνουν ή να γίνουν πρωτα-
γωνιστές.

Το ερώτημα, λοιπόν, δεν είναι αν το 2028 είναι μακριά.

Το ερώτημα είναι ποιοι έχουν ήδη καταλάβει ότι το 2028 ξεκι-
νά πολύ νωρίτερα για τις αυτοδιοικητικές εκλογές.

Η παράταξη που θα οργανωθεί έγκαιρα, πρώτη θα προ-
ηγηθεί!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, το 2028 ξεκινά νωρίτερα!

Νεανική βία: Παιδιά «δολοφόνοι» στα 13

35

Οικονομολόγος  
πολιτικός  
επιστήμονας 

του Παναγιώτη Κόνσουλα
Η βία μεταξύ ανηλίκων στην Ελλάδα έχει ξεφύγει από κάθε 
έλεγχο και έχει μετατραπεί σε καθημερινή μάστιγα. Δεν μιλά-
με πια για «παιδικούς καβγάδες» ή «εφηβικές σκανδαλιές». Μι-
λάμε για μαχαιρώματα, ληστείες, οργανωμένες επιθέσεις και 
-δυστυχώς- για νεκρούς. Τα παιδιά μας σκοτώνουν και σκοτώ-
νονται και η κοινωνία παρακολουθεί άπραγη, σαν να είναι φυ-
σιολογικό. 

Τα πιο πρόσφατα στοιχεία σοκάρουν. Το 2024 καταγράφηκαν 
πάνω από 14.500 ανήλικοι παραβάτες, ενώ μόνο στο πρώτο εν-
νεάμηνο του 2025 ο αριθμός έφτασε τους 9.038 -τάση που δεί-
χνει νέο ρεκόρ. Οι φυλακίσεις ανηλίκων εκτοξεύτηκαν: οι ποινές 
1-2 ετών σχεδόν διπλασιάστηκαν, ενώ οι κρατούμενοι με μικρό-
τερες ποινές (έως 6 μήνες) αυξήθηκαν δραματικά μεταξύ 2024-
2025. Μόλις στο πρώτο εξάμηνο του 2025 συνελήφθησαν 433 
ανήλικοι για υποθέσεις βίας, με την ελάχιστη ηλικία δραστών να 
πέφτει επικίνδυνα κάτω από τα 13 χρόνια.

Ποιος φταίει; Η απάντηση είναι σκληρή αλλά αληθινή: όλοι. Η 
πανδημία άφησε γενιά απομονωμένη και τραυματισμένη. Η οι-
κονομική κρίση και η φτώχεια δημιούργησαν κενά που γέμισε η 
οργή. Τα social media μετέτρεψαν τη βία σε viral περιεχόμενο, 
σε challenge, σε status symbol. Οι γονείς απουσιάζουν -κυριο-
λεκτικά ή συναισθηματικά. Τα σχολεία, αντί χώρων μόρφωσης, 
γίνονται αρένες bullying και ξεκαθαρισμάτων. Και η Πολιτεία; 
Αργοπορημένες εξαγγελίες, εθνικές στρατηγικές στα χαρτιά και 
μηδενική αποφασιστικότητα στην εφαρμογή.

Το αποτέλεσμα είναι ορατό στους δρόμους της Αθήνας, της Θεσ-

σαλονίκης, της Πάτρας: μαζικοί καβγάδες σε πλατείες, μαχαι-
ρώματα έξω από σχολεία, ληστείες από 14χρονα. Η νεανική πα-
ραβατικότητα δεν είναι πια «φαινόμενο» -είναι επιδημία. Και οι 
επιπτώσεις δεν περιορίζονται στα θύματα: δημιουργούμε μια 
χαμένη γενιά δραστών που θα γίνει το μέλλον των φυλακών και 
των ψυχιατρείων.

Η λύση δεν είναι η καταστολή μόνη της -αν και χρειάζεται περισ-
σότερη παρουσία της αστυνομίας και αυστηρότερες κυρώσεις. 
Χρειάζεται ολική επίθεση:

* Πρόληψη από την πρώτη τάξη του δημοτικού με προγράμματα 
συναισθηματικής αγωγής.

* Στήριξη σε οικογένειες που καταρρέουν (ψυχολόγοι, κοινωνι-
κοί λειτουργοί, οικονομική ενίσχυση).

* Αναμόρφωση των σχολείων με μόνιμους συμβούλους και μη-
δενική ανοχή στο bullying.

* Αθλητισμός, τέχνη, δραστηριότητες ως διέξοδος αντί για δρό-
μος και TikTok.

Η κυβέρνηση παρουσίασε το 2025 την Εθνική Στρατηγική 2025-
2030 «Δίπλα στα παιδιά, απέναντι στη βία». Ωραία λόγια. Ώρα 
για πράξεις, όχι για ακόμα ένα έγγραφο στο συρτάρι.

Δεν υπάρχει άλλος χρόνος. Τα παιδιά μας αιμορραγούν -κυριο-
λεκτικά και μεταφορικά. Αν δεν δράσουμε τώρα, αύριο δεν θα 
έχουμε μόνο θύματα, αλλά και θύτες που μεγάλωσαν μέσα στη 
βία και δεν ξέρουν άλλο τρόπο ζωής.

Η κοινωνία μας αιμορραγεί. Ξυπνήστε -όλοι μας- πριν να είναι 
αργά.
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του Μιχάλη Ατματζίδη 

Η ελληνική αγορά ακινήτων βρίσκεται σε μια περίοδο 
έντονης κινητικότητας και αλλαγών. Διεθνές ενδιαφέ-
ρον, αυξημένη πρόσβαση στην πληροφορία και τεχνο-
λογικά εργαλεία έχουν αναδιαμορφώσει το περιβάλλον 
μέσα στο οποίο καλούνται να λειτουργήσουν οι επαγγελ-
ματίες του real estate. Παρ’ όλα αυτά, όσο περισσότερο 
εξελίσσεται η τεχνολογία τόσο πιο εμφανής γίνεται μια 
διαχρονική αλήθεια: το real estate παραμένει, στον πυ-
ρήνα του, μια ανθρώπινη διαδικασία.

Οι αποφάσεις δεν λαμβάνονται αποκλειστικά με βά-
ση αριθμούς, αποδόσεις ή συγκριτικά στοιχεία. Λαμβά-
νονται μέσα από φόβους, προσδοκίες, ανασφάλειες και 
ανάγκη για εμπιστοσύνη. Και ακριβώς σε αυτό το σημείο 
αναδεικνύεται μια δεξιότητα που σπάνια διδάσκεται συ-
στηματικά, αλλά καθορίζει την ποιότητα και τη διάρκεια 
της επαγγελματικής πορείας ενός μεσίτη: ο αυτοσχεδια-
σμός στην επικοινωνία ή αλλιώς το Business Improv.

Το Business Improv δεν έχει σχέση με το θέατρο ή την 
παράσταση. Πρόκειται για την ικανότητα να λειτουργεί 
κανείς με καθαρότητα μέσα στην αβεβαιότητα, να προ-
σαρμόζεται σε πραγματικό χρόνο και να επικοινωνεί με 
τρόπο που δημιουργεί αίσθημα ασφάλειας. Είναι η δια-
φορά ανάμεσα σε έναν επαγγελματία που ακολουθεί μη-
χανικά μια διαδικασία και σε έναν επαγγελματία που κα-
τανοεί τη δυναμική της στιγμής.

Η εποχή του γραμμικού real estate έχει παρέλθει.

Ο σύγχρονος αγοραστής έχει ήδη πρόσβαση στην πληρο-
φορία, συγκρίνει, αμφισβητεί και συχνά έρχεται στη δια-
δικασία φορτισμένος. Ο πωλητής, από την άλλη, συνδέει 
την αξία του ακινήτου με προσωπικές προσδοκίες και συ-
ναισθηματικές αναφορές. Το αποτέλεσμα είναι ότι η συ-
ναλλαγή σπάνια ακολουθεί μια προβλέψιμη πορεία.

Σε αυτό το περιβάλλον, τα scripts και οι προκαθορισμέ-
νες προσεγγίσεις έχουν περιορισμένη αποτελεσματικό-

τητα. Η πραγματική συνομιλία δεν ακολουθεί διαφάνειες 
ούτε έτοιμα σενάρια. Ο πελάτης θα εκφράσει αμφιβολίες 
που δεν προβλέπονται, θα θέσει ερωτήματα που αλλά-
ζουν τη ροή. Εκεί ακριβώς αναδεικνύεται η αξία του αυ-
τοσχεδιασμού: όχι ως έλλειψη δομής, αλλά ως ικανότη-
τα προσαρμογής με επίγνωση.

Κεντρικό στοιχείο του Business Improv είναι η ενεργητι-
κή ακρόαση. Όχι απλώς η κατανόηση των λέξεων, αλλά 
η αντίληψη του υποκείμενου νοήματος. Η ικανότητα να 
αναγνωρίζει κανείς την ανησυχία πίσω από μια ερώτη-
ση ή τη δυσκολία πίσω από μια αντίρρηση. Στην ελληνι-
κή πραγματικότητα, όπου το ακίνητο συχνά συνδέεται με 
οικογενειακές και προσωπικές αναφορές, η ενεργητική 
ακρόαση δεν αποτελεί συμπληρωματική δεξιότητα· απο-
τελεί προϋπόθεση ουσιαστικής συνεργασίας.

Αντίστοιχα, η αρχή του «Ναι, και» δεν σημαίνει άκριτη 
συμφωνία. Σημαίνει αναγνώριση της οπτικής του άλλου 
και συνέχιση της συζήτησης με τρόπο που διατηρεί τη 
ροή και την εμπιστοσύνη. Είναι η μετάβαση από την αντί-
θεση στη συνδιαμόρφωση λύσης.

Όλα τα παραπάνω συγκλίνουν στη δημιουργία ψυχολο-
γικής ασφάλειας. Οι πελάτες δεν επιλέγουν συνεργάτες 
μόνο για τις γνώσεις τους, αλλά για το πώς νιώθουν στη 
μεταξύ τους αλληλεπίδραση. Η εμπιστοσύνη δεν επιβάλ-
λεται· καλλιεργείται μέσα από στάση, παρουσία και ποι-
ότητα επικοινωνίας.

Για χρόνια θεωρούσαμε ότι η επιτυχία στο real estate 
εξαρτάται κυρίως από τα hard skills. Σήμερα γίνεται όλο 
και πιο σαφές ότι τα soft skills δεν είναι απλώς συμπλη-
ρωματικά. Είναι εκπαιδεύσιμα, μετρήσιμα και καθοριστι-
κά για τη βιωσιμότητα και την εξέλιξη ενός επαγγελματία.

Το Business Improv δεν κάνει τον μεσίτη πιο εντυπωσια-
κό. Τον κάνει πιο σταθερό, πιο ευέλικτο και πιο ανθρώπι-
νο. Και σε μια αγορά όπου η πληροφορία είναι κοινή για 
όλους, η ποιότητα της επικοινωνίας παραμένει το μονα-
δικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που δεν αντιγράφεται.

Η δεξιότητα που δεν διδάσκεται στα βιβλία, 
αλλά διαμορφώνει τους κορυφαίους μεσίτες

BUSINESS IMPROV AND REAL ESTATE SALES

Μεσίτης & Business 
Improv Coach, 
μεταφραστής των 
βιβλίων «Πούλα το 
όπως ο Serhant» 
και «Οικονομική 
Αυτοπεποίθηση» 
του Ryan Serhant 
(Εκδόσεις 
Κλειδάριθμος)
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του π. Ηλία Μάκου

Ο ανθελληνισμός είναι ορατός στην πολιτική της Αλβα-
νίας. Εκφράστηκε και πρόσφατα όταν ο Αλβανός πρω-
θυπουργός είπε -χιουμοριστικά ισχυρίστηκε ο ίδιος με-
τά τις έντονες αντιδράσεις ακόμη και της ελληνικής 
κυβέρνησης (βέβαια δεν επιδέχονται χιουμοριστικής 
αναφοράς τέτοια θέματα)- ότι οι Έλληνες δεν είναι άμε-
σοι απόγονοι του Σωκράτη και του Πλάτωνα. 

Η εχθρότητα της αλβανικής ηγεσίας προς την Ελλάδα 
δεν φαίνεται φυσικά μόνο μέσα από αυτήν τη φράση 
(ούτε από τον αστεϊσμό ότι «όταν μιλάτε οι Έλληνες για 
τα χρήματά σας, προσθέτετε τρία μηδενικά. Όταν μιλά-
τε για τα χρήματα των άλλων, αφαιρείτε τρία μηδενικά. 
Αυτό κάνετε. Γι’ αυτό σας αγαπάει τόσο πολύ η ΕΕ») και 
δεν είναι σημερινή, αλλά έχει να κάνει με τη γενικότε-
ρη πολιτική της.

Η Αλβανία θεωρεί σύμμαχό της την Τουρκία η οποία ου-
σιαστικά θέλει να την κάνει δορυφόρο των συμφερό-
ντων της σε βάρος της Ελλάδας. Η Τουρκία κατασκεύ-
ασε 522 οικίες στο Δυρράχιο και ανήγειρε ένα πλήρως 
εξοπλισμένο νοσοκομείο 150 δωματίων. Εξακόσιες 
τουρκικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στην Αλ-
βανία, προσφέροντας 15.000 θέσεις εργασίας. Το τουρ-
κικό ίδρυμα Μαρίφ (Εκπαίδευσης) έχει αναλάβει τη λει-
τουργία ενός πανεπιστημίου στα Τίρανα.

Η διαφορά για την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών 
των δύο κρατών είναι θέμα σε εκκρεμότητα. Το 2009 εί-
χε επέλθει συμφωνία για την οριοθέτηση ΑΟΖ, αλλά λί-
γο αργότερα το Συνταγματικό Δικαστήριο της Αλβανί-
ας την ακύρωσε. Δημοσιεύματα αργότερα υποστήριξαν 
ότι είχε υπάρξει τουρκική παρέμβαση.

Τα δικαιώματα της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας 
εξακολουθούν να καταπατούνται και το καυτό περιου-
σιακό ζήτημα δεν έχει λυθεί.

Γίνονται ανεκτές ή και υποκινούνται ακόμη οι ανιστό-
ρητες διεκδικήσεις των «Τσάμηδων» σε βάρος της Ελ-
λάδας.

Θέλουμε να πιστεύουμε ότι ο αλβανικός λαός στην 
πλειοψηφία του -εξαιρούμε τους ακραίους που σε κάθε 
χώρα υπάρχουν- διαθέτει άλλα αισθήματα, καθώς πολ-
λοί Αλβανοί έχουν, κατά το κοινώς λεγόμενο, φάει και 
εξακολουθούν να τρώνε ψωμί στην πατρίδα μας, εργα-
ζόμενοι σκληρά είναι αλήθεια, και οφείλουν να το ανα-
γνωρίζουν.

Επιπλέον, η Ελλάδα στήριξε την Αλβανία με γενναίες 
χρηματοδοτήσεις για έργα υποδομής από την πτώση 
του κομμουνιστικού καθεστώτος και μετά, ενώ έγιναν 
και επενδύσεις.

Το υγειονομικό μας σύστημα είναι στη διάθεση όχι μόνο 
των Ομογενών, αλλά και των Αλβανών, όταν το χρειά-

ζονται. Είναι αξιοσημείωτο ότι μεγάλος αριθμός Αλβα-
νών πολιτών εξετάζονται ή νοσηλεύονται ανά έτος σε 
νοσοκομεία της Ελλάδας.

Παρ’ όλα ταύτα, η Αλβανία βλέπει με καχυποψία τη χώ-
ρα μας, που όχι μόνο δεν της πρόβαλλε προσκόμματα 
ποτέ, αλλά ποικιλότροπα τη βοήθησε ακόμη και την πε-
ρίοδο της βαθιάς οικονομικής κρίσης.

Ενισχύεται όλο και περισσότερο η άποψη όσων θε-
ωρούν ότι η γειτονική χώρα έχει επιλέξει μια τροχιά 
«τουρκοποίησης» και «ισλαμοποίησης», θέλοντας δια-
καώς όμως την ίδια στιγμή να γίνει μέλος της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης!

Βέβαια, την προοπτική «ευρωποίησης» της Αλβανίας 
δεν εξυπηρετούν καθόλου τα «σφιχταγκαλιάσματα» με 
την Τουρκία ούτε οι αλυτρωτικές αναφορές περί «Με-
γάλης Αλβανίας». 

Η καλή γειτονία της Ελλάδας και της Αλβανίας είναι επι-
βεβλημένη εκ των πραγμάτων και οποιαδήποτε άλλη 
εξέλιξη δυσχεραίνει και τορπιλίζει τη συνεργασία δύο 
χωρών, που τις ενώνουν πολλά πράγματα και τις χω-
ρίζουν πολύ λιγότερα, και, επιπλέον, αποδυναμώνει το 
αλβανικό όνειρο για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση...

Η ειρηνική συνύπαρξη στα Βαλκάνια δεν είναι πλέον αί-
τημα, είναι απαίτηση. Οι λαοί το έχουν αντιληφθεί, απο-
μένει να το δουν και οι εξουσίες...

Το μέλλον των κρατών από τι εξαρτάται πραγματικά; Θα 
το φωνάξουμε με όλη τη δύναμη της ψυχής μας. Εξαρ-
τάται μονάχα από τα ίδια τα κράτη. Όσο ζούνε μονοια-
σμένα και ειρηνικά, διαγράφεται ελπιδοφόρο.

Και όσο η διχόνοια φωλιάζει και κυριαρχεί ανάμεσά 
τους και απομακρύνει το ένα από το άλλο εχθρικά, τότε 
προβλέπεται σκοτεινό και συφοριασμένο.

Δεν είναι «χιούμορ» ο ανθελληνισμός, κ. Έντι Ράμα…
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του Δημήτρη Μπιάγκη 

Η προσπάθεια της κυβέρνησης να βάλει μια τάξη στη δαιδαλώ-
δη νομοθεσία δεκαετιών που ταλαιπωρεί τον θεσμό της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης με τον νέο κώδικα που είναι προ των πυλών συ-
νοδεύεται εντέχνως από μια καίρια νέα παρέμβαση στον εκλο-
γικό νόμο που αποδεικνύει πως η επιλογή αυτή αποτελεί μια 
απεγνωσμένη προσπάθεια της νεοφιλελεύθερης παράταξης να 
καρπωθεί πολιτικά, έστω και με αυτό τον άκομψο τρόπο, από μια 
διαφαινόμενη ανατροπή των σημερινών πολιτικών συσχετισμών 
στις τοπικές κοινωνίες.

Πλέον καθίσταται ξεκάθαρο πως δεν επιχειρείται να διαμορφω-
θεί ένα ολοκληρωμένο μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα αντιμε-
τωπίζοντας χρόνιες παθογένειες και μεγάλα προβλήματα των 
δήμων και των περιφερειών, αλλά μια εξόφθαλμη κανονιστική 
παρέμβαση με τεχνοκρατικά κριτήρια στο περιθώριο μιας στο-
χευμένης πράξης που επιχειρεί να ελέγξει τη βούληση του εκλο-
γικού αποτελέσματος των επόμενων εκλογών.

Στο ίδιο μήκος κύματος και η διαφαινόμενη κυβερνητική πρω-
τοβουλία, στο όνομα της «τάξης» και της «ψηφιακής επιτάχυν-
σης», να αποσπάσει από τους δήμους ένα από τα σημαντικότε-
ρα εργαλεία άσκησης τοπικής πολιτικής, τις πολεοδομίες. Με τη 
μαζική μεταφορά των Υπηρεσιών Δόμησης στο Κτηματολόγιο, 
προωθείται η μεγαλύτερη συγκέντρωση εξουσιών που έχει επι-
χειρηθεί ποτέ στον χωρικό σχεδιασμό, αποδυναμώνοντας ακόμη 
περισσότερο την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Είναι δεδομένο και αδιαμφισβήτητο πως το υπάρχον σύστημα 
των Υπηρεσιών Δόμησης παραμένει διάτρητο και διευκολύνει 
τις σχέσεις διαπλοκής, ενώ την ίδια στιγμή δυσχεραίνει το έργο 
των υπαλλήλων που προσπαθούν να κάνουν τη δουλειά τους με 
τιμιότητα. Μα είναι επίσης σαφές πως η εγγύτητα, η γνώση του 
τόπου, η άμεση λογοδοσία και η δυνατότητα συμμετοχής των 
πολιτών στον σχεδιασμό του χώρου τους δεν μπορούν να εξυ-
πηρετηθούν από έναν οργανισμό που λειτουργεί μακριά από την 
τοπική κοινωνία. Υπηρετούνται από ισχυρές, διαφανείς, επαρ-
κώς στελεχωμένες τοπικές πολεοδομίες που λογοδοτούν στις 
τοπικές κοινωνίες και όχι σε ανώνυμα διοικητικά συμβούλια. Αντί 
λοιπόν η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει τις πραγματικές παθογέ-
νειες, δηλαδή την υποστελέχωση, την πολυνομία, το θολό πλαί-
σιο και τις δομημένες σχέσεις διαπλοκής, επιλέγει να μεταφέρει 
το πρόβλημα και όχι να το λύσει. Όπως ακριβώς πράττει και με 
τις αγροτικές επιδοτήσεις και τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Η αυτοδιοίκηση βιώνει μια επώδυνη ισχνή περίοδο χωρίς 
προοπτική, με ελάχιστους διαθέσιμους πόρους, με ευάλω-
τες και υποστελεχωμένες υπηρεσίες, με περισσότερη γρα-
φειοκρατία από ποτέ που την οδηγεί στη συρρίκνωση και όχι 
στην ανάπτυξη. Ειδικά οι μικροί περιφερειακοί δήμοι μοιά-
ζουν ανήμποροι να διαχειριστούν τις προκλήσεις της σύγ-
χρονης ψηφιακής εποχής και βαλτώνουν υπολειτουργώντας, 
ενισχύοντας με την αδυναμία τους την προοπτική ερημοποίη-
σης της υπαίθρου που μεθοδεύεται και καλλιεργείται από το 
κεντρικό κράτος, αδυνατώντας να σταθούν οικονομικά και 

αυτοδύναμα ως θεματοφύλακες της αναπτυξιακής προοπτι-
κής της περιφέρειας.

Οι προκλήσεις της ορθής και χρηστής διαχείρισης των απορριμ-
μάτων και της κυκλικής οικονομίας, της διαχειριστικής επάρ-
κειας του ύδατος, της ενεργειακής αναβάθμισης, της ψηφιακής 
εξυπηρέτησης, του κοινωνικού κράτους που θα μπορεί να δια-
μορφώνει με αναπτυξιακά εργαλεία το κατάλληλο περιβάλλον 
για να αντιμετωπίσει τη φυγή προς το κέντρο αποτελούν τον κα-
θοριστικό αντίλογο στις ευκαιριακές κυβερνητικές παρεμβάσεις 
χωρίς ουσία και περιεχόμενο.

Η απολύτως αναγκαία κωδικοποίηση της πολυδιάσπαρτης αυ-
τοδιοικητικής νομοθεσίας και η σύνταξη ενός Νέου Κώδικα Το-
πικής Αυτοδιοίκησης καλούνται από τη μια να αντιμετωπίσουν 
την πολυνομία, τη γραφειοκρατία και τη διοικητική δυσλειτουρ-
γία, μα η παρέμβασή τους δεν καθίσταται επαρκής αν δεν περνά 
μέσα από την ενίσχυση της δημοκρατικής συμμετοχής, τη σαφέ-
στερη θεσμική σχέση μεταξύ δήμων και περιφερειών, την κατη-
γοριοποίηση των δήμων βάσει των ιδιαιτεροτήτων τους, καθώς 
και τη ρητή θεμελίωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως έκφρασης 
λαϊκής κυριαρχίας, σε πλήρη εναρμόνιση με το Σύνταγμα και τον 
Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στόχος μιας εύστοχης νομοθετικής παρέμβασης θα ήταν η συνο-
λική μεταρρύθμιση στο μοντέλο διοίκησης και λειτουργίας του 
κράτους με ουσιαστική ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με 
αρμοδιότητες, πόρους, προσωπικό και μέσα. Παρά τη συνταγ-
ματική επιταγή, η χώρα εξακολουθεί να μη συγκλίνει με τα ευ-
ρωπαϊκά πρότυπα. Η ισόρροπη ανάπτυξη περνά μέσα από την 
ενίσχυση των μικρών περιφερειακών δήμων, η οικονομική αυτο-
τέλειά τους θα επιτευχθεί μόνο μέσα από την αύξηση των κεντρι-
κών αυτοτελών πόρων, η διοικητική τους επάρκεια μέσα από την 
ενίσχυση της διοικητικής τους ικανότητας ενισχύοντας το αν-
θρώπινο δυναμικό τους. Οι τοπικές κοινωνίες θα ενδυναμωθούν 
μόνο μέσα από στοχευμένα προγράμματα που θα μεταφέρουν 
σημαντικό τμήμα του κοινωνικού κράτους, ξεκινώντας από την 
πρωτοβάθμια κοινωνική φροντίδα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
με προγράμματα κοινωνικής κατοικίας, συμμετοχικές ενεργεια-
κές κοινότητες, τοπικά σχέδια καινοτομίας που θα αξιοποιήσουν 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε περιοχής και θα αμβλύνουν 
τις ανισότητες αλλά και την αναβάθμιση της τοπικής πολιτιστι-
κής και αθλητικής ζωής με ειδικά χρηματοδοτικά προγράμματα 
και στρατηγικό σχέδιο.

Για την κυβέρνηση η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένα ακόμη 
«αγκάθι» στα πλοκάμια του συστήματος που επιχειρεί να ξορκί-
σει με πρόχειρες νομοθετικές παρεμβάσεις, όπως ξεπερνά κατά 
καιρούς και την πολυδιαφημιζόμενη διαβούλευση και τον διάλο-
γο με τις τοπικές κοινωνίες. Για εμάς η ελληνική περιφέρεια δεν 
αποτελεί τον ουραγό της όποιας αναπτυξιακής προσπάθειας της 
χώρας αλλά τον θεματοφύλακα της προόδου των τοπικών κοι-
νωνιών. Η ελληνική περιφέρεια θα πρέπει να γίνει ξανά η ψυχή 
της υπέρβασης, της ελπίδας και της πολιτικής αλλαγής που έχει 
ανάγκη η χώρα, όχι με πρόχειρες κανονιστικές τεχνοκρατικές 
πράξεις αλλά με όραμα, προοπτική και ολοκληρωμένο σχέδιο.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως θεματοφύλακας 
της προόδου των τοπικών κοινωνιών

Γραμματέας 
ΚΟ ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής, 
βουλευτής 
Κέρκυρας



Οι εντάσεις μεταξύ Ιράν και 
Ηνωμένων Πολιτειών έχουν 
αυξηθεί μετά την αυστηρή 
καταστολή των διαδηλώσε-

ων σε όλη τη χώρα της Μέσης Ανα-
τολής. Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντό-
ναλντ Τραμπ προειδοποίησε για τις 
συνεχιζόμενες απειλές σε βάρος του 
που εκτοξεύει η Τεχεράνη, διαμηνύο-
ντας πως η χώρα θα σβηστεί από τον 
χάρτη σε περίπτωση που ενορχηστρω-
θεί σχέδιο δολοφονίας του.

«Ό,τι και να συμβεί, θα το ανατινά-
ξουμε ολόκληρο -ολόκληρη η χώρα θα 
ανατιναχθεί», δήλωσε ο Τραμπ κατά τη 
διάρκεια συνέντευξής του στο τηλεο-
πτικό δίκτυο News Nation. «Έχω δώ-
σει πολύ σαφείς διαταγές. Αν γίνει κά-
τι, θα το σβήσουν από την επιφάνεια 
της Γης». Είχε προηγηθεί η απειλή από 
τον Ιρανό στρατηγό Αμπουλφάζλ Σε-
καρτσί ότι ο Αμερικανός ηγέτης θα 
θανατωθεί αν η Ουάσιγκτον επιτε-
θεί στον Ιρανό ανώτατο ηγέτη, τον 
αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ. «Ο Τραμπ ξέ-
ρει πως αν σηκωθεί χέρι εναντίον του 
ηγέτη μας, δεν θα κόψουμε μόνο αυ-
τό το χέρι -κι αυτά δεν είναι λόγια του 
αέρα», υπογράμμισε ο αξιωματικός σε 
κρατικά μέσα ενημέρωσης. 

Ο Τραμπ κρατά στη μνήμη του πα-
λαιότερες αναφορές των μυστικών 
υπηρεσιών επί της διακυβέρνησης 
Τζο Μπάιντεν, όταν οι αξιωματούχοι 
τον είχαν ενημερώσει για φερόμενες 
απειλές εναντίον του κατά τη διάρκεια 
της προεκλογικής εκστρατείας του το 
2024. Ο πρώην γενικός εισαγγελέας 
Μέρικ Γκάρλαντ δήλωσε ότι οι απειλές 
ήταν αντίποινα για τη δολοφονία του 
Ιρανού στρατηγού Κασέμ Σουλεϊμανί 
από τις ΗΠΑ το 2020, κατά τη διάρκεια 
της πρώτης κυβέρνησης Τραμπ. 

Παγκόσμιο σοκ 
από τις φωτογραφίες
326 νεκρών διαδηλωτών
Στο μεταξύ, εκατοντάδες φωτογρα-
φίες που περιήλθαν στην κατοχή του 
BBC Verify αποκάλυψαν τα πρόσω-
πα ανθρώπων που σκοτώθηκαν κα-
τά τη διάρκεια της βίαιης καταστολής 
των αντικυβερνητικών διαδηλώσεων 
στο Ιράν. 

Οι εικόνες, τραβηγμένες μέσα σε 
νεκροτομείο της νότιας Τεχεράνης, 
αποτελούν για πολλές οικογένειες τον 
μοναδικό τρόπο αναγνώρισης των νε-
κρών τους -μέσα σε συνθήκες από-
λυτης σιωπής, λογοκρισίας και διαδι-
κτυακού αποκλεισμού. Σύμφωνα με 
την ανάλυση του BBC Verify, οι φωτο-
γραφίες δείχνουν τα αιματοβαμμένα, 
πρησμένα και παραμορφωμένα πρό-
σωπα τουλάχιστον 326 θυμάτων, ανά-
μεσά τους 18 γυναίκες. Οι εικόνες εί-
ναι τόσο σκληρές που δεν μπορούν να 
δημοσιευθούν χωρίς θόλωση. Πολλοί 
από τους νεκρούς είναι αγνώριστοι. 

Σε 69 περιπτώσεις, τα σώματα έχουν 
καταγραφεί ως αγνώστου ταυτότη-
τας. Μόνο 28 θύματα φέρουν καρτέ-
λες με ευδιάκριτο όνομα. Οι φωτογρα-
φίες αποτελούν, σύμφωνα με το BBC 
Verify, μόνο ένα μικρό δείγμα των χι-
λιάδων ανθρώπων που εκτιμάται ότι 
έχουν σκοτωθεί από τις ιρανικές αρ-
χές. Η σχεδόν απόλυτη διαδικτυακή 
απομόνωση που έχει επιβάλει το κα-
θεστώς από τα τέλη Δεκεμβρίου κα-
θιστά εξαιρετικά δύσκολη την ανε-
ξάρτητη τεκμηρίωση της κλίμακας 
της βίας. Ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν 
Αλί Χαμενεΐ έχει παραδεχθεί δημοσί-
ως ότι σκοτώθηκαν «αρκετές χιλιά-
δες άνθρωποι», αποδίδοντας ωστόσο 
την ευθύνη στις ΗΠΑ, το Ισραήλ και σε 
αυτό που χαρακτήρισε «στασιαστές». 
Ορισμένα θύματα είχαν τόσο σοβαρά 
τραύματα που οι συγγενείς ζητούσαν 
να μεγεθυνθούν οι εικόνες για να βε-
βαιωθούν για την ταυτότητά τους. Άλ-
λοι αναγνώριζαν αμέσως τους δικούς 
τους και κατέρρεαν ουρλιάζοντας. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο Αμερικανός πρόεδρος 
κόβει 200 άτομα  
προσωπικό από το ΝΑΤΟ 
και προκαλεί ανησυχία 
στη Συμμαχία 

Ανησυχία στο ΝΑΤΟ προκα-
λούν τα σχέδια των ΗΠΑ να μει-
ώσουν κατά περίπου 200 άτο-
μα το προσωπικό που διαθέτουν 
σε βασικά κέντρα διοίκησης και 
οργανισμούς της Συμμαχίας. Η 
κίνηση αυτή των ΗΠΑ εντείνει 
τις ανησυχίες στην Ευρώπη για 
τη δέσμευση της κυβέρνησης 
του Ντόναλντ Τραμπ στο ΝΑ-
ΤΟ, σύμφωνα με το πρακτορείο 
Reuters και τη «Washington 
Post». Ο Ντόναλντ Τραμπ υπο-
στήριξε ότι κανένα πρόσω-
πο -και κανένας πρόεδρος- δεν 
έχει προσφέρει περισσότερα 
στο ΝΑΤΟ από τον ίδιο, υποστη-
ρίζοντας ότι χωρίς τη δική του 
παρέμβαση η Συμμαχία «θα εί-
χε καταλήξει στον σκουπιδοτε-
νεκέ της Ιστορίας». Σε ανάρτη-
σή του στο Truth Social τόνισε: 
«Αν δεν είχα εμφανιστεί, σήμε-
ρα δεν θα υπήρχε ΝΑΤΟ», προ-
σθέτοντας ότι η κατάρρευσή του 
θα ήταν «λυπηρή, αλλά αληθι-
νή». Οι αλλαγές είναι μικρές σε 
σχέση με τη συνολική αμερικα-
νική στρατιωτική δύναμη στην 
Ευρώπη, περίπου 80.000 στρα-
τιώτες, σχεδόν οι μισοί εκ των 
οποίων σταθμεύουν στη Γερ-
μανία. Αντί για άμεσες αποχω-
ρήσεις, το Πεντάγωνο σκοπεύ-
ει κυρίως να μην αντικαθιστά 
το προσωπικό όταν ολοκληρώ-
νεται η θητεία του, μια διαδικα-
σία που ενδέχεται να διαρκέσει 
χρόνια.

Ο Ντόναλντ Τραμπ απαντά στις απειλές  
των μουλάδων για τη ζωή του:  
«Έχω δώσει σαφείς εντολές: αν μου συμβεί κάτι,  
όλη η χώρα θα ανατιναχθεί, θα εξαφανιστεί από τη Γη»

«Αν με δολοφονήσετε, το Ιράν
θα σβηστεί από τον χάρτη…»



Για έκτη φορά διακόπηκε χθες η δίκη για την 
εγκληματική δράση οργανωμένων 
κουκουλοφόρων οπαδών, οι οποίοι 
συνδέονται και με τον φόνο του 

31χρονου Γιώργου Λυγγερίδη. Η δι-
ακοπή όμως αποφασίστηκε για δι-
αδικαστικούς λόγους, καθώς η 
οικογένεια του νεαρού αστυνο-
μικού των ΜΑΤ, μέσω των συ-
νηγόρων της, πρέπει να συγκε-
κριμενοποιήσει εναντίον ποιων 
δηλώνει παράσταση προς υπο-
στήριξη της κατηγορίας και για 
ποια αδικήματα, προκειμένου από 
σήμερα να ανοίξει ο κύκλος των εν-
στάσεων από την πλευρά των κατη-
γορουμένων.

Το Τριμελές Εφετείο Κακουργημά-
των, το οποίο συνεδριάζει στις φυλακές Κο-
ρυδαλλού, έχει προγραμματίσει άλλες δύο δικασί-
μους για τον τρέχοντα μήνα και την Τρίτη θα ανακοινωθούν 
οι συνεδριάσεις του Φεβρουαρίου. Έπειτα από τόσες διακοπές 
οι διαδικασίες πλέον πρέπει να «τρέξουν», καθώς έχει χαθεί πο-
λύτιμος χρόνος για απονομή δικαιοσύνης σε μια τόσο σοβαρή 
υπόθεση. Ο κύκλος των ενστάσεων, που αναμένεται να ανοίξει 
σήμερα, θα είναι εξαιρετικά χρονοβόρος. Ήδη υπερασπιστές 
των 147 κατηγορουμένων έχουν δηλώσει ότι θα ζητήσουν την 
αποβολή της πολιτικής αγωγής συνδικαλιστικής ένωσης των 

αστυνομικών, η οποία δη-
λώνει το «παρών» στη δί-
κη, επισημαίνοντας ότι την 
τραγική νύχτα που τραυμα-

τίστηκε ο Γιώργος Λυγγε-
ρίδης στόχος των χούλιγκαν 

ήταν και οι υπόλοιποι αστυνο-
μικοί της δύναμης των ΜΑΤ στου 

Ρέντη.

Οι γονείς περιμένουν  
με αξιοπρέπεια 

την ουσιαστική έναρξη της δίκης
Η οικογένεια του Γιώργου Λυγγερίδη δηλώνει παράσταση πο-
λιτικής αγωγής σε βάρος της συντριπτικής πλειοψηφίας των 
κατηγορουμένων που σχετίζονται με τη δολοφονία του νεα-
ρού αστυνομικού. Όλο αυτό το διάστημα οι γονείς του στέκο-
νται με αξιοπρέπεια και αναμένουν την έναρξη της δίκης, ζη-
τώντας την τιμωρία όσων κριθούν ένοχοι για τον φόνο του 

παιδιού τους. Ο θάνατος του Γιώργου Λυγγερίδη πυροδότησε 
μεγάλη έρευνα και οδήγησε στο εδώλιο τους 147 κατηγορού-
μενους, οι οποίοι αντιμετωπίζουν, κατά περίπτωση, κακουργη-
ματικές κατηγορίες για διεύθυνση και ένταξη σε εγκληματική 
οργάνωση, απόπειρα ανθρωποκτονίας, συνέργεια σε ανθρω-
ποκτονία, κατοχή εκρηκτικών και εμπρηστικών υλών.Την έναρ-
ξη της αποδεικτικής διαδικασίας θα σηματοδοτήσει η στιγμή 
που ο πρώτος μάρτυρας κατηγορητηρίου θα σταθεί στο εδώλιο 
και θα αρχίσει να καταθέτει. Τότε το δικαστήριο θα μπει στην 
ουσία της υπόθεσης. Βέβαια, ήδη έχει καταδικαστεί για τον φό-
νο ο φυσικός αυτουργός, ένας 19χρονος οπαδός, σε ισόβια και 
19 χρόνια κάθειρξης. Σε αυτήν τη δίκη η εισαγγελέας είχε επι-
σημάνει ότι οι χούλιγκαν «ήταν αποφασισμένοι να εξαπολύ-
σουν οργανωμένη επίθεση στα ΜΑΤ. Εφοδιάστηκαν με πλή-
θος εκρηκτικών μηχανισμών. Είχαν σκοπό να προκαλέσουν 
βαρύ τραυματισμό ή θάνατο».
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Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ - ΓΙΑΤΙ ΔΙΑΚΟΠΗΚΕ ΧΘΕΣ Η ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΕΚΤΗ ΦΟΡΑ

Ξανά στο σκαμνί σήμερα οι 147

Η νέα αναβολή  
προήλθε λόγω  διαδικαστικών ζητημάτων  που αφορούν την οικογένεια του αστυνομικού,  

που καλείται να 
συγκεκριμενοποιήσει  εναντίον ποιων και για ποια αδικήματα δηλώνει παράσταση προς υποστήριξη  

της κατηγορίας

Σε κλίμα βαθιάς οδύνης οδηγήθηκε χθες στην 
τελευταία του κατοικία στο Λιθοβούνι Αγρινίου 
ο 50χρονος κοινοτάρχης που δολοφονήθηκε το 
πρωί του περασμένου Σαββάτου. Συγγενείς, φί-
λοι και κάτοικοι του χωριού αποχαιρέτισαν τον άν-
θρωπό τους, με τραγικές φιγούρες τη σύζυγό του, 
τον ανήλικο γιο τους και τον αδελφό του θύμα-
τος. Η σύζυγος, για την οποία στην τοπική κοινω-
νία διατυπώνονταν υπόνοιες σχετικά με τον ρόλο 
της στην υπόθεση, κατέρρευσε πάνω από το φέρε-
τρο, αγκαλιά με το παιδί της.

Λίγες ώρες αργότερα στο επίκεντρο βρέθηκε η 
απολογία του 44χρονου καθ’ ομολογίαν δράστη, ο 
οποίος οδηγήθηκε ενώπιον των ανακριτικών αρ-
χών. Ο κατηγορούμενος υποστήριξε ότι ενήργησε 
υπό το βάρος φόβου για τη ζωή του, λέγοντας πως 
«αν δεν το έκανε εκείνος, θα το έκανε το θύμα», 
προβάλλοντας ισχυρισμό αυτοάμυνας.

Ιδιαίτερη βαρύτητα απέκτησαν και όσα είχε 
καταθέσει η σύζυγος του θύματος στις Αρχές. Η 
ίδια είχε παραδεχτεί ότι στο παρελθόν διατηρού-
σε σχέση με τον 44χρονο, σημειώνοντας ωστόσο 

πως δεν περίμενε ποτέ ότι η ένταση θα οδηγούσε 
σε φόνο. Υποστήριξε ότι μετά την επιστροφή της 
στο σπίτι για χάρη του παιδιού ο σύζυγός της προ-
καλούσε τον δράστη, χωρίς η ίδια να γνωρίζει αν 
είχαν συναντηθεί τη μέρα του εγκλήματος.

Οι Αρχές συνεχίζουν την έρευνα εξετάζοντας 
το ενδεχόμενο προμελέτης, καθώς και κρίσιμα 
στοιχεία της δικογραφίας, με την κατηγορία της 
ανθρωποκτονίας από πρόθεση να βαραίνει τον 
44χρονο.

Ι.Ντ

Αγρίνιο: Από την κηδεία στην απολογία - Οι σκιές πίσω από τη δολοφονία του κοινοτάρχη

Φλωρίδης: «Απαραίτητο για την ασφάλεια 
να γίνει η δίκη στις φυλακές Κορυδαλλού»

Για τις διαρκείς διακοπές μίλησε σε ραδιοφωνικό σταθ-
μό ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης: «Μπορεί 
κάποιες φορές οι συνθήκες να μην είναι ιδανικές για να διε-
ξαχθεί μια δίκη σε έναν συγκεκριμένο χώρο, αλλά κρίνεται 
απαραίτητο όταν τίθενται θέματα ασφάλειας που μπορεί να 
κοστίσουν ζωές», συμπληρώνοντας πως ο μόνος από τους 
υφιστάμενους χώρους όπου μπορούσε να διεξαχθεί αρχικά 
η δίκη ήταν η αίθουσα του Εφετείου Αθηνών.
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Περισσότεροι από 200 παράνομοι μετανάστες 
αποβιβάστηκαν στα παράλια της Κρήτης και 
της Γαύδου το πρώτο 20ήμερο του 2026, πο-
νοκεφαλιάζοντας τα αρμόδια υπουργεία, τους 

τοπικούς φορείς αλλά και τους κατοίκους, που βλέπουν 
ότι οι ροές -που ξεπέρασαν κάθε όριο το 2025- συνεχί-
ζονται με αμείωτη ένταση. 

Για να καταλάβει κανείς το μέγεθος του προβλήμα-
τος αρκεί να αναφέρουμε ότι το 2025 οι αφίξεις στα 
δύο αυτά νησιά έφτασαν τους 19.822 άνδρες, γυναί-
κες και παιδιά. Στελέχη του Λιμενικού Σώματος στην 
Κρήτη κάνουν λόγο για αύξηση που ξεπερνά το 400%, 
κάνοντας λόγο για μια πραγματικότητα που καθημερι-
νά δοκιμάζει τις αντοχές τους. «Κατά το έτος 2025, η 
Κρήτη κατέγραψε αύξηση 415% στις μεταναστευτικές 
ροές, με σχεδόν 21.000 αφίξεις, γεγονός που καταδει-
κνύει ότι το νησί έχει πλέον καταστεί περιοχή πρώτης 
γραμμής, χωρίς ωστόσο να έχει υπάρξει η αναγκαία 
προσαρμογή σε επίπεδο υποδομών, προσωπικού και 
σχεδιασμού», αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Ένω-
ση Προσωπικού Λιμενικού Σώματος Δυτικής Κρήτης, 
κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου.

«Φορτωμένος» με βάρκες και 
σαπιοκάραβα ο νότιος διάδρομος 
Στον πρώην εκθεσιακό χώρο της Αγυιάς στα Χανιά βρί-
σκονται περισσότεροι από 700 μετανάστες, οι περισ-
σότεροι εκ των οποίων βρίσκονταν εκεί για πάνω από 
20 ημέρες με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για υγει-
ονομικούς και άλλους κινδύνους. Μάλιστα, παρά το 
γεγονός ότι γίνονται προσπάθειες αποσυμφόρησης με 
καθημερινές μεταφορές σε κλειστές δομές στην ενδο-
χώρα, τίποτα δεν προμηνύει ότι η κατάσταση θα αλλά-
ξει άμεσα, καθώς ο επονομαζόμενος νότιος διάδρομος 
έχει… φορτώσει με βάρκες και σαπιοκάραβα που προ-
σπαθούν να φτάσουν στα ανοιχτά της Κρήτης και της 
Γαύδου. Την ίδια ώρα, δεν μπορούν να περάσουν απα-
ρατήρητα δύο στοιχεία, που έχουν να κάνουν με το γε-
γονός ότι η συντριπτική πλειονότητα όσων φτάνουν 
στα παράλια είναι ενήλικοι άνδρες, ενώ έχει αυξηθεί 
σημαντικά και ο αριθμός των παράνομων μεταναστών 
από το Σουδάν και την Αίγυπτο. 

Μάλιστα, παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες 
των στελεχών του Λιμενικού Σώματος σε συνεργασία 
με τις δυνάμεις του Πολεμικού Ναυτικού, η θαλάσσια 
περιοχή νότια των δύο νησιών είναι πολύ δύσκολο να 
ελεγχθεί. Αυτό καθώς βρίσκεται πολύ κοντά στα δι-
εθνή ύδατα και οι διακινητές που δρουν στη Βόρεια 
Αφρική και ιδιαίτερα στη Λιβύη επιλέγουν αυτά τα 
δρομολόγια. Μάλιστα, όπως σημειώνουν τοπικοί φο-
ρείς, είναι πιο απαραίτητη από ποτέ η συνεργασία με 

τους Ευρωπαίους εταίρους μας, καθώς η Κρήτη 
δεν είναι απλά ένα νησί αλλά κόμβος ενεργεια-
κός, στρατιωτικός και μεταφορικός. Για αυτό και 
αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον η επικεί-
μενη κλειστή σύσκεψη υπουργών από χώρες 
της ΕΕ με αντικείμενο τη δημιουργία κέντρου 
επιστροφών στην Αφρική, η οποία θα λάβει 
χώρα τις επόμενες ημέρες.

Ο Πλεύρης και το… άγχος  
των ΜΚΟ
Εντάσεις με το… καλησπέρα προκάλεσε το νέο 
νομοσχέδιο του υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου, το οποίο φέρνει σημαντικές αλλαγές στη 
διαδικασία έκδοσης αδειών νόμιμης παραμονής στη 
χώρα. Είναι χαρακτηριστικό ότι 56 ΜΚΟ κατήγγει-
λαν προσπάθεια εκφοβισμού από τον Θάνο Πλεύρη, 
καθώς όπως υποστηρίζουν σε ανακοίνωσή τους «ει-

σάγονται διατάξεις 
που καθιστούν ποινι-
κά κολάσιμα το να εί-
σαι εργαζόμενος/η σε 
οργάνωση εγγεγραμ-
μένη στο Μητρώο 
ΜΚΟ του υπουργεί-
ου». Από την πλευ-
ρά του ο κ. Πλεύρης 
έσπευσε να ξεκαθαρί-

σει ότι «το νέο νομοσχέδιο δεν ποινικοποιεί τη συμμε-
τοχή σε ΜΚΟ. Τιμωρείται, όπως και σήμερα, η παράνο-
μη διακίνηση μεταναστών. Αυτό που αλλάζει είναι ότι 
ο λαθροδιακινητής θα τιμωρείται βαρύτερα, εάν πα-
ράλληλα είναι και μέλος ΜΚΟ» που είναι εγγεγραμμέ-
νη στο μητρώο του υπουργείου. Ο υπουργός κατέληξε 
λέγοντας ακόμη ότι «το άγχος κάποιων ΜΚΟ να μην τι-
μωρηθούν μέλη τους που τυχόν θα καταδικαστούν για 
διακίνηση παράνομων μεταναστών σε κάποιους προ-
καλεί έκπληξη. Σε εμένα όχι».

ΚΡΗΤΗ

Απόβαση Σουδανών  
και Αιγύπτιων μεταναστών 

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

Πάνω από 200  παράνομες αφίξεις μέσω Λιβύης είχαμε  στα παράλια του νησιού  αλλά και της Γαύδου  τις πρώτες ημέρες του 2026, ενώ πέρυσι έφτασαν στα δύο νησιά 19.822 άτομα, σημειώνοντας αύξηση 415% στις μεταναστευτικές ροές
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Δύο νεκρούς άφησε πίσω της η κακοκαιρία. Μια γυναίκα 
που κινούνταν πεζή χτυπήθηκε χθες το απόγευμα από αυ-
τοκίνητο που, ενώ ήταν παρκαρισμένο, παρασύρθηκε από 
τα ορμητικά νερά της βροχής, με αποτέλεσμα η ίδια να 

χάσει τη ζωή της. Η άτυχη γυναίκα βρέθηκε εγκλωβισμένη στην 
οδό Κυρίλλου Μεθοδίου στην Άνω Γλυφάδα, κάτω από το όχημα 
που την είχε παρασύρει.

Επίσης, ένας λιμενικός έπεσε στη θάλασσα στο Παράλιο 
Άστρος και παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες και την άμεση κι-
νητοποίηση, ανασύρθηκε χωρίς τις αισθήσεις του.

Σύμφωνα με πληροφορίες και ενώ φαινόταν πως τα έντονα 
φαινόμενα είχαν υποχωρήσει, ο 53χρονος ήθελε να βεβαιώσει ότι 
όλα τα σκάφη ήταν στη θέση τους και προσπαθώντας να ασφαλί-
σει ένα από αυτά που δεν ήταν καλά δεμένο, γλίστρησε, χτύπησε 
το κεφάλι του και έπεσε στη θάλασσα, με αποτέλεσμα να τον πα-
ρασύρει ένα από τα μανιασμένα κύματα λόγω της κακοκαιρίας που 
πλήττει την περιοχή.

Η καταγγελία Κολυδά και το «κενό» 
Η κακοκαιρία που έπληξε τη χώρα την Τετάρτη άφησε πίσω 

της έντονες εικόνες, σοβαρά προβλήματα και ένα κρίσιμο ερώτη-
μα για την ετοιμότητα του μηχανισμού πρόγνωσης, ειδικά για την 
Αττική. Ισχυρές βροχές, καταιγίδες, χιονοπτώσεις και θυελλώδεις 
άνεμοι εκδηλώθηκαν σε μεγάλο μέρος της Ελλάδας, ενώ οι Αρχές 
τέθηκαν σε αυξημένη επιφυλακή. Την ίδια ώρα, ο μετεωρολόγος 
Θοδωρής Κολυδάς έκρουσε έναν διαφορετικό συναγερμό, καταγ-
γέλλοντας σοβαρό κενό στο σύστημα παρατηρήσεων για την Αθή-
να, σε μια στιγμή που η πρωτεύουσα δεχόταν το μεγαλύτερο βά-
ρος των φαινομένων.
Ο Θοδωρής Κολυδάς επεσήμανε πως κατά τη διάρκεια της κακο-
καιρίας απουσίαζε η ραδιοβόληση στην Αθήνα στις 00 UTC, γεγο-
νός που στέρησε από τους μετεωρολόγους κρίσιμα πραγματικά 
δεδομένα. Όπως τόνισε, χωρίς άμεσες μετρήσεις για τη θερμο-
κρασία, την υγρασία και τους ανέμους στα ανώτερα στρώματα της 
ατμόσφαιρας, η πρόγνωση βασίστηκε σχεδόν αποκλειστικά στα 
αριθμητικά μοντέλα, τα οποία παρουσίαζαν σημαντικές αποκλί-
σεις μεταξύ τους.

Ο γνωστός μετεωρολόγος υπογράμμισε ότι δεν μπορούσε να 

απουσιάζει η Αττική από το πεδίο των παρατηρήσεων, τη στιγμή 
μάλιστα που προβλεπόταν να δεχθεί τα μεγαλύτερα ύψη βροχής. 
Χαρακτήρισε το ζήτημα όχι απλώς τεχνικό, αλλά θέμα ποιότητας 
πρόγνωσης και έγκαιρης προειδοποίησης, σημειώνοντας ότι στο 
παρελθόν, σε αντίστοιχες περιπτώσεις, η ΕΜΥ πραγματοποιούσε 
περισσότερες καθημερινές παρατηρήσεις ακριβώς για να περιορί-
ζεται αυτή η αβεβαιότητα.

Η Αττική βρέθηκε στο επίκεντρο 
Στο επίκεντρο της κακοκαιρίας βρέθηκε η Αττική, καθώς τα έντονα 
φαινόμενα εκδηλώθηκαν με ιδιαίτερη σφοδρότητα από τις 17.30 
το απόγευμα της Τετάρτης. Οι ισχυρές βροχές και καταιγίδες επι-
βάρυναν ένα ήδη κορεσμένο έδαφος, με αποτέλεσμα να σημάνει 
συναγερμός σε ποτάμια και ρέματα του λεκανοπεδίου, αλλά και σε 
περιοχές με ιστορικό πλημμυρικών φαινομένων. Η Πολιτική Προ-
στασία ενεργοποίησε το 112, καλώντας τους πολίτες να περιορί-
σουν τις μετακινήσεις τους, ενώ οι αρμόδιες αρχές τέθηκαν σε αυ-
ξημένη επιφυλακή. Η ανησυχία δεν αφορούσε μόνο την ένταση 
των φαινομένων, αλλά κυρίως τη διάρκειά τους, καθώς η πολύωρη 
βροχόπτωση αύξανε σημαντικά τον κίνδυνο υπερχείλισης σε αστι-
κά ρέματα και ποταμούς.

Ρέματα και ποτάμια σε οριακή κατάσταση 
Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην περιοχή του Αγίου Δημητρίου και 
στο ρέμα της Πικροδάφνης, όπου η στάθμη του νερού ανέβηκε αι-
σθητά. Οι Αρχές προχώρησαν σε συστάσεις για προληπτικές εκ-
κενώσεις κατοικιών που βρίσκονται πλησίον της κοίτης, καθώς σε 
προηγούμενα επεισόδια κακοκαιρίας το συγκεκριμένο ρέμα είχε 
προκαλέσει σοβαρά προβλήματα.

Παράλληλα, ο Κηφισός παρουσίασε σημαντική άνοδο στάθμης, 
χωρίς ωστόσο να υπερβεί τα κρίσιμα όρια. Σε διαρκή επιτήρηση τέ-
θηκαν και άλλα ρέματα της Αττικής, όπως ο Ιλισός, και μικρότεροι 
χείμαρροι που διασχίζουν πυκνοκατοικημένες περιοχές. Ιδιαίτε-
ρα έντονη ήταν η εικόνα στον Ποδονίφτη, όπου ο όγκος του νερού 
αυξήθηκε κατακόρυφα. Ο ιστορικός χείμαρρος, που συγκεντρώνει 
βρόχινα ύδατα από τις πλαγιές της Πεντέλης και διασχίζει περιοχές 
όπως η Νέα Ιωνία και η Νέα Φιλαδέλφεια πριν εκβάλει στον Κηφισό, 
λειτούργησε ως βασικός αγωγός εκτόνωσης, επιβεβαιώνοντας τον 
κρίσιμο ρόλο του σε συνθήκες έντονης βροχόπτωσης.

Προβλήματα στο οδικό δίκτυο 
Η κακοκαιρία προκάλεσε και σειρά προβλημάτων στο οδικό δίκτυο. 

Στη Λεωφόρο Ποσειδώνος σημειώθηκε υπερχείλιση υπονόμου, με 
αποτέλεσμα να κλείσει η δεξιά λωρίδα κυκλοφορίας στο ρεύμα 
ανόδου, στη συμβολή με την οδό Κανάρη. Το σημείο, γνωστό για 
την ευαλωτότητά του, τέθηκε υπό συνεχή παρακολούθηση από συ-
νεργεία της ΕΥΔΑΠ.

Επιπλέον, καταγράφηκαν διακοπές κυκλοφορίας σε περιο-
χές όπως τα Σπάτα και η Νέα Μάκρη, ενώ η Πυροσβεστική δέ-
χθηκε κλήσεις για αντλήσεις υδάτων και κοπές δέντρων. Παρά 
τον μεγάλο όγκο βροχής, δεν αναφέρθηκαν σοβαροί τραυματι-
σμοί. Σύμφωνα με το επικαιροποιημένο έκτακτο δελτίο της ΕΜΥ, 
η κακοκαιρία εκτιμάται ότι θα συνεχιστεί έως το μεσημέρι της Πέ-
μπτης. Τα κύρια χαρακτηριστικά της περιλαμβάνουν ισχυρές βρο-
χές και καταιγίδες, τοπικά έντονες χιονοπτώσεις και πολύ θυελ-
λώδεις ανέμους.

Τα πιο επικίνδυνα φαινόμενα αναμενόταν να επηρεάσουν την 
ανατολική και νότια Πελοπόννησο, την Αττική, τη Βοιωτία, την Εύ-
βοια, τις Σποράδες και τα νησιά του βόρειου και ανατολικού Αι-
γαίου. Η επιμονή των φαινομένων θεωρήθηκε ο βασικός παράγο-
ντας κινδύνου, καθώς ακόμη και περιοχές χωρίς ακραίες εντάσεις 
παρέμεναν ευάλωτες λόγω της πολύωρης συσσώρευσης υδάτων.

Ανοικτά και κλειστά σχολεία
Κλειστά θα παραμείνουν και σήμερα τα σχολεία σε αρκετές πε-
ριοχές της χώρας, λόγω της σφοδρής κακοκαιρίας που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη. Οι αποφάσεις ελήφθησαν από τους δημάρχους με 
γνώμονα την ασφάλεια μαθητών και εκπαιδευτικών, ενώ όπου εί-
ναι εφικτό η εκπαιδευτική διαδικασία συνεχίζεται με τηλεκπαί-
δευση. Αναστολή λειτουργίας είχε ανακοινωθεί στους Δήμους 
Μάνδρας-Ειδυλλίας, Μακρακώμης, Δομοκού, Λίμνης Πλαστήρα, 
Ρόδου και Δυτικής Λέσβου, εξαιτίας έντονων βροχοπτώσεων, χιο-
νοπτώσεων και παγετού.

Κανονικά θα λειτουργήσουν τα σχολεία σήμερα στην Αττική. 
«Τα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, κα-
θώς και τα νυχτερινά σχολεία, θα λειτουργήσουν κανονικά», ανα-
κοίνωσε η Περιφέρεια Αττικής. 

Εκκενώνεται περιοχή στον Ασπρόπυργο
Το μήνυμα του 112 κάλεσε τους κατοίκους της περιοχής Γκορυτσά 
στον Ασπρόπυργο να απομακρυνθούν προς την περιοχή Γενοκτο-
νίας, λόγω υπερχείλισης του ρέματος Αγίου Ιωάννου. Νωρίτερα, 
μηνύματα του 112 είχαν σταλεί σε Αττική, Βοιωτία και Εύβοια εξαι-
τίας των έκτακτων καιρικών φαινομένων που πλήττουν τη χώρα.  

Κακοκαιρία-φονιάς Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Μια γυναίκα βρέθηκε 
νεκρή κάτω από 
αυτοκίνητο που είχε 
παρασυρθεί από τα 
ορμητικά νερά της βροχής 
στη Άνω Γλυφάδα, ενώ 
ένας 53χρονος λιμενικός  
στο Παράλιο Άστρος 
γλίστρησε και έπεσε  
στη θάλασσα χάνοντας  
τη ζωή του



Πολυτελή βίο διήγαν τα αρχηγικά μέλη του κυκλώματος 
που «πείραζε» με τη βοήθεια ειδικού λογισμικού τις αντλί-
ες σε πρατήρια υγρών καυσίμων, επιβαρύνοντας την τσέ-
πη των καταναλωτών, καθώς έβαζαν λιγότερα καύσιμα 

στα οχήματά τους. Όπως προέκυψε από την έρευνα της αστυνο-
μίας, την τελευταία πενταετία είχαν κερδίσει από την ελλειμμα-
τική παράδοση καυσίμων στους πελάτες τους 25.000.000 ευρώ! 
Αστυνομικές πηγές εξηγούν ότι το συγκεκριμένο ποσό έκανε φτε-
ρά από τις τσέπες των οδηγών που έβαζαν καύσιμα στα πρατήρια 
με τις πειραγμένες αντλίες.

Στις έρευνες βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 206.000 ευρώ σε με-
τρητά και 10 πολυτελή αυτοκίνητα, ανάμεσά τους θηριώδη τζιπ η 
αξία των οποίων ξεπερνά τις 100.000 ευρώ. Ο 43χρονος αρχηγός 

της μαφίας των καυσίμων είναι αυτός που συμμετείχε σε 20 εται-
ρείες που διαχειρίζονται πρατήρια υγρών καυσίμων, στα οποία εί-
χε εγκατασταθεί και λειτουργούσε το λογισμικό παράκαμψης του 
νόμιμου συστήματος εισροών-εκροών, μέσω του οποίου γινόταν 
εφικτή η ελλειμματική παράδοση καυσίμων στους καταναλωτές.

Οι ελεγκτές και στρατολόγοι
Το εν λόγω λογισμικό ήταν εγκατεστημένο στους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές των πρατηρίων με ειδικές δικλίδες ασφαλείας, ώστε 
να μην εντοπίζεται από τις ελεγκτικές Αρχές, ενώ έδινε τη δυνατό-
τητα στους πρατηριούχους-μέλη της εγκληματικής οργάνωσης να 
ορίζουν το ποσοστό καυσίμου που θα παρακρατούσε η κάθε αντλία 
(συνήθως 10%).Η τεχνική υποστήριξη του προγράμματος πραγμα-
τοποιούνταν από δύο συλληφθέντα μέλη της εγκληματικής οργά-
νωσης, που ήταν υπάλληλοι και τεχνικοί της εταιρείας που είχε δη-
μιουργήσει το παράνομο λογισμικό. Μεταξύ των συλληφθέντων 
είναι και οι δύο ιδιοκτήτες της εν λόγω εταιρείας.

Το κύκλωμα είχε και «ελεγκτές», δηλαδή μέλη που ήταν υπεύ-
θυνα -κατ’ εντολή του αρχηγού- να ελέγχουν τις εισπράξεις και τις 

οφειλές του κάθε πρατηρίου και να βρίσκουν κατάλληλους υπαλλή-
λους που να μπορούν να χειρίζονται αποτελεσματικά το λογισμικό.

Η ανώνυμη καταγγελία
Το ελληνικό FBI έφτασε στα ίχνη της συμμορίας μετά από ανώνυ-
μη καταγγελία, όπως αποκάλυψε χθες η «P». «Διενεργήθηκε από 
την υπηρεσία μας προκαταρκτική εξέταση για τη διερεύνηση ανώ-
νυμης καταγγελίας η οποία ανέφερε ότι άνδρας ονόματι ΔΚ ηλικί-
ας 40-45 ετών, που έχει πολλά πρατήρια στην ιδιοκτησία του, χρη-
σιμοποιεί εξειδικευμένο λογισμικό, το οποίο εγκαθίσταται σε usb 
stick, προκειμένου να “πειράζει” τις αντλίες καυσίμων με μεγάλο 
οικονομικό όφελος για αυτόν», αναφέρει η δικογραφία της Οικο-
νομικής Αστυνομίας. 

Συνολικά, κατά την αστυνομική επιχείρηση, εντοπίστηκαν και 
συνελήφθησαν 13 μέλη της εγκληματικής οργάνωσης, ανάμεσά 
τους και το αρχηγικό, ενώ στη δικογραφία περιλαμβάνονται ακόμη 
πέντε μέλη, τα στοιχεία των οποίων έχουν ταυτοποιηθεί και ανα-
ζητούνται. Από την ΑΑΔΕ σφραγίστηκαν 16 βενζινάδικα σε όλη 
τη χώρα.
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Σκηνές ακραίας βίας και πλήρους εκτροχιασμού εκτυ-
λίχθηκαν το βράδυ της Δευτέρας στις φυλακές ανηλί-
κων Κασσαβέτειας, με πρωταγωνιστή τον 15χρονο που 
έχει προφυλακιστεί για τη δολοφονία του 17χρονου στις 
Σέρρες. Ο ανήλικος κατηγορούμενος έπεσε θύμα άγρι-
ου ξυλοδαρμού από συγκρατούμενούς του, ενώ το επει-
σόδιο κλιμακώθηκε επικίνδυνα, οδηγώντας ακόμη και σε 
εμπρησμό στρωμάτων μέσα στον θάλαμο κράτησης.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, περίπου 11 ανήλικοι 
κρατούμενοι, ηλικίας από 15 έως 18 ετών, φέρεται να επι-
τέθηκαν οργανωμένα στον 15χρονο μέσα στο κελί του. 
Οι επιτιθέμενοι τον χτύπησαν άγρια και, όπως καταγγέλ-

λεται, τον μαστίγωσαν με ηλεκτρικό καλώδιο, προκαλώ-
ντας του πολλαπλά τραύματα σε όλο το σώμα. Η εικό-
να του ανήλικου, όταν μεταφέρθηκε για ιατρική βοήθεια, 
περιγράφεται ως σοκαριστική, με εμφανή σημάδια κακο-
ποίησης που μαρτυρούσαν τη σφοδρότητα της επίθεσης.

Ο 15χρονος διακομίστηκε αρχικά στο Κέντρο Υγείας 
Αλμυρού, όπου του παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες, 
ενώ στη συνέχεια κρίθηκε αναγκαία η μεταφορά του στο 
Γενικό Νοσοκομείο Βόλου για περαιτέρω εξετάσεις. Παρά 
τη βιαιότητα της επίθεσης, πληροφορίες αναφέρουν ότι η 
κατάσταση της υγείας του δεν προκαλεί ανησυχία, ωστό-
σο παραμένει υπό ιατρική παρακολούθηση.

Λίγη ώρα μετά τον ξυλοδαρμό, η ένταση εντός της 
φυλακής κλιμακώθηκε δραματικά. Ανήλικοι κρατούμενοι 
έβαλαν φωτιά σε στρώματα μέσα στον θάλαμο, προκα-
λώντας πυκνούς καπνούς και πανικό. 

Από το επεισόδιο τραυματίστηκαν συνολικά έντε-
κα ανήλικοι, οι οποίοι μεταφέρθηκαν αρχικά στο Κέντρο 
Υγείας Αλμυρού και στη συνέχεια στο Νοσοκομείο Βόλου.

Στο σημείο έσπευσε άμεσα και η Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία, η οποία κατάφερε να θέσει τη φωτιά υπό έλεγ-
χο πριν αυτή επεκταθεί σε άλλους χώρους των εγκατα-
στάσεων. 

Ι. Ντ.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Φυλακές ανηλίκων Κασσαβέτειας: Μαστίγωσαν με καλώδιο τον 15χρονο που κατηγορείται για τη δολοφονία 17χρονου

ΣΦΡΑΓΙΣΤΗΚΑΝ 16 ΒΕΝΖΙΝΑΔΙΚΑ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΧΩΡΑ 

Η χλιδάτη ζωή
της συμμορίας 
που… ρούφηξε 
καύσιμα €25 εκατ.

Από την επιχείρηση του ελληνικού FBI συνελήφθησαν 13 μέλη  
της εγκληματικής οργάνωσης, ανάμεσά τους και ο αρχηγός,  
ενώ έχουν ταυτοποιηθεί και αναζητούνται άλλα πέντε
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Την απόφασή του να ικανοποιή-
σει ένα από τα πάγια οικονομι-
κά αιτήματα των δημάρχων τα 
τελευταία χρόνια ανακοίνωσε ο 

υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-
νιος λίγες μέρες προτού ανοίξει η τελική 
διαβούλευση με την Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση για τον νέο κώδικά της. Κατά τη διάρ-
κεια της συνάντησης που είχε ο υπουρ-
γός με τον δήμαρχο Χανίων Παναγιώτη 
Σημανδηράκη αναφέρθηκε σε πολλά 
από τα θέματα που αποτελούν «εκκρε-
μότητες» για τους δήμους - ανάμεσα 
σε αυτά επιβεβαίωσε πως πρόθεση του 
υπουργείου Εσωτερικών είναι να αποδί-
δεται από το 2027 στους δήμους το 50% 
του τέλους ανθεκτικότητας. Πρόκειται 
για ένα από τα πάγια οικονομικά αιτήμα-
τα που θέτει η ΚΕΔΕ και το μόνο που εί-
χε μείνει ανοιχτό προς συζήτηση από την 
πλευρά του υπουργού μετά το συνέδριο 
της Ένωσης στην Αλεξανδρούπολη. Για 
αυτό άλλωστε στην αναφορά του για τα 
υπόλοιπα οικονομικά αιτήματα επανέλα-
βε τη γνωστή τοποθέτησή του ότι οι χρη-
ματοδοτήσεις προς τους δήμους έχουν 
αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, 
συγκεκριμένα από 1,8 δισ. ευρώ το 2019 
σε 2,8 δισ. ευρώ το 2026.

Πέρα των οικονομικών, ο κ. Λιβάνιος 
αναφέρθηκε και στο αίτημα των δημάρ-

χων για στελέχωση των δήμων με μόνι-
μο προσωπικό, τονίζοντας ότι ήδη βρί-
σκεται σε εξέλιξη ανοιχτή πρόσκληση 
για την ενίσχυση των ΟΤΑ με μόνιμο 
προσωπικό σε ανταποδοτικές υπηρεσί-
ες, όπως η καθαριότητα, οι ΔΕΥΑ και οι 

ΦοΔΣΑ. Μάλιστα, υποστήριξε ότι έχει 
ήδη ικανοποιηθεί το σύνολο των αιτη-
μάτων για προσλήψεις στις ανταποδο-
τικές υπηρεσίες, ενώ στις μη ανταπο-
δοτικές υπηρεσίες το 2025 δόθηκε ο 
μεγαλύτερος αριθμός εγκρίσεων που 

έχει καταγραφεί για την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση.

Όσον αφορά το θέμα του νέου Κώδι-
κα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, γνωστοποί-
ησε πως αναμένεται να τεθεί σε δημό-
σια διαβούλευση το αμέσως προσεχές 
διάστημα, οπότε θα ξανασυζητηθούν 
κάποια από τα θέματα που έχουν μείνει 
ανοιχτά. 

Πάντως, ο υπουργός υποστήρι-
ξε πως με τον νέο κώδικα μεταξύ όλων 
των άλλων συμπεριλαμβάνονται και 
ρυθμίσεις που εκσυγχρονίζουν τις δι-
αδικασίες διαχείρισης της δημοτικής 
περιουσίας, δίνοντας τη δυνατότητα 
για ηλεκτρονικές δημοπρασίες με στό-
χο μεγαλύτερη διαφάνεια και αποτελε-
σματικότητα.

Τέλος, όσον αφορά το θέμα της κα-
τάργησης των Σχολικών Επιτροπών, για 
την οποία γίνεται πολλή συζήτηση τε-
λευταία, με τους δήμαρχους των μεγά-
λων δήμων να ζητούν να μην προχωρή-
σει, ο κ. Λιβάνιος ξεκαθάρισε πως δεν 
πρόκειται να υπάρξει αλλαγή πολιτικής 
ως προς την κατάργηση των επιτρο-
πών. Δεσμεύτηκε ωστόσο πως θα συζη-
τηθούν επιμέρους βελτιώσεις, οι οποί-
ες θα στοχεύουν στη διευκόλυνση και 
στην εύρυθμη λειτουργία των σχολι-
κών μονάδων.​‌‍

Νέα επεισόδια σύγκρουσης εξελίχθηκαν στον Δήμο Αγίας 
Βαρβάρας με το θέμα του ηλικιωμένου ζευγαριού που εδώ και 
εβδομάδες κοιμάται σε εγκαταλελειμμένο φορτηγό. Θυμίζουμε 
πως το ζήτημα ήρθε στην επιφάνεια όταν ο ανεξάρτητος δημο-
τικός σύμβουλος Δημήτρης Σωτηρόπουλος άσκησε δριμύτατη 
κριτική στον δήμαρχο Λάμπρο Μίχο, κατηγορώντας τον για κοι-
νωνική αναλγησία, βάζοντας ερωτήματα όπως «πού είναι η πε-
ριβόητη κοινωνική πολιτική που διαφημίζει και η ευαισθησία της 
δημοτικής αρχής;» και υποστηρίζοντας πως «από τα Χριστού-
γεννα μια γυναίκα 85 ετών και ένας άνδρας 67 ετών ζουν και 
κοιμούνται σε εγκαταλελειμμένο φορτηγό στην οδό Φλέμινγκ, 
παρά το γεγονός ότι έχουν ενημερωθεί οι υπηρεσίες του δήμου».

Στην πολύ δηκτική ανακοίνωση του κ. Σωτηρόπουλου απά-
ντησε με δική του ανακοίνωση ο δήμαρχος, κατηγορώντας τον 
πως δεν φρόντισε να ρωτήσει την κοινωνική υπηρεσία του δή-

μου για τις ενέργειες που έχει κάνει πριν προβεί στις κατηγορί-
ες που εξαπέλυσε και πως ο μοναδικός στόχος του είναι η δη-
μιουργία αρνητικών εντυπώσεων για τη δημοτική αρχή. Όσον 
αφορά την ουσία της καταγγελίας, υποστήριξε πως έχει ενημε-
ρωθεί η αρμόδια εισαγγελική αρχή, ενώ για το γεγονός πως δεν 
έχει αντιμετωπιστεί το πρόβλημα επικαλείται την «προστασία 
των προσωπικών δεδομένων» και τον «σεβασμό στην αυτοδιά-
θεση των πολιτών»!

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο... πόλεμος ανακοινώσεων συνε-
χίστηκε με ανταπάντηση του κ. Σωτηρόπουλου με ανακοίνωση 
που δίνει «συγχαρητήρια» στη δημοτική αρχή για την πολιτική 
της που «πάει από εγκατάλειψη σε... διαχείριση», η οποία υπο-
στηρίζει ότι «είναι καθρέφτης της διοίκησής του και η αντανά-
κλασή του δείχνει την αδιαφορία, την υποκρισία και την ανικα-
νότητά του».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Δώρο από τον Λιβάνιο το 50%
του τέλους ανθεκτικότητας στους δήμους

Η «κοινωνική αναλγησία» και οι... δικαιολογίες
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Ασφυκτική πίεση από το Παρατηρητήριο  
Καθημερινότητας

Σε νέο επίπεδο ανεβάζει την αντιπολιτευτική πίεση προς τη δη-
μοτική αρχή του Χάρη Δούκα η παράταξη του πρώην δημάρχου Κώ-
στα Μπακογιάννη ενώ την ίδια ώρα θέλει να αποκαταστήσει την 
άμεση επαφή του με τους Αθηναίους. Για τον λόγο αυτό δημιούρ-
γησε το Παρατηρητήριο Καθημερινότητας και ανέθεσε τον δύσκο-
λο ρόλο του συντονισμού ολόκληρης της δράσης σε ένα από τα πιο 
έμπειρα αυτοδιοικητικά στελέχη της πρωτεύουσας, τον Σάκη Κολ-
λάτο. Γνωρίζοντας την πόλη της Αθήνας και τις γειτονιές της όσο λί-
γοι, ο κ. Κολλάτος αναλαμβάνει να οργανώσει έναν μαχητικό μηχα-
νισμό καταγραφής, ελέγχου και ανάδειξης προβλημάτων. 

Παράλληλα στόχος του Παρατηρητηρίου Καθημερινότητας εί-
ναι να προσεγγίσει τους δημότες δημιουργώντας διαύλους επι-
κοινωνίας, ώστε εκείνοι να αποκτήσουν άμεση εκπροσώπηση στο 
Δημοτικό Συμβούλιο. Με αυτό τον τρόπο ο αντιπολιτευτικός λό-
γος της παράταξης «Αθήνα Ψηλά» θα είναι περισσότερο τεκμηρι-
ωμένος και βασισμένος στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
πολίτες. Επιπλέον θα υπάρχει η δυνατότητα να ασκηθεί τέτοια πί-
εση στη δημοτική αρχή που να οδηγήσει στην επίλυση προβλημά-
των και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής στην πόλη της Αθήνας.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα νότια 
της Αθήνας, παρατηρείται ήδη πολύ έντονη 
δραστηριότητα στον «γαλάζιο» χώρο ενόψει 
των επόμενων δημοτικών εκλογών, παρότι η 
παρούσα θητεία δεν έχει φτάσει ακόμη στη 

μέση της; Είναι ένας από αυτούς τους δήμους που η πολυδιάσπα-
ση οδήγησε στην ήττα όλων των υποψηφίων που προέρχονται 
από τη ΝΔ, γεγονός που αρκετοί δεν θα ήθελαν να επαναληφθεί. 
Το αξιοσημείωτο είναι πως οι κινήσεις που έχουν αρχίσει να πα-
ρατηρούνται δεν προέρχονται από τις παρατάξεις που κατέβηκαν 
στις εκλογές αλλά από υποψήφιο που είχε υπαναχωρήσει από 
την υποψηφιότητά του και πιθανότατα να πιστεύει πως τώρα εί-
ναι η σειρά του.

Δικαίωση και «πονοκέφαλος»
Μπροστά σε μια δύσκολη απόφαση βρίσκεται πλέον ο δήμαρ-

χος Φυλής Χρήστος Παππούς μετά την ευχάριστη δικαστική εξέλι-
ξη που είχε το θέμα των συμβα-
σιούχων εργαζόμενων στους 
παιδικούς σταθμούς του δή-
μου. Και αυτό γιατί οι 35 εργα-
ζόμενοι δικαιώθηκαν, καθώς 
το Μονομελές Πρωτοδικείο 
Αθηνών έκανε δεκτή την προ-
σφυγή τους και μετατρέπει τη 
σύμβαση εργασίας τους σε αο-
ρίστου χρόνου, ωστόσο ο δή-
μαρχος έχει μπροστά του τη 
δύσκολη απόφαση στην οποία 
τον υποχρεώνει η ρύθμιση Βο-
ρίδη, να προχωρήσει στην έφεση κατά της πρωτόδικης απόφασης. 
Να σημειώσουμε ότι το δικαστήριο αποδέχτηκε ότι οι εργαζόμε-
νοι συνδέονται με τον Δήμο Φυλής με σύμβαση εξαρτημένης ερ-
γασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και καλύπτουν πάγιες 
και διαρκείς ανάγκες, καθώς πολλοί από αυτούς προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους πλέον των 10 χρόνων. 

Τον πρόεδρο του ΣΠΑΥ βράβευσαν οι εθελοντές
Τον πρόεδρο του Συνδέσμου 

Προστασίας και Ανάπτυξης Υμητ-
τού (ΣΠΑΥ) και δήμαρχο Παιανίας 
Ισίδωρο Μάδη βράβευσαν οι εθε-
λοντές Δασοπροστασίας Παπά-
γου-Χολαργού (ΔΑΠΑΧΟ) για την 
ουσιαστική του συμβολή στην πο-
λιτική προστασία, στη δασοπρο-
στασία και στην ενίσχυση του εθε-
λοντισμού. Η τιμητική διάκριση 
απονεμήθηκε σε εκδήλωση για την 
κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλό-
πιτας της ΔΑΠΑΧΟ. Οι εθελοντές αναγνώρισαν και ευχαρίστησαν ιδιαίτερα τον κ. Μάδη για 
τη διαρκή και έμπρακτη στήριξη του ΣΠΑΥ προς τις εθελοντικές ομάδες μέσω της διάθεσης 
πυροσβεστικών οχημάτων, σύγχρονου πυροσβεστικού εξοπλισμού, ατομικών μέσων προ-
στασίας και στολών. Η βράβευση αποκτά ιδιαίτερο συμβολισμό, καθώς το 2026 έχει ανακη-
ρυχθεί από τον ΟΗΕ ως Διεθνές Έτος Εθελοντισμού για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, αναδεικνύ-
οντας τον καθοριστικό ρόλο των εθελοντών στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

 Συμφώνησαν ότι... διαφωνούν
Δεν κατάφεραν να συμφω-

νήσουν στον Δήμο Αγίας Πα-
ρασκευής για την αναγκαιότητα 
και τον χαρακτήρα των εργασι-
ών που πραγματοποιεί η δημο-
τική αρχή του Γιάννη Μυλωνάκη 
στον χώρο που θα φιλοξενήσει 
το νέο αμαξοστάσιο της πόλης. 
Μετά τις καταγγελίες που είχαν 
γίνει το προηγούμενο διάστη-
μα από κάποιες από τις αντιπο-
λιτευόμενες παρατάξεις, πως σε 
αυτό τον χώρο κατασκευάζεται 

και Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων και παραβιάζονται οι χρήσεις γης που προ-
βλέπει η Β’ Ζώνη Υμηττού, ο δήμαρχος συγκάλεσε σύσκεψη προκειμένου να δώσει τις απα-
ραίτητες εξηγήσεις. Ωστόσο, παρότι ξεκαθάρισε πως στον χώρο αυτό θα στεγαστούν απο-
κλειστικά το αμαξοστάσιο και τα γραφεία καθαριότητας και διαβεβαίωσε πως οποιοδήποτε 
σενάριο για Σταθμό Μεταφόρτωσης (ΣΜΑ) είναι παντελώς ψευδές, δεν κατάφερε να πεί-
σει όλους τους πολιτικούς αντιπάλους του. Και αυτό παρά το γεγονός ότι ο κ. Μυλωνάκης 
θύμισε πως το ζήτημα του αμαξοστασίου παραμένει άλυτο εδώ και 40 χρόνια και ότι ο δή-
μος τελεί υπό έξωση από το αμαξοστάσιο που λειτουργεί τώρα από την πρώτη στιγμή που 
ανέλαβε τη διοίκηση. 

Διαγραφές και οικογενειοκρατία
Εκρηκτική είναι η κατάσταση που επικρατεί στην παράταξη της διοίκησης του Δήμου 

Αλοννήσου μετά την απόφαση του δήμαρχου Παναγιώτη Αναγνώστου να διαγράψει τον 
δημοτικό σύμβουλο Νικόλαο Μαλαματένια. Άμεση συνέπεια αυτής της απόφασης ήταν η 
παραίτηση της δημοτικής συμβούλου της πλειοψηφίας Σπυριδούλας Κοντοστάθη από το 
αξίωμά της, αλλά τα πράγματα έγιναν ακόμη χειρότερα από τις αποφάσεις του δημάρχου 
για την αντικατάστασή τους στις θέσεις ευθύνης. Για την ακρίβεια, η «σπίθα» προκλήθηκε 
όταν τη θέση του διαγραφέντος Νικόλαου Μαλαματένια στη δημοτική επιτροπή τοποθε-
τήθηκε ο γιος του δημάρχου Αλέξανδρος. Η συγκεκριμένη απόφαση έδωσε αφορμή στην 
αντιπολίτευση να καταγγέλλει τον δήμαρχο για «οικογενειοκρατία» και ταυτόχρονα να αρ-
νείται να αναλάβει τη θέση του αντιπροέδρου του δημοτικού συμβουλίου που καταστατικά 
δικαιούται. Μάλιστα, ο πρώην δήμαρχος Πέτρος Βαφίνης υποστήριξε ότι «ο δήμος αντι-
μετωπίζεται ως οικογενειακή υπόθεση, με θέσεις να μοιράζονται εντός στενού κύκλου για 
ευνόητους λόγους».
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Τα προσυνέδρια της ΝΔ 
Τέσσερα με πέντε προσυνέδρια έχει στο 
πρόγραμμά του το Μέγαρο Μαξίμου, στα 
οποία αναμένεται να παρευρεθεί και ο πρω-
θυπουργός, ενώ οι προσυνεδριακές θεματι-
κές συζητήσεις θα καλύψουν όλα τα θέμα-
τα αιχμής. Καλώς εχόντων των πραγμάτων, 
η έναρξη θα γίνει αρχές Φλεβάρη από τα 
Γιάννενα.

Στήνεται «πόλεμος άμμου» 
στον Θερμαϊκό

Ο 6ος προβλήτας πάει να πουληθεί ως «με-
γάλο αναπτυξιακό πρότζεκτ», αλλά το πα-
ρασκήνιο έσκασε από εκεί που πάντα σκάει 
στη Θεσσαλονίκη: τα υλικά και το κόστος. Η 
Κυριακή Μάλαμα κατέθεσε κοινοβουλευτι-
κή ερώτηση και ζητά να ακυρωθεί ο σχεδια-
σμός αμμοληψίας από το ακρωτήρι της Επα-
νομής για τις ανάγκες του έργου, κάνοντας 
λόγο για περί 4 εκατ. κυβικά άμμου πολύ κο-
ντά στην ακτή και για βαριές επιπτώσεις σε 
περιβάλλον/βιοποικιλότητα, καθώς η περιο-
χή είναι χαρακτηρισμένη ως Natura.

Ετοιμάζονται οι δελφίνοι 
του ΠΑΣΟΚ 
Τις δυνάμεις τους ετοιμάζονται να μετρή-
σουν σε επίπεδο συνέδρων Θεσσαλονί-
κης οι δελφίνοι του ΠΑΣΟΚ. Ήδη μια μικρή 
γεύση του ψυχροπολεμικού κλίματος που 
υπάρχει στο κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης πήραμε στη συνεδρίαση της Πολι-
τικής Γραμματείας ΚΟΕΣ. Οι κάλπες, όπως 
λένε οι πληροφορίες, θα στηθούν μέχρι τις 
15 Μαρτίου και αν θυμηθούμε από τις εσω-
κομματικές εξίσου καλά στην πόλη μας τα 
είχαν πάει και ο Παύλος Γερουλάνος και η 
Άννα Διαμαντοπούλου. 

Κόβει την πίτα η παράταξη 
του δημάρχου
Την πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιτα κόβει η 
παράταξη του Στέλιου Αγγελούδη. Η «Ομά-
δα για τη Θεσσαλονίκη» θα συναντηθεί στο 
Allegro, στο Μέγαρο Μουσικής, την Τετάρ-
τη 28 Ιανουαρίου για να ανταλλάξει ευχές. 
Εκεί, θα βρει την ευκαιρία και ο δήμαρχος να 
πει δυο λόγια για τα έργα που έγιναν μέσα 
στο 2025 και αυτά που θα γίνουν το νέο έτος. 

Στη φυλακή οδηγείται 24χρονος μετά την καταδίκη 
του σε 12ετή κάθειρξη για την παράσυρση και τον θανάσι-
μο τραυματισμό 27χρονης πεζής στην οδό Παπαναστασίου, 
μπροστά από το Θεαγένειο Νοσοκομείο στη Θεσσαλονίκη.

Το τροχαίο σημειώθηκε το βράδυ της 25ης Αυγούστου 2022, δύο 
ημέρες πριν από τον προγραμματισμένο γάμο της 27χρονης. Η νεα-
ρή γυναίκα νοσηλεύτηκε επί έξι ημέρες, ωστόσο υπέκυψε στα σοβα-
ρά τραύματά της.

Το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Θεσσαλονίκης τον έκρινε 
ένοχο, χωρίς να του αναγνωρίσει ελαφρυντικό, για επικίνδυνη οδήγη-
ση με αποτέλεσμα τον θάνατο άλλου (κακούργημα). Παράλληλα, κρί-
θηκε ένοχος και για πλημμεληματική παράβαση που αφορά τη στάση 
του μετά το συμβάν, καθώς σύμφωνα με τη δικογραφία δεν σταμάτη-
σε άμεσα για να προσφέρει βοήθεια και φέρεται να επιχείρησε να απο-
κρύψει στοιχεία, μετακινώντας τη μοτοσικλέτα σε άλλο σημείο.

Στην απολογία του αρνήθηκε ότι οδηγούσε επικίνδυνα, υποστηρί-
ζοντας πως κινούνταν προς το σπίτι του, με ταχύτητα περίπου 50 χλμ./
ώρα, όταν άρχισε να βρέχει, φρέναρε την τελευταία στιγμή και η μηχα-
νή γλίστρησε, με αποτέλεσμα να πέσει πάνω στην 27χρονη.

Στο δικαστήριο κατέθεσε και η μητέρα της 27χρονης, ζητώντας την 
αυστηρότερη ποινή, ενώ διέψευσε ότι η κόρη της επέστρεφε από μπά-
τσελορ, εξηγώντας ότι είχε βγει με φίλες της για να κανονίσουν διαδι-
κασίες περιποίησης ενόψει του γάμου. Τόνισε επίσης πως, όπως είπε, 
δεν έχει ακούσει μέχρι σήμερα ούτε μία συγγνώμη από τον κατηγο-
ρούμενο.

Την ενοχή του 24χρονου υποστήριξε και ο εισαγγελέας της έδρας, 
χαρακτηρίζοντάς τον στην αγόρευσή του κυνικό και αμετανόητο.

Σε κάθειρξη 12 ετών καταδικάστηκε ο 24χρονος 
για το δυστύχημα έξω από το Θεαγένειο

Τρεις σύμβουλοι του Ζέρβα θέλουν μεταγραφή στην «Ομάδα» Αγγελούδη
Τρεις κοινοτικοί σύμβουλοι του Κωνσταντίνου Ζέρβα πή-

ραν την απόφαση να ζητήσουν… μεταγραφή στην «Ομάδα για 
τη Θεσσαλονίκη» του Στέλιου Αγγελούδη. Πρόκειται για τον 
Γεώργιο Γκουρτζούνη από τη Β’ κοινότητα, τον Θεόδωρο Κο-
τανίδη από τη Γ’ και τη Γιούλη Αρματζίδου από την Ε’.

Και οι τρεις έχουν κάνει αίτηση προσχώρησης στην παρά-
ταξη Αγγελούδη. Οι συγκεκριμένες μεταπηδήσεις έχουν τη δι-
κή τους αξία και σημασία… Λέτε να αντιλήφθηκαν τις διαφο-
ρές στο πώς δούλευε η μία (πρώην) δημοτική αρχή και πώς 
η νέα διοίκηση για το καλό της Θεσσαλονίκης; Πολύ πιθανό!

Ο Αλέξης Πατέλης 
παρουσιάζει το βιβλίο του 
στη Θεσσαλονίκη 

Στη Θεσσαλονίκη για την παρουσία-
ση του βιβλίου του «Η μεγάλη επιστροφή: 
Ο δρόμος για την αξιοπιστία της Ελλάδας» 
ανεβαίνει την επόμενη Παρασκευή ο Αλέ-
ξης Πατέλης. Το «ραντεβού» του πρώην 
διευθυντή του Οικονομικού Γραφείου του 
πρωθυπουργού με τους Θεσσαλονικείς έχει 
δοθεί στις 7 στην αίθουσα «Μανόλης Ανα-
γνωστάκης» του Δημαρχιακού Μεγάρου 
Θεσσαλονίκης. Για το βιβλίο θα μιλήσουν ο 
αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
2019-2024 Μαργαρίτης Σχοινάς, ο υπουρ-
γός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος και η πρόε-
δρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος 
Λουκία Σαράντη.

Εκδήλωση με θέμα  
«Η δημοκρατία στην πράξη» 
από τον Στ. Παραστατίδη

Εκδήλωση για τον προοδευτικό χώρο 
και το μέλλον της Κεντροαριστεράς «ψή-
νεται» στη Θεσσαλονίκη από τον βουλευ-
τή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής του 
Κιλκίς Στέφανο Παραστατίδη. Η εκδήλω-
ση θα πραγματοποιηθεί στις 25 Ιανουαρί-
ου στο «Ολύμπιον» με θέμα «Η δημοκρα-
τία στην πράξη» και τελεί υπό την αιγίδα 
του πολιτικού ιδρύματος Friedrich Ebert. 

Ο Ιγνάτιος ξέρει καλά  
τα χιόνια και κέρδισε τη μάχη

Δικαίως χαρακτηρίζεται ως ο δήμαρ-
χος του χιονιά στη Θεσσαλονίκη. Ο Ιγνά-
τιος Καϊτεζίδης είναι ο πρώτος που βλέ-
πει τις νιφάδες χιονιού να έρχονται στην 
πόλη, καθώς ο Χορτιάτης τις υποδέχεται 
νωρίτερα από όλους τους άλλους. Έτσι 
και φέτος. Ο δήμος ήταν σε ετοιμότητα με 
μηχανήματα, εκχιονιστικά, έστειλε sms 
στους δημότες, είχε επάρκεια σε αλάτι, 
κράτησε ανοιχτά δημαρχεία και δημοτι-
κά καταστήματα. Και βγήκε νικητής. Κα-
θώς δεν υπήρξε το παραμικρό πρόβλημα.
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Με φόντο το ιστορικό κέντρο της πόλης και 
σημείο αναφοράς την Πλατεία Κλαυθμώ-
νος, το 29ο Παζάρι Βιβλίου επιστρέφει δυ-
ναμικά, ανανεώνοντας το καθιερωμένο 

ραντεβού της Αθήνας με τους αναγνώστες. Από αύριο 
έως και την Κυριακή 15 Φεβρουαρίου η πόλη γεμίζει 
σελίδες, ιστορίες και λέξεις που ταξιδεύουν τη σκέψη 
και εμπλουτίζουν το πνεύμα. Το Παζάρι Βιβλίου, ένας 
αγαπημένος θεσμός με πολυετή παρουσία και διαρ-
κή απήχηση στο ευρύ κοινό, προσφέρει χιλιάδες εκ-
δόσεις σημαντικών Ελλήνων και ξένων συγγραφέων 
σε εξαιρετικά προσιτές τιμές που ξεκινούν από μόλις 
1 ευρώ. Περισσότεροι από 9.000 τίτλοι από εκδότες 

όλης της Ελλάδας (μέλη πρωτο-
βάθμιων σωματείων) συνθέ-
τουν ένα εντυπωσιακό μω-
σαϊκό γνώσης, λογοτεχνίας, 
παιδικού βιβλίου, επιστημο-
νικών εκδόσεων και σύγχρο-
νων δοκιμίων, καλύπτοντας 
κάθε ηλικία και κάθε ανα-
γνωστικό ενδιαφέρον.

Η διοργάνωση πραγματο-
ποιείται από τον Σύνδεσμο Εκ-
δοτών Βιβλίου (ΣΕΚΒ) και την 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Εκδοτών 
Βιβλιοχαρτοπωλών (ΠΟΕΒ), υπό την 
αιγίδα του Δήμου Αθηναίων και με την υπο-
στήριξη του Οργανισμού Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας (ΟΠΑΝΔΑ), εξασφαλίζοντας άρτια οργά-
νωση και υψηλή αισθητική, με ελεύθερη είσοδο. Σε 
μια σύγχρονη, υπαίθρια αλλά και στεγασμένη εγκα-
τάσταση οι επισκέπτες θα απολαύσουν μια ευχάριστη 
και άνετη εμπειρία περιήγησης, καθημερινά από τις 9 
έως τις 21.00 και τα Σαββατοκύριακα.

Το 29ο Παζάρι Βιβλίου δεν είναι απλώς μια αγο-

ρά βιβλίων· είναι μια γιορτή πο-
λιτισμού, ένα ζωντανό σημείο 

συνάντησης, όπου η αγά-
πη για το διάβασμα γίνεται 
κοινό βίωμα και η πόλη επι-
βεβαιώνει τον πολιτιστικό 
της παλμό. Σε έναν κόσμο 
ταχύτητας και επιφανεια-
κής πληροφόρησης, το βι-

βλίο λειτουργεί ως αντίβαρο, 
προσφέροντας χρόνο για στο-

χασμό και εσωτερική ισορρο-
πία. Τα λογοτεχνικά έργα ειδικότε-

ρα καλλιεργούν τη φαντασία και την 
ενσυναίσθηση, επιτρέποντάς μας να γνω-

ρίσουμε διαφορετικούς ανθρώπους, εποχές και πο-
λιτισμούς. Μέσα από τις ιστορίες των άλλων μαθαί-
νουμε καλύτερα τον εαυτό μας.

Τέλος, το διάβασμα αποτελεί πηγή απόλαυσης 
και προσωπικής ελευθερίας. Είναι μια ήσυχη, βα-
θιά και διαρκής συντροφιά που μας ακολουθεί σε 
κάθε ηλικία, προσφέροντας γνώση, παρηγοριά και 
έμπνευση.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

 

Χιλιάδες τίτλοι 
από 1 ευρώ - Έως  και την Κυριακή 15 Φεβρουαρίου η πόλη γεμίζει σελίδες, ιστορίες και λέξεις  που ταξιδεύουν τη σκέψη  και εμπλουτίζουν  

το πνεύμα

Ανοίγει αύριο  
το Παζάρι
Βιβλίου με 

ελεύθερη είσοδο
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Σε σημείο συνάντησης της showbiz μετατράπηκε το Θέατρο Εν Αθήναις με αφορμή την πρεμιέρα της 
παράστασης «Σκοτώνουν τα άλογα όταν γεράσουν», με θίασο 17 ηθοποιών, σε σκηνοθεσία Καρατζι-
ά-Αντωνιάδη. Λόγω του sold out έγινε και δεύτερη πρεμιέρα την επομένη, με οικοδέσποινα την Νταί-
ζη Λεμπέση.

Δήμητρα Κολλά, Ιωσήφ Πολυζωίδης

Άννα Φόνσου, Ορνέλα Λούτη Γιάννα Σταυράκη, Όλγα Μαλέα

Σύσσωμος ο θίασος

Στέφανος Κακαβούλης, Ναταλία Αργυράκη,  
Γιώργος Σκρομπόλας

Φίλιππος Σοφιανός, Χάρης Ρώμας, Δημήτρης Καρατζιάς

Ματθίλδη Μαγγίρα, Ευτυχία Φαναριώτη

Διπλή πρεμιέρα λόγω 
κοσμοσυρροής στο Εν Αθήναις
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Οι ρήξεις τενόντων του ώμου είναι μια 
από τις πιο συχνές ορθοπαιδικές 
παθήσεις που επηρεάζουν σημα-
ντικά την ποιότητα ζωής των 

ασθενών. Προκαλούν έντονο πόνο, αί-
σθημα αδυναμίας, μείωση της κινητι-
κότητας και δυσκολία στην εκτέλε-
ση καθημερινών δραστηριοτήτων, 
όπως το ντύσιμο, το βούρτσισμα των 
μαλλιών ή η άρση αντικειμένων. «Αν 
δεν αντιμετωπιστούν έγκαιρα, οι ρή-
ξεις αυτές μπορεί να οδηγήσουν σε 
προοδευτική επιδείνωση της λειτουρ-
γίας του ώμου, περιορίζοντας ακόμη 
και απλές κινήσεις, ενώ σε ορισμένες 
περιπτώσεις απαιτείται χειρουργική απο-
κατάσταση», επισημαίνει ο Ιωάννης Κορ-
μπάκης, ορθοπαιδικός χειρουργός, και συνεχί-
ζει αναλύοντας ό,τι αφορά την πάθηση.

Η ρήξη των τενόντων του ώμου αφορά τη μερική ή ολι-
κή ρήξη ενός ή περισσότερων τενόντων του στροφικού πετά-

λου. Πρόκειται για μια ομάδα μυών και τενόντων που σταθε-
ροποιούν την άρθρωση του ώμου και επιτρέπουν την ομαλή 
κίνηση του βραχίονα. Οι ρήξεις ταξινομούνται ως οξείες όταν 
προκύπτουν από τραυματισμό ή πτώση και ως χρόνιες ή εκ-
φυλιστικές όταν προέρχονται από προοδευτική φθορά λόγω 
ηλικίας ή υπερβολικής χρήσης της άρθρωσης.

Σε πολλές περιπτώσεις οι ασθενείς αγνο-
ούν τα πρώτα σημάδια της πάθησης, με απο-
τέλεσμα η κατάσταση να επιδεινώνεται με την 

πάροδο του χρόνου. Τα βασικά συ-
μπτώματα που δεν πρέπει να 

παραβλέψετε περιλαμβά-
νουν: πόνο στον ώμο, ιδι-

αίτερα τη νύχτα ή κατά 
την ανύψωση του χε-
ριού, μειωμένη δύ-
ναμη και δυσκολία 
σε κινήσεις όπως 
το ντύσιμο ή το 
πιάσιμο αντικει-
μένων, αίσθημα 
«κλειδώματος» ή αστάθειας της 
άρθρωσης, ατροφία μυών σε προ-

χωρημένες περιπτώσεις. Η έγκαιρη 
και σωστή διάγνωση της ρήξης των 

τενόντων του ώμου είναι ζωτικής ση-
μασίας για την αποτελεσματική αντιμε-

τώπιση και αποκατάσταση της λειτουργι-
κότητας της άρθρωσης. Ένας εξειδικευμένος 

ορθοπαιδικός μπορεί να αξιολογήσει τη σοβαρό-
τητα της βλάβης και να προτείνει την κατάλληλη θερα-

πευτική προσέγγιση.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Οι ρήξεις  ταξινομούνται ως οξείες όταν προκύπτουν από τραυματισμό  ή πτώση και ως χρόνιες ή εκφυλιστικές όταν προέρχονται  από προοδευτική φθορά λόγω ηλικίας ή υπερβολικής χρήσης της άρθρωσης

ΡΗΞΗ ΤΕΝΟΝΤΩΝ ΤΟΥ ΩΜΟΥ

Γυμναστική ή αρθροσκοπική 
αντιμετώπιση;

Αντιμετώπιση
Σε μικρές ή μερικές ρήξεις η συ-
ντηρητική θεραπεία μπορεί να 
προσφέρει σημαντική βελτίω-
ση και να αποτρέψει την ανά-
γκη χειρουργικής επέμβασης. Ο 
στόχος είναι η μείωση του πό-
νου, η ενίσχυση των μυών που 
στηρίζουν τον ώμο και η αποκα-
τάσταση της λειτουργικότητας 
της άρθρωσης. Η συντηρητι-
κή αντιμετώπιση περιλαμβάνει 
φυσικοθεραπεία και αποφόρ-
τιση της άρθρωσης με προσω-
ρινή ακινητοποίηση ή αποφυ-
γή έντονων δραστηριοτήτων 
που επιδεινώνουν τη βλάβη και 
εγχύσεις PRP ή κορτιζόνης που 
μειώνουν τη φλεγμονή και ανα-
κουφίζουν από τον πόνο διευ-
κολύνοντας την αποκατάσταση. 
Η χειρουργική αποκατάσταση 
των ρήξεων των τενόντων του 
ώμου δεν είναι πάντα η πρώτη 
επιλογή, αλλά σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις είναι απαραίτητη για 
την πλήρη αποκατάσταση της 
λειτουργικότητας της άρθρω-
σης. Όταν η βλάβη είναι σοβαρή 
ή ο ασθενής δεν ανταποκρίνε-
ται στη συντηρητική θεραπεία, 

η αρθροσκοπική αποκατάστα-
ση αποτελεί τη βέλτιστη λύ-
ση. Η αποκατάσταση γίνεται 
συνήθως με αρθροσκοπική 
τεχνική, μια ελάχιστα επεμ-
βατική μέθοδο που πραγματο-
ποιείται μέσω μικρών τομών. 
Με τη χρήση ειδικής κάμερας 
(αρθροσκόπιο) και μικροεργα-
λείων ο χειρουργός μπορεί να 
επανασυνδέσει τους τένοντες 
με το οστό αποκαθιστώντας τη 
σταθερότητα του ώμου.
Η μετεγχειρητική αποκα-
τάσταση εξαρτάται από την 

έκταση της ρήξης και προσαρ-
μόζεται ανάλογα με το αν πρό-
κειται για ολική ή μερική βλάβη 
των τενόντων. Σε κάθε περί-
πτωση, η επιτυχής αποκατάστα-
ση εξαρτάται από τη συνέπεια 
του ασθενούς στις θεραπεί-
ες και την τήρηση των οδηγιών 
του γιατρού.

Ιωάννης Κορμπάκης, 
ορθοπαιδικός χειρουργός
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«Μαγικός» Ντόντσιτς
Ο Λούκα Ντόντσιτς πραγματοποίησε 
εντυπωσιακή εμφάνιση με 38 
πόντους, 13 ριμπάουντ και 10 
ασίστ, οδηγώντας τους Λος 
Άντζελες Λέικερς σε σπουδαία 
εκτός έδρας νίκη με 115-107 επί 
των Ντένβερ Νάγκετς, σε ματς όπου 
οι φιλοξενούμενοι κυριάρχησαν 
απόλυτα στο δεύτερο ημίχρονο.
Οι Λέικερς βρέθηκαν να χάνουν 
ακόμη και με 16 πόντους, όμως 
γύρισαν το παιχνίδι με επιμέρους 
σκορ 58-36 μετά την ανάπαυλα. 
Ο Λεμπρόν Τζέιμς πρόσθεσε 19 
πόντους, ενώ ο Μάρκους Σμαρτ ήταν 
καθοριστικός με 15, σε ένα ματς 
όπου το Λος Άντζελες αγωνίστηκε 
στο δεύτερο μέρος χωρίς τον 

Ντιάντρε Έιτον, λόγω τραυματισμού 
στο αριστερό μάτι.
Για το Ντένβερ, ο Τζαμάλ Μάρεϊ 
είχε 28 πόντους και 11 ασίστ, όμως 
περιορίστηκε σε μόλις δύο πόντους 
στο δεύτερο ημίχρονο. Ο Πέιτον 
Γουότσον και ο Άαρον Γκόρντον 
σημείωσαν από 18 πόντους, ο 
Σπένσερ Τζόουνς είχε 16 και ο Τιμ 
Χαρνταγουέι Τζούνιορ 10, με τους 
Νάγκετς να γνωρίζουν τη δεύτερη 
συνεχόμενη ήττα τους μετά από σερί 
τεσσάρων νικών.
Στο Χιούστον, ο Ριντ Σέπαρντ ήρθε 
από τον πάγκο και έκανε τη διαφορά, 
σημειώνοντας 12 από τους 21 
πόντους του στην τέταρτη περίοδο, 
οδηγώντας τους Χιούστον Ρόκετς 
σε μεγάλη ανατροπή και νίκη με 111-
106 επί των Σαν Αντόνιο Σπερς.
Ο Αλπερέν Σενγκούν άγγιξε το 
triple-double με 20 πόντους, 13 
ριμπάουντ και 9 ασίστ, ο Ντουράντ 
είχε 18 πόντους και 7 ασίστ, ενώ ο 
Άμεν Τόμπσον πρόσθεσε 16 πόντους, 
10 ριμπάουντ και 6 ασίστ.

Μια αυτοκινητοβιομηχανία με ιστορία μεγα-
λύτερη των 117 ετών μπαίνει στον κόσμο 
της Formula 1 και βάζει ψηλά των πήχη των 
προσδοκιών. Η Audi παρουσίασε το νέο της 

μονοθέσιο, το οποίο θα οδηγούν ο Γερμανός Νίκο Χούλ-
κενμπεργκ και ο Βραζιλιάνος Γκάμπριελ Μπορτολέτο, με 
τους ιθύνοντες της ομάδας να εμφανίζονται αισιόδοξοι 
ότι θα φτάσουν και στην κατάκτηση τίτλων έως το 2030.

Η εμφάνιση του αυτοκινήτου, που ονομάζεται Audi 
R26 και φέρει έναν γκρι χρωματικό συνδυασμό και 
τους τέσσερις δακτυλίους του λογότυπου της γερμανι-
κής μάρκας με κόκκινο χρώμα στην πίσω πτέρυγα, σχε-
διάσθηκε για να είναι «το πιο κομψό και εντυπωσιακό 
στο grid», όπως επισημάνθηκε σχετικά.

«Οι κανονισμοί του 2026 δημιούργησαν την τέλεια 
στιγμή για να μπει κανείς στη Formula 1», δήλωσε ο 
Ιταλός Ματία Μπινότο, επικεφαλής του έργου.

Τα αυτοκίνητα αυτήν τη σεζόν θα υποστούν σημα-
ντικές αλλαγές, καθώς πρέπει να συμμορφωθούν με 
τους νέους τεχνικούς κανονισμούς που θα τα κάνουν 
μικρότερα και ελαφρύτερα. Παράλληλα, ο κινητήρας, 
που είναι ήδη υβριδικός από το 2014, θα τροποποιη-
θεί, με αυξημένη συμβολή ηλεκτρικής ισχύος και χρήση 
των λεγόμενων «100% βιώσιμων» καυσίμων.

«Η πορεία μας προς την κορυφή βασίζεται σε ένα 

σαφές σχέδιο, αλλά θα καθορισθεί από τη νοοτροπία 
μας: ανθεκτικότητα, ακρίβεια και αδιάκοπη περιέργεια. 
Θα χτίσουμε μια ομάδα που ενσαρκώνει αυτές τις αξί-
ες. Είμαστε εδώ για να προκαλούμε, να εξελισσόμαστε 
και τελικά να κερδίζουμε», πρόσθεσε ο Βρετανός επι-
κεφαλής της ομάδας Τζόναθαν Γουίτλι.

Όπως και οι άλλες δέκα ομάδες της F1, αυτό το νέο 
αυτοκίνητο θα κάνει το ντεμπούτο του στην πίστα την 
επόμενη εβδομάδα κατά τη διάρκεια δοκιμών κεκλει-
σμένων των θυρών στην πίστα της Βαρκελώνης.

Ο βετεράνος Χούλκενμπεργκ συνεργάζεται με τον 
Μπορτολέτο για δεύτερη χρονιά. Το δίδυμο ταίριαξε 
άψογα ως συνεργασία πέρυσι. «Έχοντας βρεθεί στο 
paddock της Formula 1 για πολλά χρόνια, μαθαίνεις να 
διακρίνεις μεταξύ φιλοδοξίας και ικανότητας», δήλωσε 
ο Νίκο Χούλκενμπεργκ. «Αυτό που νιώθω εδώ σήμερα 
είναι μια βαθιά σοβαρότητα και μια απίστευτη ενέργεια 
που κάνουν αυτή την ομάδα να ξεχωρίζει.

«Είμαστε μια πραγματική εργοστασιακή ομάδα με 
ένα σαφές, μακροπρόθεσμο όραμα που υποστηρίζεται 
από τεράστιους πόρους και παγκόσμιας κλάσης εμπει-
ρία. Για έναν οδηγό, η πρόταση να είναι με την Audi 
στην αρχή του ταξιδιού της είναι εξαιρετικά συναρπα-
στική. Έχουμε την ευκαιρία να φτιάξουμε κάτι πολύ ξε-
χωριστό μαζί και ανυπομονώ να βάλω αυτό το αυτοκί-
νητο στην πίστα της Μελβούρνης».

Ο Μπορτολέτο πρόσθεσε: «Το να αγωνιστείς για 
τα “τέσσερα δαχτυλίδια”, μια μάρκα που έχει μια τό-
σο εμβληματική και νικηφόρα ιστορία στον μηχα-
νοκίνητο αθλητισμό, είναι ένα όνειρο που γίνεται 
πραγματικότητα. Μεγαλώνεις ακούγοντας για την 
κυριαρχία της Audi στο Λε Μαν και στα ράλι και το να 
επιλέγεσαι τώρα να φέρεις αυτή την κληρονομιά στη 
Formula 1 είναι μια απίστευτη τιμή. Αυτή είναι η ευ-
καιρία μιας ζωής».
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Η Audi μπήκε  
στην F1 με φόρα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Μάχες… επιβίωσης
Στη μάχη του Europa League ρίχνονται απόψε ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός, με τις δυο ελληνικές ομά-

δες να βρίσκονται στο κόλπο της πρόκρισης και να θέλουν τους βαθμούς, ώστε να αυξήσουν τις πι-
θανότητές τους να συνεχίσουν στη διοργάνωση. Ο «δικέφαλος του Βορρά» θέλει να «κλειδώσει» την 
παρουσία του στην 24άδα και τον ενδιάμεσο γύρο πρόκρισης για τους «16», την ώρα που οι «πράσι-
νοι» με νίκη θα έχουν ακόμα ελπίδες ακόμα και για απευθείας πρόκριση μέσα από την πρώτη οκτάδα.

Ο ΠΑΟΚ θα ριχτεί πρώτος στη μάχη στις 19.45 (LIVE Cosmotesport 3HD) όταν και θα υποδεχθεί 
σε μια κατάμεστη Τούμπα την ισπανική Μπέτις. Οι Θεσσαλονικείς είναι σε πολύ κατάσταση το τελευ-
ταίο διάστημα και θέλουν να δώσουν συνέχεια στις καλές εμφανίσεις και τα θετικά αποτελέσματα. 
Ο «δικέφαλος του Βορρά» δεν έχει μεγάλα αγωνιστικά προβλήματα και ο Ραζβάν Λουτσέσκου έχει 
καταστρώσει πλάνο νίκης, ώστε ο ΠΑΟΚ να κάνει το αποφασιστικό βήμα για την ευρωπαϊκή του συ-
νέχεια.

Στις 22.00 (LIVE ANT1/Cosmotesport 4HD), στην παγωμένη Βουδαπέστη, ο Παναθηναϊκός καλεί-
ται να αντιμετωπίσει τη Φερεντσβάρος. Ο Ράφα Μπενίτεθ δεν μπορεί να υπολογίζει στους νεοφερ-
μένους Τέτε, Παντελίδη και Τσάβες, καθώς δεν έχουν μπει στην ευρωπαϊκή λίστα, σε αντίθεση με τον 
νεοφερμένο Κάτρη που υπολογίζεται κανονικά. Το «τριφύλλι» θέλει απέναντι στους Ούγγρους να 
πάρει τρίποντο που θα το διατηρήσει ακόμα και σε τροχιά οκτάδας, ώστε να έχει ευρωπαϊκή συνέ-
χεια, μετριάζοντας τις κάκιστες εντυπώσεις από τα τραγικά αποτελέσματα στο πρωτάθλημα.

«Κάηκε» το Ντακάρ  
για τα «λιοντάρια»

Οι παίκτες της εθνικής ομάδας ποδο-
σφαίρου της Σενεγάλης, η οποία στέφθηκε 
πρωταθλήτρια Αφρικής την Κυριακή νικώ-
ντας το Μαρόκο, παρέλασαν για να γιορ-
τάσουν τον θρίαμβό τους μέσα στην πρω-
τεύουσα Ντακάρ, όπου χιλιάδες οπαδοί 
παρατάχθηκαν στη διαδρομή τους πανη-
γυρίζοντας.

Τα «λιοντάρια της Τεράνγκα» ξεκί-
νησαν την παρέλαση με ανοιχτό λεωφο-
ρείο νωρίς το απόγευμα και έφτασαν στο 
εργατικό βόρειο προάστιο Πατ ντ’ Οΐε με 
συνοδεία από βουβουζέλες, κόρνες αυτο-
κινήτων και συνθήματα από χιλιάδες αν-
θρώπους, όπως αναφέρει το γαλλικό πρα-
κτορείο ειδήσεων. 

Οι ήρωες του Ραμπάτ κρατούσαν ψη-
λά το τρόπαιο, μια σημαία της Σενεγάλης 
και κάποιοι χειροκρότησαν. «Τώρα το μόνο 
που μένει είναι να κερδίσουμε το Παγκό-
σμιο Κύπελλο. Με τον Σαντιό Μανέ, όλα 
είναι δυνατά!», φώναζαν εκστασιασμένοι 
Σενεγαλέζοι, αναφερόμενοι στον σούπερ 
σταρ των «λιονταριών» και στο επερχό-
μενο μεγάλο τουρνουά: το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο του 2026 το επόμενο καλοκαίρι στη 
Βόρεια Αμερική (ΗΠΑ, Μεξικό, Καναδάς). 

Η μεγάλη παρέλαση διέσχισε αρκετές 
συνοικίες, τόσο εργατικές όσο και πλούσι-
ες, και κατά μήκος της εμβληματικής Κορ-
νίς του Ντακάρ. Κουνώντας ψηλά τις σε-
νεγαλέζικες σημαίες και φωνάζοντας, 
εκατοντάδες οπαδοί και νέοι συγκεντρώ-
θηκαν επίσης στο κέντρο της πόλης, κοντά 
στο προεδρικό μέγαρο, όπου η εθνική ομά-
δα έγινε επίσημα δεκτή από τον πρόεδρο 
της Σενεγάλης Μπασιρού Ντιομάγιε Φα-
γιέ. Την αποστολή είχαν υποδεχτεί κατά 
την αποβίβαση από το αεροπλάνο ο πρόε-
δρος, ο πρωθυπουργός Ουσμάν Σόνκο και 
μέλη της κυβέρνησης.
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Εκτός έδρας δοκιμασίες

Εκτός έδρας μάχες περιλαμβάνει το πρόγραμμα της αγωνιστικής για Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό 
στην Ευρωλίγκα. Οι δυο «αιώνιοι» μπήκαν με νίκη στην τρέχουσα «διαβολοβδομάδα», καθώς επικρά-
τησαν άνετα της Μακάμπι στο ΣΕΦ και της Μπασκόνια στο ΟΑΚΑ αντίστοιχα και πλέον στρέφουν το 
βλέμμα τους στις προσεχείς αναμετρήσεις.

Οι «ερυθρόλευκοι» ταξίδεψαν στην Κωνσταντινούπολη για την αποψινή αναμέτρηση με την Ανα-
ντολού Εφές. Το παιχνίδι ορίστηκαν να διευθύνουν οι Ίλια Μπελόσεβιτς (Σερβία), Τζόρντι Αλιάγκα 
(Ισπανία) και Ουγκ Τεπενιέ (Γαλλία).

Οι «πράσινοι», από την πλευρά τους, έχουν δύσκολη έξοδο, καθώς ταξίδεψαν για το Τελ Αβίβ, όπου 
θα αντιμετωπίσουν τη Μακάμπι. Η «ομάδα του λαού» από την επιστροφή των αγώνων της στο Ισραήλ 
έχει ρεκόρ 3-0 και δείχνει δυνατή στην έδρα της. Το παιχνίδι ορίστηκαν να διευθύνουν οι Όλεγκς Λάτι-
σεβς (Λετονία), Ζοσέφ Μπισάνγκ (Γαλλία) και Στιβ Μπίτνερ (Γερμανία).



Κριός (21/3-20/4)
Νιώθετε ψυχική ανάταση και ευεξία, ενώ η επικοινωνία σας γίνεται 
έντονη και βαθιά με τα φιλικά σας πρόσωπα. Ίσως ανακαλύψετε ένα 
μυστικό ή κάνετε μια σημαντική συζήτηση για το μέλλον σας. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Η τύχη σάς χαμογελά σε θέματα που αφορούν παιδιά, κοινωνικές 
επαφές ή δημιουργικά πρότζεκτ. Η σύνοδος φέρνει βαθιές, 
μεταμορφωτικές συζητήσεις για την καριέρα σας και τη δημόσια εικόνα 
σας. Η σκέψη σας θα είναι κοφτερή και μπορεί να επιβάλετε στους 
άλλους τις απόψεις σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η καριέρα σας δέχεται θετική ώθηση και ίσως έρθουν κάποια 
απροσδόκητα οφέλη. Η σύνοδος Ερμή-Πλούτωνα σας ωθεί σε βαθιά 
πνευματική αναζήτηση και ίσως προγραμματίσετε κάποια ταξίδια ή 
νομικά θέματα. 

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Δίας στο ζώδιό σας φέρνει τύχη και αισιοδοξία, ενώ είστε γεμάτοι 
ενέργεια. Υπάρχει εύνοια σε νέες εμπειρίες, αλλά και για βαθιές 
συζητήσεις το βράδυ σχετικά με τα κοινά οικονομικά, ή μια σημαντική 
αποκάλυψη θα σας δημιουργήσει νέες σκέψεις για ένα θέμα που σας 
απασχολεί έντονα. 

Λέων (23/7-22/8)
Η θετική όψη Σελήνης - Δία φέρνει λύσεις σε οικονομικά 
ζητήματα που σας απασχολούν, ενώ η σύνοδος Ερμή - Πλούτωνα 
επηρεάζει τις σχέσεις και τις συνεργασίες σας. Έχετε την ανάγκη να 
διαπραγματευτείτε με τους άλλους και να βάλετε τα πράγματα στη 
θέση τους.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι συνεργασίες και ο γάμος ευνοούνται από τη θετική όψη Σελήνης - 
Δία, φέρνοντας αρμονία, ενώ επίσης μπορεί να προκύψουν νέες θετικές 
γνωριμίες. Η σύνοδος Ερμή - Πλούτωνα σας δίνει τη δύναμη να λύσετε 
ένα πρόβλημα υγείας ή εργασίας. 

Ζυγός (23/9-23/10)
Οργανώνετε τη ρουτίνα σας με επιτυχία, όπως επίσης θα έχετε κά-
ποιες διακρίσεις στα επαγγελματικά σας. Η σύνοδος Ερμή - Πλούτω-
να φέρνει έντονο φλερτ, δημιουργικές ιδέες ή σημαντικές συζητή-
σεις με τα παιδιά σας. 

Σκορπιός (24/10-21/11)
Ερωτική εύνοια και δημιουργικότητα θα έχετε σήμερα, ενώ θα νιώθε-
τε την τύχη με το μέρος σας. Γίνεστε ακαταμάχητοι και το ενδιαφέρον 
σας στρέφεται στην οικογένεια. Αυτό φέρνει σημαντικές συζητήσεις 
ή αποκαλύψεις που αφορούν τους οικείους σας. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Οικογενειακή αρμονία και στήριξη θα σας δώσει η θετική όψη της Σε-
λήνης με τον Δία. Από την άλλη η σύνοδος του Ερμή με τον Πλούτω-
να ενισχύει την επικοινωνία σας και σας κάνει εξαιρετικά διεισδυτι-
κούς και πειστικούς. 

 Αιγόκερως (22/12-19/1)
Άριστη επικοινωνία και τύχη θα έχετε σε μικρές μετακινήσεις, ενώ η 
σύνοδος του Ερμή με τον Πλούτωνα θα σας φέρει μεταμορφωτικές 
ιδέες για τα οικονομικά σας και ίσως μια νέα πηγή εσόδων. 

Υδροχόος (20/1-18/2)
Με τον Ερμή και τον Πλούτωνα στο ζώδιό σας, η δύναμή σας είναι τε-
ράστια, βαθιά και μεταμορφωτική. Εκφράζετε ιδέες που αλλάζουν τα 
δεδομένα και αφήνετε έντονο αποτύπωμα στους άλλους. Επίσης η 
μέρα είναι θετική σε οικονομικά θέματα. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η Σελήνη στο ζώδιό σας σε θετική όψη με τον Δία στον Καρκίνο σάς 
χαρίζει απίστευτη γοητεία, διαίσθηση και τύχη. Νιώθετε γεμάτοι 
αυτοπεποίθηση και έτοιμοι να αγκαλιάσετε νέες ευκαιρίες. Παράλληλα, 
η σύνοδος Ερμή - Πλούτωνα φέρνει αποκαλύψεις ή βαθιές σκέψεις σε 
παρασκηνιακά ζητήματα ή μυστικές συζητήσεις.

Συναισθηματική πληρότητα και ριζικές αλλαγές

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα χαρακτηρίζεται 
από βαθιά σκέψη και 
πλούσια συναισθήματα. 
Η Σελήνη σε θετική όψη 
με τον Δία δημιουργεί 
μια ατμόσφαιρα βαθιάς 
συναισθηματικής 
πληρότητας, συμπόνιας 
και τύχης. Η σύνοδος 
Ερμή με Πλούτωνα 
στον Υδροχόο 
προσθέτει ελευθερία 
στη σκέψη και τάση 
για μεταμορφωτικές 
αλήθειες και ριζικές 
αλλαγές.
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